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Agitátor-gyártás.
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A zágrábi egyetem két tanárát, akik 
túlságos hévvel és kevés jóizléssel vet­
lek részt Horvátországban a magyar- 
ellenes politika csinálásában, nyugdíjaz­
ták. Eb aki sajnálja őket. Ellenségeink 
voltak, gyaláztak bennünket, komoly tu­
dósokhoz nem illő bohóczoskodásban tün­
tettek ellenünk, igazán csak örömünk 
telhetik abban, hogyha végül utóléri 
őket valamely jól megérdemelt büntetés. 
Abban azonban, hogy a büntetésnek 
éppen azt a módját találták ki ellenük, 
hogy elkergessék őket a katedráról, nem 
nagy kedvünket találjuk, mert úgy vél­
jük, kissé drágán kell megfizetnünk azt 
a gyönyörűséget, hogy a két jó urat — 
akik egyben a magyar országgyűlésre 
kiküldött képviselők is — meghosszabbo­
dott orrokkal lássuk viszont.

Kisebbik baj, hogy a két tanár el- 
csapatása súlyos megsértése az egyetemi 
autonómiának, mert lehetetlen állapot 
volna uzusba venni azt, hogy a kormá­
nyok az egyetemi tanárok pártállásától 
tegyék függővé azok megerősítését, avagy 
elcsapatását. A tanár tudása és ráter­
mettsége független attól, hogy milyen 
politikai meggyőződés vallója s nem sza­
bad ilyen preczedenseket alkotni, ame­
lyeket aztán egy hazafiatlan és törvény­
telen kormány alkalomadtán a mi nem­
zeti szellemű tanáraink ellen fordíthat. 
A tanárt aszerint bírálják, hogy mit 
mond és mit cselekszik a katedrában, 
az, ami ezenkívül történik, a magán­
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emberre, vagy a politikusra tartozik, aki­
vel ezt tanári minőségétől függetlenül 
kell elintézni.

Ennél is nagyobb baj azonban az, 
hogy a két tanár ellen folyamatba tett 
rendszabályok amellett, hogy igazság­
talanok voltak, czélhoz sem vezettek, 
sőt több kárt, mint hasznot okoztak. Az 
egyik is, a másik is ott folytatja az el­
lenünk való agitácziót, ahol elhagyta, sőt 
még dühösebb és agresszívebb lesz, mi­
vel hogy megdühösödik a magyar ostor- 
csipéstől. Két vad agitátor helyett kap­
tunk két még vadabbat, akiknek hom­
lokát immár a martir-glória is övezi. De 
még hogyha csak ennyit kaptunk volna!

A két még vadabb agitátor mellé 
kaptunk mintegy ezer darab agitátor­
csemetét, ama horvát diákokat, akik két 
kedvencz professzoruk elcsapatása után 
bojkott alá vették a zágrábi egyetemet s 
tovább mentek Brünbe, Prágába, Bécsbe, 
hogy ott szívják magukba a tudományt. 
Ez az ezer darab csemete mind düh­
lihegve ellenünk hagyja el az itthoni 
földet; mind olyan helyre megy tovább 
nevelődni, ahol már is gyűlölnek bennün­
ket. És mindannyian — mint megsoka­
sodott apró mártírok — a mi barbársá­
gunkkal, elnyomó Néróhajlamainkkal fog­
ják telesirni a müveit Európa fülét.

Hát kellett ez nekünk ? Azért, hogy 
a két kellemetlen zágrábi professzor el­
veszítsen némi sallariumot s hosszú orral 
járjon addig, amig az elszenvedett mar- 
tiriumért nem pótolja őket a horvát nem­
zet álgozatkészsége, érdemes volt ezt a 
drága árat megfizetnünk ?
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Oroszlán nem vadászik egerekre; 
nemzeti diadalnak szerintünk kissé vé­
kony öröm az, hogy Surmin György és 
Manojlovics urak útilaput kaptak a tal­
pukra. Az amúgy is nagyon kiélesedett 
horvát nemzeti érzékenység felesleges 
provokálása az ilyen kicsinyes dolgokban 
való erélyeskedés. \;

Erélyre nagy és komoly esetekben 
van szükség. Az ilyen erély nem árt, 
hanem használ a nemzeti álláspontnak, 
mert tekintélyt ébreszt és mindenkinek 
imponál. Hogyha a nemzeti eszme elvi,: 
princzipiális kérdéseiben a magyar ál­
lamiság egész hatalmi súlyát latbaveti, az 
egyengeti a magyar álláspont győzelmét, 
mert ezzel szemben minden nemzetiségi 
okvetetlenkedés érzi a maga gyengébb 
és tehetetlen voltát. A magyar állam te­
kintélyéhez azonban nem illik semmiféle 
kicsinyes boszuállás és minden olyas 
valami, ami igaztalanság és méltányta­
lanság látszatába kerülhet, jobban árt 
nekünk, mint azoknak, akik ellen irá­
nyul. Semmi okunk arra, hogy magunk 
szolgáltassunk fegyvert azoknak, akik 
ürügyet keresnek arra, hogy ben­
nünket megrágalmazzanak s hogy 
magunk gyártsunk mártírokat, agitá­
torokat. Minden nemzetiségi politika 
csak akkor vezethet czélhoz, hogyha mi­
alatt a legfőbb elvi kérdésekben könyör­
telenül és vaserővel következetes személyi 
téren nem keresi az ellentéteket, hanem 
éppen ellenkezőleg a megértés és békés 
kiegyenlítés útját egyengeti ? Mi hasz­
nunk van abból, hogyha engesztelhetet­
lenné szítjuk a gyűlölködést, hogyha

Egy színész-család.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilt s.)

Nagyon S7cp az .1 szinész-élet. különösen 
bizonyos távolságból. Olyan mint a szobor. Bi­
zonyos távlat kell hozzá, hogy élvezhessük.

Igv, kívülről, minden tökéletességnek tár­
háza. Dicsőség, folytonos iinnepeltetés. könnyít 
megélhetés, örök vidámság s még tudja Isten, 
mh’éle paradicsomi javak. De ott, a nappali, 
félig világított színfalak közt, vagy az élet vilá­
gításában : igen, igen komor tragédiák folynak 
1c. Százat tudok elmondani, — de minek tépjek 
föl sebeket? A messze múltba nyúlok vissza, 
arról a színész-családról mondok el egv histó­
riát, amelynek minden tagja rövid egy esztendő 
alatt pusztult el, mintha a görög tragédia moiráin 
indult volna meg. fekete lavinájával eltemetendő 
három virágzó életet.

Akkor — értsd az ötvenes években — a 
magyar népszínmű Bodenburg Lina művészeté­
hez volt kötve. A népszínmű egyáltalán csak 
akkor virágzott, akkor virágozhatott, mikor hi­
vatott interpretátorai voltak a magyar néplélek- 
uek. Mert ez olyan speczialitás, amelyet iuter- 
naczionális művészettel nem lehetne megérzé- 
kiteni. Bodenburg Lina maga a kedvesség, töröl 
metszett kis népies figura, csattogó csalogány­
hang, ifjú báj, virgoncz, életrevaló, kedves, s 
ami fó: izről-izre magyar. Három hónap alatt 
a publikum bolondult utána- V)

A Nemzeti Színház fiatal, daliás művésze. 
Hegedűs, — egy színésznek szokatlanul mély 
érzésű ember — beleszeretett még a vidéken 
vándorlása alatt; nemsokára jegyesek, maid féri 
és feleség. Esztendő múltán hármacskán éltek, 
mint az első emberpár az édenben. Nem hiány­
zott azok boldogságából semmi. Polykrates ven­
dége megrémült volna attól a tulnagy boldog­
ságtól, amelyben volt valami túl világi. Nem 
tarthatott soká.

1859, szeptember 11-én a ,,Csikós“-t adták. 
Rózsi szerepében Hegediisnevei. A közönség ki 
nem fogyott a tapsból. Mintha érezte volna, 
hogy utoljára látja a népszínmű pacsirtáját.

Nyolcz nap múlva, éppen amikor felgör­
dült a függöny, este hét óra után, akkor szállt 
le az ö életének örökre eltakaró sötét fátyol- 
függönye. Halála előtt rózsaszínű kis csokrocs­
kákat csinált, s azokat kötözgette a karjaira. Az­
tán elaludt szép csöndesen.

„A nemzeti színpadnak még nem volt olyan 
vidéki vendége — mondja Bulyovszkv Gyula, 
a legszellemesebb szinbirálók egyike — aki oly 
hamar s általánosait megnyerje a közönség tet­
szését. Hegedűimé asszony, mint Bodenburg 
Lina, csak hat évvel ezelőtt — 1853-ban — lé­
pett a színpadra s oly hivatottságot hozott ma­
gával arra a szakmára, melyen pályáját meg­
futotta és bevégezte, hogy a sikert keresnie sem 
kellett. A siker lelkében és egyéniségében élt. 
Nem volt sokoldalú a maga művészetében, de 
azt a kört, melybe hivatása behelyezte, — a 
népszínművet kell érteni — oly mértékben töl­
tötte ki, mint ö előtte senki sem, De Caux Mari,

— a nemrég elhal kiváló művésznő, — előbb 
Lászlóné. aztán Dória L.-né, szintén kedves volt 
egykor a népszínmű mezején, de minden jel es­
sége daczára csak csinált virág vala. azon ere­
deti bájak és zamat nélkül, melyek Hegcdiisné 
lényében mintegy igazi mezei bokrétával aján­
dékozták meg a magyar népszínművet. Ugy- 
annyira, hogy a hosszú viganó, ha néha kísér­
letképpen felpróbálta, csaknem leritt róla, és 
mintha szorította volna lelkét, mely csak a falu 
szüzeinek egyszerű, mesterkéletlen alakjában ta­
lálta magát otthon“.

így emlékezik róla az egykorú kritika. De 
minden kritikai emlékezés, amely színészre vo­
natkozik, olyan, mint az arczképezésnek az ä 
régi módja, mely abból állt, hogy fekete papi­
rosból vágták ki. még az én gyermekkoromban 
is. az ember profilját s fehér papírlapra ra­
gasztva. ráfogták hogy arczkép. Néha ki is ta­
lálta egyik-másik látogató, hogy ez vagy az 
a fekete ákönt-bákom kit akar ábrázolni? Silány 
profilt kap a múltak kritikájából az olvasó. Látni 
kellett Hegedüsnct! Mikor mosolygó arcza, cso­
dálatosan ragyogó szemei felvillantak a színpa­
don : hajnalodon! A közönségen mint egy vil­
lanyfolyam futott végig a derű. Nem komor- 
kodott abban a színházban senki, s ha sivós sze­
repe volt: szidták a szerzőt, mért husitja el az 
ö kedvenezüket? Az éneke pedig valósággal va- 
rázsos volt. Soha olyan népdal-énekesnőt!

Partnerei is derekasan megfeleltek a felada­
tuknak s olyan népszínmű-előadásokat, mint az 
ötvenes évek vége felé, nem látott a magyar 
közönség sem azelőtt, sem azután. —
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lovagokká és nemzeti hősökké ütünk 
olyan jelentéktelen figurákat, akik a kan­
tárhordozók és a Sanchó Pauzák hivata­
lára is méltatlanok? .

A Surmin György és Manojlovics 
megrendszabályozása kedvéért igy kar 
volt olajat önteni a tűzre. Mert magunk 
ellen tenyésztettünk egész sereg agitá­
tort, úgy hiszszük már legközelebb hal­
lani fogjuk, hogy milyen vehemencziával, 
milyen elvadult gyűlölettel hordozzák kö­
rül a véres kardot.

Budapest, május 6.

■ A képviselöház holnap, csütörtökön, délelőtt 
tíz órakor ülést tart;, amelynek napirendién 
Hentz Károly lemondásával megüresedett 
jegyzői szék betöltése és az 1908. évi költség- 
vetés áll.

A miniszterelnök Bécsben. Dr. .Wekerle 
Sándor miniszterelnök ma délután harmadtél óra­
kor dr. P o p o v i c s Sándor pénzügyi államtitkár 
és dr. Schreiber Viktor pénzügyminiszté­
riumi osztálytanácsos kíséretében Bécsire utazott. 
Útközben a miniszterelnök a szeszadó ügyében 
tanácskozott kísérőivel, akikkel együtt, Becsbe 
való érkezésük1 után, ma este nyolcz órakor lovag 
Korytovszki osztrák pénzügyminiszterrel 
ez ügyben értekezletet tartottak. Dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök holnap délelőtt tiz órakor 
jelen lesz Schönbrunnban a német uralkodók fo­
gadtatásán, este hét órakor pedig részt vesz a 
diszebéden. A miniszterelnök még a holnapi éj­
szaka folyamán visszatér Budapestre, hogy részt 
vehessen a képviselőházban a költségvetés tár­
gyalásán. Wekerle Sándor miniszterelnök ezt 
a bécsi idözését föl fogja használni arra is, hogy 
a közös miniszterekkel, nevezetesen báró A eh­
ren thal és Schönaich miniszterekkel ta­
nácskozzék a delegácziók dolgában.

Az ülések meghosszabbítása. Ma kezdette meg 
a képviselöház a költségvetés tárgyalását és a jövő 
héten, kedden már előterjesztik az első sür­
gősségi indítványt. A következő ülésben 
lesz az indítvány megvitatása és azután jön a dön­
tés. Úgy a jövő héten pénteken, e hó 15-én lesz az 
első hétórás ülés a Házban. A kormány körei­
ben azt hiszik, hogy a költségvetés sürgősebb letár- 
gyalására elégséges a hétórás illések tartása is. Nem 
lehetetlen azonban, hogy mindjárt n y o 1 c z órát

fognak Indítványozni. Az Illések d. e. 10-től 2-ig és 
d, u. 4-től 7-ig, esetleg S-ig tartanának.

A horvát ügyek. Ä múlt ülésszakban kimondta 
a Ház, hogy nem alkalmaz többé horvát gyorsírókat. 
A mostani ülésszak elején Mcdakov ics Bogdán, 
a horvát koaliczió elnöke felkereste .1 u s t h Gyulát 
s megkérte, csinálja valahogy vissza a régi praxist. 
A látogatás nem maradt eredménytelen : a gazda­
sági bizottság ma azt a javaslatot terjesztette elő, 
hogy a Ház ismét alkalmazzon horvát gyorsírókat, 
akiknek díjazása egyezzék meg a magyar gyorsíró­
kéval. Alkalmaznak horvát gépiróleányokat is, akik- 
nez maximális napidba 10 korona lehet.

A képviselöház mai ülésén is jelen volt több 
horvát képviselő S u p i 1 ó vezetésével. Supiló a 
folyosón találkozott Kmety Károlylyal, aki előtt 
szóvá tette Surmin és Manojlovits horvát 
egyetemi tanárok nyugdíjaztatásának ügyét.

— Hallatlan dolognak tartom én is — jegyezte 
meg Kmety — azt, ami ezekkel az egyetemi taná­
rokkal történt. A darabontrkorszak alatt én sokszorta 
hevesebben exponáltam magamat, de még a dara­
bontoknak sem jutott eszükbe, hogv megrendszabá- 
lyozzanak. Ez ellen tiltakozni fogok, már beszéltem 
is róla a miniszterelnökkel és interpellálni is akar­
tam. Annyi bizonyos, hogy nem hagyjuk abba ezt a 
dolgot.

Zágrábi tudósítónk jelenti.: Ma délután egy cso­
port fiatalember kijátszotta a csendőrséget és nagy 
tüntetést rendezett Crnkovics oszályfőnök háza 
előtt, amelynek minden ablakát beverték. A tüntető 
diákok aztán ciszéledtek s mire a rendőrség kivonult, 
már hűlt helyüket találta.

A miniszterelnökség számvevőségének megszün­
tetése. Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök a kép­
viselöház mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be. 
amelynek czélja, hogy a törvényhozás a miniszter­
elnökségi számvevőséget, amelyet az 1897. évi XX. 
t.-cz. léptetett életbe, megszüntesse, illetőleg teen­
dőit a pénzügyminiszteri számvevőségre ruházza át. 
A megokolásban a miniszterelnök elmondja, hogy a 
kormány több hatóság és hivatal mellé rendelt szám­
vevőséget szándékozik megszüntetni azért, mert ezek­
nek teendői aránylag oly csekélyek, hogy azok a sze­
mélyzetet, amelynek a fennálló szabályok szerint leg­
alább három tagból kel! állania, eléggé nem foglal­
koztathatják. A kormául nak tehát arra irányul a tö­
rekvése, hogy több ilyen számvevőséget megszüntes­
sen és teendőit hasonló munkáin számvevőségekre 
Miházza át. Megjegyzi a miniszterelnök az indokolás­
ban. hogy a törvényjavaslatra az 1908. évi költség- 
vetésben már tekintettel volt.

A bankszikértök kihallgatása. A bankbizottság
határozata szerint c hónap közepén vették volna kez­
detüket a bankszakértők kihallgatása. Minthogy 
azonban ugyanakkor kezdetüket veszik a képviselő- 
ház hétórás illései is, a szakértők kihallgatása ez 
okból rövid időre halasztást szenved. Gróf Batthyány 
Tivadar elnök ma úgy nyilatkozott a képviselőház 
folyosóján, hogy. ez a halasztás egy-két hétnél alig 
lesz hosszabb.

összeférhetetlenségi ügyek. A képviselőház ősz. 
szeférhetetlenségi bizottsága május 23-án délután i 
órakor a Ház II. számú termében ülést tart. Az ülésen 
Csemoch János Csanádi püspök, valamint Érti 
János, gróf Tlioroczkay Miklós és T u s k á i 
Gergely országgyűlési képviselők ellen tett összefér, 
hetetlenségi bejelentéseket tárgyalják.

Küldöttségek a Házban. A' dunapataj—kalocsa— 
bajai vasúti összeköttetés ügyében ma délelőtt 150 
tagú küldöttség tisztelgett a képviselőházban. Kos 
sutlr Fcrencz kereskedelemügyi miniszternél é. 
Szterényi József államtitkárnál. A küldöttséj 
szónoka Múzsa Gyula volt. aki előadta, hogy a kül­
döttség főként a fiumei második vonalnak a bajai hí­
don át való vezetését akarja kérni a kormánytól, 
amely a környékre nézve nagy előnynyel járna. Úgy 
Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi miniszter, mint 
Szterényi József államtitkár biztosították a kül­
döttséget legteljesebb támogatásukról. — Pecsenyéd 
cs Rctfalu sopronmegyei községek küldöttségei tisz­
telegtek ma a képviselöházban gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszternél. A küldöttség szónoka K r á- 
n i ez József, pecsenyédi jegyző volt, aki kérte a mi­
nisztert, hogy Savanyúkút fürdőtelepének önálló köz­
séggé való átalakítását még ne engedje meg, mert 
ez az érdekelt községeknek jelentékeny anyagi kár 
okozna azáltal, ha a íürdötclep elszakadna tőlük. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter megígérte, hogy 
az ügyet a törvény értelmében jóakarattal fogja cl- 
intézni.

Kitiltott román sajtótermékek. A bukaresti Mi­
nerva könyvnyomda kiadásában 1900-ban megjelent 
..lstoria populara a romanilov Vol. 111.“ (A románok 
népies története, III. füzet), ,.Ce sa cetim?“ (Mit ol­
vassunk?), 1901-ben megjelent „Cuni sa ne crestom 
eopii“ (Hogyan neveljük gyermekeinket). 1902-ben 
megjelent ..lstoria populara a romanilov Ed. II. Vol. 
1. cs Vol. II.“ (A románok népies története II. ki­
adás I. és 11. füzet), valamint az 1908-ban megjelent 
„Calendar romanesc“ (Román naptár), továbbá a 
bukaresti Socec ct comp. könyvkercskedö-czég ki­
adásában 1857-ben megjelent és Odnhescu A. J. ál­
tal irt „Scieri literarc si Istorice“ (Irodalmi és tör­
ténelmi iratok) czimü román nyelven irt sajtótermé­
kektől a postai szállítás jogát a magyar korona or­
szágainak területére nézve gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter megvonta, amiért is Kossuth Fe- 
renez kereskedelmi miniszter utasította a m. kir. 

----- ----------------------

Egyik nekrológjában az van iöljcgyezvc, 
hogy „az átmenet, melyet az ö szerződtetése 
színpadunkon előidézett, hasonlatban szólva, 
némileg olyan volt, mint az, mely Vörösmarty 

után Petőfivel következett. S hogy működésé­
vel a színpad mindinkább egy külön irány; a 
magyar genre-müvek felé igyekezett, az csak 
az ö jelentőségét bizonyította c téren és azt, 
hogy a magasabb dráma nem bírt oly erőkkel, 
melyek ő ellenében tulnyomósagot vívhattak 
volna ki“.

Nagy sző. ismerve a Nemzeti Színháznak 
akkori drámai erősségeit!

Művészi pályája igen rövid volt. Alig pár 
esztendőre szorítkozott, de ezek, mint az 
népszínműi alakjai, markotáuyosnöi, Rózsija, 
Tücsökje (a Birchpfeifer-iéle komédia akkor volt 
divatjában), a nép-elem minden tökéletességével 
föl voltak ruházva. A színi pályán kisebb kör 
betöltése is bevégzettség. ha az oly mértékben 
sikerül, mint Hegediisné asszonynál tapasztaltuk. 
Az egyik gyász-beszéd azt mondja: „Ö, aki mű­
vészi ihletsége által kényc-kedve szerint játszott 
a nagyközönség öröm-, lelkesedés- és fájdalom­
érzetével, -- ma már csupán a bánat könyeirc 
tart 'gényt . . .“

A fiatal asszonyt október huszonegyedikén 
temették. Akkor is megállóit a gyász-szekér a 
Nemzeti Színház előtt, ahol a fölzendült a ha­
gyományos gyászkar. akkor még nem Szerda­
helyi „Mért oly borus“-a, hanem Bognár „De 
nrofundis“-a. Amint a menet megállt a színház 
előtt, a szél kibontotta a fátyolt, mely kereszt­
jén volt, s oda borította a színház ajtajára. Tö­
mérdek nép, beláthatatlan sokasig kísérte ki. 
Huszonkét éves volt! . . »

18.37. június 22-én született Kéthelyeu, So- 
mogymegyéhen. tőzsgyökeres magyar vidé­
kén, magyar nép közt nőtt föl, az lehelte bele 
azt a tőriilmetszctt magyarságot, amely szere­
peit jellemezte. Hiszen olyan kevés szerepe volt 
neki . . . Huszonkét éves volt . . .

Apja is színész: Bodenburg Károly. Énekes 
volt és kedvelt színésze a provincziának. A lá­
nya életében a 22-cs szám nagy szerepet ját­
szott. Junius 22-én született, 22 éves volt, ok­
tóber 22-én zendült meg érte a requiem . . . 
Az ifjú halottról Dunaiszky szobrász gipsz-önt­
vényt készített. Egyik vidám tárczairónk azt 
mondja, hogy „az eleven fürge alak, márványba 
kivésve, báj, melegség, kedély, csevegés és dal 
egy mozdulatlan, hideg kőben! . . . így fagy és 
hidegszik minden e szép világon . .

A család tragédiája csak azután követke­
zett.

Hegedűs, mint akit fűbe ütöttek, félig (in- 
tudatlanul járt-kelt az utczákon. Egyszerre hírül 
hozzák neki. hogy a kis fin beteg.

Leült az ágya mellé, mintha őrt állna az 
enyészet ellen. Hiába. Lina mamácska már hívo­
gatta az ö kis fiát, hogy elvigye magával a 
iűdeg világba. Csak nem hagyhatja anya nélkül 
az ö kis árváját? . . .

A szegény színész aztán félül ültén állt ott, 
az alig behantolt sir mellett, amelybe fceségét 
tették. A kis fiát nem merte kivinni . . . Pedig 
a mama várta . . .

Akkor átnyilalt a nyomorult komédiás lel­
kén a kétségbeesés. Az a kedves, józan, finom, 
müveit ember, a Nemzeti Színház egyik ifin 
büszkesége, ittasant támolvgott be a Nemzeti 
Színházhoz , , . Buta arczczal bámult a kollé­

gákra, s mig azok megborzadva igyekeztek 
életre rázni, önérzetet önteni belé, óvni, vissza­
tartani a biztos elzülléstöl, ö egy-cgy ritka, vi­
lágos pillanatában sötét arczczal intett nekik:

_ Hagyjatok engem menni a felejtés orszá­
gába . . .

fis ment a sötét Lethe felé, a romlás szár­
nyain . . .

Hegedűs is fiatal színész volt. 1818-ban szü­
letett, kinujszálláson. A debreczeni kollégiumba 
járt, s a liarminczas evek vege felé állott be 
a Fáncsy Lajos ott időző társulatába. Egy dara­
big vándorolt, aztán színigazgató is volt, végre 
a Nemzeti Színházhoz szerződött, ahol pályájá­
nak egy végtelenül tragikus befejezési! korszaka 
kezdődött. Szinrniiiró is volt. s egy pár nagyon 
sikerült darabját adták hnzaszertc, igy a „Haza­
tértek“ czimü négyíelvonásos drámát, a „Rózsa- 
királyné“ czimü népszínművet, melyben a fele­
sége remekelt, s a „Bíbor és gyász“ czimü tra­
gédiát, amely Jókai Mór „Könyves Káimán“- 
iával felezte meg a pályadijat a Tomory-félc 
pályázaton. A „Bíbor és gyász“ sokáig kedvelt 
darabja volt úgy a Nemzeti Színháznak, mint a 
vidéki társulatoknak. Emlékezetes az, hogy 
Kiisclmigg, a német majom-virtuóz, aki csoda­
szép leányával vendégszerepelt Magyarorszá­
gon, a leánya iránt nyilvánult rokonszenvet 
meghálálandó, a „Bíbor és gyász“ egy fiu-szere- 
pét tanultatta be véle, amelyben az minden 
vidéki városban föllépett. Csodaszép termete 
volt, de magyarul nem tudott szegény. De hát 
akkor megtapsolták, ha két-liárom szót össze- 
függöleg el tudott mondani . . .

Hegedűs is a vidéken ismerkedett meg a 
feleségével. 1854-ben lépett Bodenburg Lina a
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j ('t örtök, május /.

posta- és távirdahivatalokat, hogy a fent említett 
sajtótermékeket a kitiltott sajtótermékek módjára ke­
zeljék. .* - - - ' - ■>■■■ -,’V

A t Házból.
/. Elöhong.

Mentelmi ügyek vannak napirenden. Külö­
nösen az oláhokat keresik a hatóságok izgatás! 
esetek miatt. Mindeddig eldöntetlen kérdés, 
hogy az oláhok, akik a maguk fajtabéliek közt 
.vezető szerepet játszanak, csakugyan ellensé- 
gei-c az országnak, avagy csak haszonkeresés­
ből rendeznek olykor lázadó konventikulumo- 
kat- Néhányat perbe fogtak amiatt, mert Aradon 
olyan román klubot alakítottak, melynek a tö­
rekvései, ahogy Kálosi József mondja, államelle­
nesek. Kálosi József (aki előbb dolgozott a tör­
vénykezés területén, ott, ahol bűnösöket nyo­
moznak és büntetnek, mint a törvényhozásban, 
ahol sok bűnt eltussolnak), meg tudja indokolni 
a maga véleményét. Ha tetszik, az okokat elő­
adhatja három mondatban, de helyesebbnek véli, 
ha belebocsájtkozik a részletekbe. Hadd tanul­
janak a gólyák, kik két év múltán is csak olyan 
járatlanok, mint a mikor a tulipánjelvényekkel 
beérkeztek. Vidd Aurél, meg Pop Csicsó István 
nyugtalankodnak s beleszól az ügybe Hodzsa 
Milán is, fegyverbarátilag támogatva a leleple­
zett oláhokat. Ki kell szolgáltatni őket a tör­
vénynek, hadd itélicn felettük, véli Kálosi József, 
míg Hodzsa Milán óhajtja, hogy békét hagyja­
nak nekik.I

,* Á képviselők künn tanyáznak a folyosón. 
Az éjszakai álmot dörzsölik a szemükből és a 
tegnapi pártértekezletrö! diskurálgatnak. Hogy 
milyen zseniálisan oldotta meg a viharral ijesztő 

.soproni ügyet Andrássy a függetlenségi körben. 
Hogy szívesen vállalták Kossuth mellé vezérnek 
cs hogyha hatvanhetes nem lenne, szeretnék 
negyvqsnyolczasnak. Aztán áttérnek a tavaszi 
programmra, hogy hová kellene járni enyhe es­
téken szabad levegőre, friss vacsorára . . . E 
perezben csengetnek . . . Hírvivők jönnek be­
lülről: Andrássy beszél ... Ah ... Ez az a fe­
lelet, amit a soproni ügyben előterjesztett inter- 
pelláczióra ad. amelyet tegnap megbeszéltek a

m

klubban. Sietve igyekeztek befelé és hallották, 
hogy Andrássy csakugyan nemzetiségi kérdés­
ről beszél. Hallgatták és amig azt hitték, hogy 
csak bevezetés, kitűnt, hogy vége van. Mert 
még nem jutottak az interpellácziós válaszig. 
Andrássy csak a mentelmi ügy, az aradi román 
klub dolga kapcsán fejtegette a maga álláspont­
ját s ő is oda konkludált, hogy fel kell függesz­
teni a zavartcsináló képviselők mentelmi jogát.

Az interpellácziós válasz sokkal későbben 
következett. Előbb még Polónyi Géza is megér­
kezett a képviselöliázba. A főmagánvádló, aki­
nek örömet szerzett az esküdtszék, s akit most 
lármás éljenzéssel fogadnak a képviselőházban. 
Polónyi széles mosolylyal köszöni az üdvöz­
léseket, viszonozza a kézszoritásokat és disku- 
rálgat a körülötte keletkezett csoportokkal. így 
szép az élet, ha változatos. Tudja ugyan, hogy 
az ovácziók nem tisztán neki szólanak, hanem 
épp oly mértékben másoknak, akiket boszantani 
akarnak, de a diplomatikus embernek az ilyes­
mit nem szabad észrevenni.

A nagy szenzácziók rendesen úgy végződ­
nek, hogy vagy halotti tor van, vagy győzelmi 
bankét. De sohasem lehet tudni, hogy a részt­
vevők melyiknek örvendenének inkább.

A jobboldali folyosón azonban észreveszik, 
hogy amint Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter áthalad a színen, a birtokos képviselők 
hozzá sietnek és nagy lelkesedéssel gratulálnak 
neki.

A babéiul áthúzódó csoportok tájékozatlanul 
bámészkodnak:

— Mi az? Tán Darányinak is sajtópöre 
volt?

Oh nem. Csak egy csekélységgel többet 
végzett. Nem olyan szenzácziósat és nem olyan 
zajosat. Hanem beterjesztete a vizi-beruházások- 
ról szóló törvényjavaslatot, ami 192 millió ko- 
ronányi munkát jelent. Történelmi nevezetes­
ségű szocziális gazdasági, ipari és kereskedelmi 
alkotás. Alkotás, amelyik Magyarország jövendő 
jólétét alapozza meg . . .

— Gratulálunk . . . gratulálunk!
Boszankodva a maguk tudatlanságán gra­

tulálnak és egymás közt szinczerizálnak:
— Mégis hallatlan, hogy az ember itt van a 

képviselőházban és nem értesül a nevezetes ese­

ményekről, amelyekhez gratulálni kell. Ha ideje-’ 
korán észre nem ycszszük, míg kihagyjuk Da-! 
rányit. ,

Van is benne valami, hogy a Ház tagjai ré­
szére ki kellene adni egy gratulálási értesítőt, 
amelyik minden napra tartalmazza az üdvöz­
lendő nevét és az üdvözlés okának ismertetését.

Darányi nem ambiczionálja ugyan az effélét, 
de azok a képviselők, akik a minisztert kéréssel 
zaklatták, reggel és csak későbben értesültek 
a nagy, eseményről, kétségbe voltak esve.

* *
* ,i

II. Kezdik a költségvetést.
Az 1908-ik évben javában benne vagyunk, 

az ötödik hónapját járjuk, de az államháztartást 
eddig hitelbe csinálták, csak most kezdik tár­
gyalni ennek az esztendőnek a költségvetését.

Hoitsy Pál áll az előadói emelvényen és tu­
dományos dolgokról értekezik. Az egyik perez­
ben azt halljuk, hogy a Darwin-teóriával bajló­
dik s egy fertály óra múlva a szocziális felada­
tokat részletezi, még a jótékonyságot is, az in­
gyentejet, melegedőt, a gyermekmenhelyet em­
legeti. Azonban mindenki tudhatta, hogy a foly­
tatásban benne lesznek az adók, a csekély jö­
vedelmek, amelyek fokozandók. És benne is 
voltak. Ám mit is csináljon Hoitsy, ha az úgy­
nevezett történelmi tény az, hogy a költségve­
tésből mindössze negyvenhatezer korona feles­
leget tudtak nagy kínnal kiszorítani. (Mi ez, ké­
rem. hogyha a tiszteknek több fizetést kell adni.) 
Hoitsy pepecséive forgatja a tételeket. Most 
már mindegyik mondatában ott van ez a szó: 
„tétel“.

— Úgy van, úgy! — hagyja helyben Búza 
Barna és megtoldja egy kis verssel, hogy:

A budgetbc tétel keli,
Az éhesnek étel kell,
A Pester Lloydnak két „1“ kell. *?;.

•r Ä.
Ennél szebbet még Polit Mihály se tudott 

mondani. Pedig Polit, mint első ellenzéki szónok 
a nemzetiségi kérdés mélyébe hatolt be a költ­
ségvetési felszólalás kapcsán és kimondta a 
szentencziát ■ '-v .'V >

— Nemzet az, amelyik tud nemzeni ... f@| 
A következő szónok, a nevezetes Simkó Jó-

szinpadra, még pedig Aradon, február 18-án. 
Onnét Nagyváradra ment, majd Pozsonyba. Ott 
volt Hegedűs színigazgató. Meglátta, megsze­
rette a gyönyörű kis Linát s feleségül vette. 
1858-ban kerültek a Nemzeti Színházhoz, ahol 
Hegedűs még két darabot irt. „Nagy Lajos és 
kora“ czimii drámát s egy „Róma leánya" czimii 
történeti tragédiát. Sokat iászották ezt is. Mind­
ennek vége volt a lélekrengető tragédia után. 
amely lelkét érte . . .

1 Az ivásnak adta magát s lassankint a csen­
des őrület kezdett rajta jelentkezni. Azelőtt élet­
vidám, kedves anekdotázó, — most árnyék, 
mely önmagát kiséri. Csontváz, mely a halál ár­
nyékát viseli magán . . .

A felesége temetése után három napra be­
állít Jókaiékhoz:
, — Nincs itt a feleségem? . . .
r Szánakozva néznek rá s mondják, hogy 
nincs ....

— Csudálatos . . . Nekem azt Ígérte, hogy 
itt lesz . . . Már három napja keresem, itt sincs, 
ott sincs, sehol sincs ... És otthon sem talá­
lom ...

A köny elöntötte azok szemét, akik látták ... 
Azontúl nem evett. Hiába kínálták, nem nyúlt 
semmihez. Jókainc ott akarta marasztald ebé­
den. Nem — úgymond — ő nem til le . . , 0 
sohasem eszik semmit . . .

Aztán kiment a kercpcsi temetőbe, oda, a 
mai Ratthyány-mauzóleum mellé, ahol a Hege­
dűs-család hármas sírja van. Otl lefeküdt a sir 
mellé a fűbe és sitt, sirt esteiig. Akkor feljött a 
holdvilág. Annak a fénye mellett nézte a sirt, 
és zokogott tovább.

Nem evett azóta, alig egy.cgy falat kenye­

ret, hanem ivott. Rettenetesen ivott, mintha 
meg akarta volna mérgezni a lelkét. Már akkor 
nem volt leikénél. Különben megölte volna ma­
gát rövidesen. A kis fin betegsége aztán bete­
tőzte a katasztrófát.

Jókai aztán egyszer elővette, komolyan. 
Egy lucidum inervallumot lesett ki, s útját ál­
lotta, amikor el akart osonni előtte.

— Barátom! Amit ön elkövet, az nem gyá­
szolás többé, — az gyávaság! . . .

Ránézett hosszasan Jókaira, aztán azt kér­
dezte csöndesen:

— Hát nem tudja, hogy elvesztettem a nő­
met? ...

— Kedves bajtársam — mondja neki Jókai 
— vesztettünk mi már drágábbat is ... S nem 
estünk miatta kétségbe . . .

— Igaz . . . Igaz . . . hebegte felvillanó 
szemekkel s megragadta Jókai kezét, mintha ér­
tené a szavakat s utánna mormogta:

— Vesztettünk mi már nagyobbat is . . .
— Nem szabad a férfinak elhagyni magát — 

mondja Jókai. Nem adta önnek tehetségeit bi­
tangra a sors, önnek kötelességei vannak hazája 
iránt ... '

— De mikor olyan sokat vesztettem . . .
Tr I— De ez az életmód a halálba vezet! . . .

— Jó helyre vezet ... — mondotta tom­
pán.

Figyelmeztették a gyermekére — akkor egy 
kissé jobban volt a gyerek — de ő egészen nyu­
godtan felelte:

— Az sem fog sokáig élni . . . Elvégeztük 
mi azt Linával. hogy együtt fogunk lakni ottan. 
Majd a kis kuntyorka is ott lesz . . .
•*, Azt mondták rá bolond Bolondokat beszél.

Pedig az a nyomorult ember akkor próféta
VOlt . . . tsfüi

Ment, ment. kétségbeejtő bizonyossággal a 
halál országa felé ...

„Néhány hét előtt — írja a nekrológjában 
Jókai — neje után ment a férj . . . Mindenki, 
aki hallá, azt felelte rá, hogy: czélt ért . . .

A lapok hirdették, hogy a boldogult ifjú pát 
gyermekét nemesszivii orvosuk, doktor Bókái 
és neje fogadták gyermekül, s akik ismerik a 
férjet és a nőt, azt mondták rá: boldog gyer­
mek! . . . milyen jó apát, jó anyát nyert másod­
szor is! . . . *

Nem úgy volt megírva a sors könyvében. 
Már apja temetésekor panaszkodott a gyermek, 
hogy olyan hideg az a koporsó, ne vigyék hozzá 
közel ... ö fél a temetőben . . . Vigyék onnan 
haza . . .

Utolsó éjszakáján — iria Jókai — gyakran 
fölriadt. Fogadott anyja nyakába kapaszkodott 
s kiáltott:

— Anyám . . . Engemet hívnak ... De én 
nem akarok elmenni . . . Nagyon hívnak . . . 
Ne ereszszenek cl! ...

Aztán elvitték ötét is, azokhoz, akik hív­
ták .. . Volt még egy kis hely az apa meg az 
anya koporsója között.

És amint lebocsátották" a gyermeket a sir 
fenekére, amint megmozdult fölötte a bucsu- 
ima hangja, imc. egyet mozdul a koporsó s be­
nyomva az elválasztó földet anyja sírja felöl, 
a gyermek koporsóstul együtt odaborul az anyja 
kebelére . . .“

Lássátok, ilyen tragédiái vannak ennek a 
bolond komédiás világnak1 . . . "
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zsef, már egy gyei beljebb ment és direkt a nő­
kérdést vette elő.

— A nő most alárendelt helyzetben — 
kezdte.

— Eddig is úgy volt! — kiáltották nevetve 
a hallgatók és gukkerüket a hölgykarzat felé for­
dították.

Simkó maga is nevetett.
— Jót mondtam?
— Nagyon jót.
— Akkor azt is mondom, hogy a nőknek a 

férfiakkal egyenlő szerepet kell adni. Ami sza­
bad nekünk, legyen joguk nekik is.

— Hogy érted ezt, öreg?
— Hát hogy ne legyen önzés, hogy ami az 

enyém, az a tied, hanem ami a tied, az az 
enyém . ..

— óriási! Ez megint jó volt. De ami a tied, 
az már legyen a tied, Józsi.

— A női szervezetet nem lehet túlterhelni
— folytatta Simkó.

— Vigyázz Józsi, te hazabeszélsz.
I’ ’ • — Tessék gyorsan végezni, — szól le az el­
nöki emelvényről Justh Gyula.

— Még két perez! — felel vissza Simkó.
:;í ' — öltözni! — dirigálja Zlinszky István.
. *• — A nőt úgy kell nevelni, hogy megtanuljon 
tűrni és hallgatni . . .

i— Ez az! — hagyja helyben Hédervári Le­
hel és pokoli kaczagás keletkezik.

A karzatról fenyegetve emelkeuik egy asz- 
szonyi kéz:

— Na csak gyere haza, Józsi.
Lr: — Tehát választójogot kell adni a nőknek,
— végezi Simkó — és én a költségvetést elfo­
gadom. ' •'

Ezzel leül, de ültében hozzáteszi:
% — Ámbár becses nőm azt mondta, hogy nem
muszáj elfogadnom.

Olyan jól mulattak a beszéden, hogy nyom­
ban mozgalom indult az ülések meghosszabbítá­
sára, ami a jövő hét péntekjén meg is történik.

Mert hátha még több hasonló szellemes tagja 
van a képviselőháznak, kár lenne, ha ki nem bon­
takozhatna.

** *

Hí. Andrássy beszél.
■ ■■' Az ülés végére marad a soproni eset dolgá­
ban gróf Andrássy Gyula válasza, melylyel báró 
Bánfíy Dezső interpelláczióját intézte el. 
jf A belügyminiszter komoly megfontolással, 
egyenes, nyílt módon, tiszta disztinkcziókkal be­
szélt. Nem szállította alá az eset jelentőségét, de 
mérlegelte mindazokat a szempontokat, amelyek 
vele összefüggésben állanak, a magyarság jogát, 
érdekét és ehhez kapcsolva a németséggel való 
béke ió hatását. Báró Bánffyval nem sokat pole­
mizált, de minden kérdésére megfelelt, míg maga 
csak ezt kérdezte tőle:

— Mióta kívánja a t. képviselő ur a nemze­
tiségi törvényt végrehajtani?

Az általános derültségben Szilassy Zoltán 
adta meg a feleletet:

—Amióta nem miniszterelnök!
“r' — Kérdezem, — folytatta aztán Andrássy 
Bánffyhoz fordulva, — kérdezem a t. képviselő 
igát: megszánta, m.egbánta-c múlt politikáját. 
Kért-e bocsánatot a nemzetiségi képviselő urak­
tól, sürgetni fogja-e ezentúl a nemzetiségi törvény 
szóról-szóra való végrehajtását?

A választ a Ház tudomásul vette, amig Bán- 
ffynak replikája közben gyakori ellentmondások­
kal kellett megküzdenie.

Mert az igen nagy különbség, hogy András- 
syban az egész Ház megbízik, mert nála a haza­
fi ság nemcsak frázis, sem nem czélszsrliségi kér­
dés, hanem ugyanaz, ami a becsület, ; •

A soproni nyelvrendelet.
— Andrássy válasza. — v .1

Budapest, május 6.

Bárha Andrássy Gyulának a soproni nyelv- 
rendelete dolgában elfoglalt álláspontja nagyjá­
ban ösmeretes volt, a Ház nagy érdeklődése 
mégis az ülés végére konczentrálódott, amikbrra 
Andrássy válaszát jelezték. A képviselők betó­
dultak az ülésterembe és a belügyminiszter siri 
csöndben kezdte meg fölszólalását.

Mindjárt beszédje elején kijelentette, hogy 
rendeletét fönntartja, mert az csak régi szokás 
végrehajtásáról szól. Bánffy, ugylátszik. a nem­
zetiségi törvény végrehajtását kívánja. Miért 
nem kér akkor bocsánatot a nemzetiségektől? — 
kérdezte nagy derültséget keltve a belügyminisz­
ter. Ezután azt fejtegette, hogy milyen politikát 
parancsol a józan ész és a magyar nemzet ér­
deke a németekkel szemben. Okos, békés, konczi- 
liáns politikát, melylyel a németeket nem fordít­
juk magunk ellen, hanem megtartjuk őket magunk 
mellett. Abban kell konczentrálódni ennek a poli­
tikának, hogy ne kergessük őket az izgatok kar­
jai közé. Az ő rendelete ezt a czélt szolgálta. A 
Ház feszült figyelemmel hallgatta a belügyminisz­
ter világos, meggyőző, a kétség utolsó árnyalatát 
is szétoszlató argumentumait és mindegyikét 
szimpatikus helyesléssel fogadta. Szemmel látha­
tó volt, hogy a nyugtalanságnak még az árnyéka 
is eltűnt. Andrássy beszéde oly mély hatást kel­
tett, hogy Bánffy replikájára alig volt kiváncsi 
valaki. A Ház túlnyomó többséggel tudomásul 
vette a belügyminiszter válaszát.

A Ház ülésének c részéről szóló tudósításunk 

így Szól: A belügyminiszter beszéde.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T. kép­

viselőház! Báró Bánffy Dezső t. képviselő ur múltkor 
elmondott interpellácziújában azt kérdezte tőlem. 
szándékozom-c a Sopron város törvényhatóságához 
a nyelvhasználat tárgyában intézett rendelkezésemet 
hatályon kívül helyezni? Erre a kérdésre igen rövi­
den azt válaszolhatnám, hogy ezt azért sem szándé­
kozom tenni, mert nem is tehetem, mert olyan ren­
delkezés, amely ma Sopron városában érvényben 
volna, egyáltalában nincs is. f;n a nyelvi kérdésre 
vonatkozó ni jogszabályokat nem adtam ki, az oda­
való jogszokásokat nem állapítottam meg. nem módo­
sítottam, szabályrendeletet nem adtam ki, mást nem 
tettem, minthogy egy konkrét ügyben Sopron város 
határozata ellen beadott ielebbezést visszautasítva, 
a már végrehajtott határozatát Sopronnak megerő­
sítettem. Ezzel a ténynyel ki is merült ennek az in­
tézkedésnek minden közvetlen hatása. (Helyeslés 
iobbielöl.)

De természetes, hogy nem akarom felhasználni 
t képviselőtársamnak ezen szövegezési hibáját, — 
hogy tigy mondjam — arta, hogy kibújjak az érdem­
leges válasz adása alól (Halljuk! Halljuk!) I ermé- 
szetes, hogy mindig helyt állok a cselekedeteimért 
és sohasem igyekszem a íelelösség alól kibújni. 
(Helyeslés.)

T. képviselőtársam megtámadta ezt a/ én in­
tézkedésemet, első sorban azzal ar érveléssel, hogy 
az a nemzetiségi törvénybe ütközik. A t. képviselő 
urnák erre a támadására egy kérdéssel válaszolok: 
mióta kívánja a t. képviselő ur a nemzetiségi tör­
vényt végrehajtani'; (Derültség )

Szilassv Zoltán: Mióta nem minisztere Inuk.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Kérde­

zőm a t. képviselő urat: megszánta, megbánta-e mult 
politikáját, kért-e bocsánatot a nemzetiségi képviseli, 
uraktól, sürgetni fogja-e ezentúl a nemzetiségi tör­
vénynek szóról-szóra való végrehajtását? Ha igen. 
akkor majd felveszem a t. képviselő úrral a vitát 
a iogi kérdésben is. Addig azonban, inig ilyen nyi­
latkozatot a t, képviselő úrtól nem hallottam, én fő­
leg politikai érveléseivel kívánok foglalkozni, ame­
lyekre azt hiszem, ö is nagyobb súlyt helyez mint 

1 a jogiakra.

EGYETÉRTÉS
Kifogásolja a é. képviselő ur az én rendelkezi-1 

semet, mondván, hogy ezzel a német nyelvvel szem-! 
ben egy engedményt tettem. Ezt csak akkor lehet 
állítani, ha azt a szokást, melyről szó van, kiragadva, 
a nyelvkérdésben Sopronban dívó szokás köréből, j 
külön bíráljuk el, ami azonban méltánytalan, mert 
ez egy összefüggő egész. Ha pedig ezt az egészet, 
a nyelv kérdésében Sopronban divó gyakorlatot 
vesszük tekintetbe, akkor kétségtelen, hogy, ez á 
mai gyakorlat először is sokkal jobb, mint a műk 
gyakorlat volt. A múltban, pedig a nemzetiségi törr 
vény megcsinálása után is a gyakorlat az volt, hogy; 
a tisztviselők németül tartották előadásaikat, hogy 
a jegyzőkönyvi nyelv, mely a közgyűlésen felolvas­
tatott, német volt és a tisztviselőktől megkívánták' 
a német nyelv tudását. Mindezekkel szemben ma a 
német nyelv szerepe arra redukálódik, hogy miután 
az a tisztviselő magyarul tette meg előadását, _ ha 
akad valaki, aki felszólítja erre, egész röviden, ki- 
vonatilag értelmezi magyarul tartott előadását né­
met nyelven. Tehát egy óriási fejlődés, amely annál 
becsesebb, hogy önként, hazafiságból eredt, (He­
lyeslés.) 1 ■ •v • 1 d

Ha pedig ezt a gyakorlatot nem a múlttal hason­
lítjuk össze, hanem a törvénynyel, akkor is el kell 
ismernünk, hogy a magyar nyelvnek több joga van, 
bővebb körben használatik, mint használtatnék, ha 
az odavaló németség szigorúan a nemzetiségi törvény, 
alapjára helyezkednék. Tudvalevő, hogy joga volna 
a törvényhatósági bizottság tagjai egy ötödének kö­
vetelni, hogy a jegyzőkönyvi nyelv német legyen. 
Ha pedig ezt egys.-'er megtennék, akkor a német 
nyelv sok tekintetben sokkal nagyobb szerephez 
jutna, mint aminővel 111a bír. ök hazafiságból és 
azért, mert méltányolják a magyar államnyelv fon­
tosságát és szerepét az állam életében, ezt nem te­
szik. Ok megelégedtek azzal, hogy csak annyiban kí­
vánják a német nyelvet, amennyiben az elkerülhetet-j 
len avégböl, hogy az a bizottsági tag, aki magyarul, 
nem jól tud, jól megértse azt, ami ott előadódik. 
zárólag gyakorlati szempontból indulnak Ki. Ebben^ 
a gyakorlatban nincs semmi kihívó, nincs seromfi 
tüntető elem a magyar állameszme és a magyar nyehr, 
ellen, (Igaz! Úgy van!) ellenkezőleg, hazafiságból ered.

Ily viszonyok között politikai bűnnek tartanára 
ha ebbe a gyakorlatba és szokásba beavatkoznánk, 
politikai bűnnek a magyar állameszme ellen. Politikait 
bűnnek tartanám megakasztani azt a természetes fei-, 
lüdest, amely ma már szép gyümölcsöket hozott, ésf| 
ha meg nem akasztjuk, ha tiszteljük a hazafiságból, 
eredő tetteiket, akkor meg vagyok győződve, hogy, 
még tökéletesebb mértékben érvényesíteni fogja a 
magyar nyelvet. (Helyeslés.! Ha beavatkoznánk ebbe 
a fejlődésbe, mi volna ennek természetes követkéz-j 
ményc? Kettős. Először is az, hogy a jegyzőkönyvi 
nyelvet követelnék, tehát a magyar nyelv érvénye-' 
sütésben veszítene, és a másik, még szomorúbb követ­
kezménye az volna, hogy ezeket a németeket meg­
sértve, bennük a keserűség érzetét ébresztenök. (Igaz! 
Úgy van!), pedig, higyjc cl a t. képviselő ur. sokkal 
becsesebb támasza a magyar állameszmének az a 
megelégedett állampolgár, aki latia. hogy méltányosan 
és igazságosan báliunk vele, (Igaz! Úgy van!), mint 
az, akit erőszakkal kényszerítenek arra, hogy ma­
gyarul beszéljen, (Úgy van!) v \

Rakovszky Béla: Ez nem Bánffy -rendszer!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Az egyet­

len argumentum, amelyet komolyan mérlegelni szük­
ségesnek tartok, az, vajion nem íog-c praeezedensfil 
szolgálni ez a> eljárás, nem fogják-c mindenütt ezt a 
gyakorlatot behozhatni. (Halljuk! Halljuk!) Aki a 
praec/.cdeiis fogalma' ai tisztában van. az tudja, hogy, 
a pracczedens csak arra az esetre alkalmazható, 
mely azonos. (Igaz! Úgy van!) Hogyha más helyütt 
ugyanaz a hely /.. t van. hogyha más helyütt jóakarat­
ból ily en szokás íejlodött ki, ottan igenis az alkal­
mazható lesz. mint praeczedens. de nem lesz alkal­
mazható arra, huge olyan helyeken, hol ilyen régi, 
szakadatlan jogszokás nincsen kifejlődve, ilyen Jog­
szabály álljon fenn. (Ht-tyeslés.) Mert régi, szakadat­
lan jogszokás egyszerre nem keletkezhetik. A magyar 
állameszme őrei ott állanak. Ha veszélyesnek tartják’ 
azt az irányzatot, ha azt látják, hogy az izgatás kö­
vetkezménye, hogy az tüntetés a magyar állameszme 
ellen, hogy az tüntetés azon nemzetiségi törvény, 
alapeszméje ellen, amelyre a nemzetiségiek .miftte
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hivatkoznak, ugyanis a magyar politikai nemzet egy­
sége ellen, akkor alkalma van annak a hatóságnak 
beleavatkozni és megakadályozni azt, hogy egy ilyen 
jogszokás keletkezzék.

Különös hibának tartanám azt, hogyha ilyen 
durva kézzel beavatkoznánk a németség ügyébe, 
amely nemzetiség minden hiinck mutatkozott a ma­
gyar állameszme iránt, (Élénk helyeslés.) mely a 
legveszedelmesebb időkben, a legválságosabb kor­
szakainkban helytállt mellettünk, (Igaz! Úgy van!) 
amely németségnek nagy része ma is magát büsz­
kén magyarnak mondja, (Igaz! Úgy van!) és csak 
azt kívánja, hogy abból, hogy nem tanították meg 
elég jó! a magyar nyelvre, kára ne legyen.

Hogyha ezt a németséget mi méltánytalan elbá­
nással megsértjük, akkor módot adunk azon törek­
véseknek, amelyeknek czélja a németséget a nemze­
tiségiek táborába terelni, hogy sikerhez jussanak. 
Ezt elsőrangú politikai hibának tartanám, azért ké­
rem a t. Házat, mcltóztassék válaszomat tudomásul 

, venni. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps.)

Báli ily replikája.
Báró Bánffy Dezső kijelenti, hogy amikor inter­

pellált, tudta, hogy az adandó választ a Ház többsége 
tudomásul veszi, de ennek daczára nem veszi tudo­
másul a belügyminiszter válaszát.

Rakovszky István: Nagyon iái neki.
Báró Bánffy Dezső: Elkeseredettség tölti el a 

kebleket.
Zlinszky István: Tiz év előtt kellett volna.
Báró Bánffy Dezső: Az ő politikájára nem lehet 

ráfogni, hogy nem volt nemzeti politika. Felolvassa 
egy német birodalmi gyűlési képviselőnek hozzá in­
tézett levelét, amelyben ez szólónak egy czikkére 
válaszolt s aki azt fejtegette, hogy a német nyelvnek 
jogait meg kell Magyarországon védeni, mert ez a 
magyaroknak csak megerősödésére szolgálna. Sőt a 
rt,agyar államnak hivatalos nyelvvé kellene tenni a 
németet, hogy ezzel jobban kapcsolatba jöjjön a né­
metséggel. Ezt a levelet azért olvasta fel, mert tudja, 
hogy az országban sok a németség közt az igy gon­
dolkodó. Az a véleménye, hogy a belügyminiszter 
rendelete veszedelmes preczcdens lesz. A nemzetiségi 
törvényt a nemzetiségiekre nézve korlátozólag kell 
magyarázni. Minden engedmény a magyar nemzeti 
állam rovására megy.

A belügyminiszter azt mondja, hogy rendelete 
nem létezik, de a határozatra rendelkezett. Ennek a 
rendelkezésnek az idókai helytelenek, tehát maga a 
rendelkezés is hatályon kiviil helyezendő. Nem fo­
gadja el a miniszter válaszát.

A Ház többsége azonban a belügyminiszter vá­
laszát tudomásul vette.

Az uj rendelkezés.
A belügyminiszter a kővetkező leiratot in­

tézte Sopron város közönségéhez:

Sopron sz. kir. város közönségének.
A város törvényhatósági bizottságának közgyű­

lésén tárgyalandó ügyeknek német nyelven leendő 
megmagyarázása iránt lOflS.(január 30-án 21. sz. a. 
kelt és Waelder .Tózseí által megfelebbezett határo­
zat tárgyában 1908. április 1-t-cn 222S2/I. a. sz. a. 
kiadott rendeletem indokolási része a város polgár- 
mesterének 190S. május 1-én ad 562S190S. sz. a. tett 
előterjesztése szerint is félreértésekre szolgáltatván 
alkalmat, ezeknek eloszlatása érdekében és egyúttal 
a hivatkozott polgármesteri előterjesztés elintézése­
ként idézett 222S2/I. sz. 90S. sz. rendeletem indoko­
lásának azt a részét, amelyben az 1868:XLIV. t.-cz.
6. szakaszára történik hivatkozás, hatályon kiviil he­
lyezem és a következőkről értesítem a város közön­
ségét.

A 222S2I. a. sz. a. kiadott rendeletem indoko­
lásában tényleg félreértést keltő téves szövegezésé­
vel történik hivatkozás az I8fiS:XL.IV. t.-cz. fi .sza­
kaszára, mely a tárgyalás alatt álló esetre alkalma­
zást azért nem nyerhet, mert az a törvényhatósági 
tisztviselőknek egészen más természetű hivatal- 
érintkezései tekintetében tartalmaz rendelkezések*’ 
Hivatkozott leiratom értelménél: helvreigazitásáv 
tehát kijelentem, hogy nem az idézett törvényszakns 
alapján, de a korábban kiadott rendeletemben felhozott 
egvéh indokoknál fogva hagytam helyben a közgvi - j 
lés felchbezett határozatát. Az 186R:XI.IV. t.-cz. fi. j 
szakasza habár téves vonatkozásban, de lényegileg | 
azzal a czclzattal Idéztetett leiratom indokolásában, | 
hogy a közgyűlési ügyeknek a szükséghez képest , 
német nyelven való megmagyarázása tekintetében j 
fenforgó kivánalom, cpp úgy, miként azt a hivatko- I 
zott törvényszakasz a törvényhatósági tisztviselők I
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egyéb természetű hivatalos érintkezéseire nézve elő­
írja, csakis a lehetőség korlátain belül nyerhet ki­
elégítést.

A kezdetben idézett polgármesteri előterjesztés 
csatolmányait oly felhívással küldöm vissza, hogy 
ezen rendeletem a már korábban kiadott 22282/!. a. 
1908. számú rendeletemmel együttesen lesz a törvény- 
hatósági bizottságnak bemutatandó. Budapest, 1908. 
május hónap 4-én.

• ...... . Andrássy s. k.

^gypte rtes_________

A munka megkezdődött.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, május 6.
Az uj ülésszakkal járó összes formalitások­

kal végezvén, ma végre hozzáfogott a munká­
hoz a képviselöház. Mindenekelőtt néhány men­
telmi ügyet intézett el. Ezek közül egy még teg­
napról maradt mára. Néhány nemzetiségi képvi­
selő ugyanis nemzetiségi pártkört alakított Ara­
don és ezért megindították ellenük az eljárást, 
most pedig a hatóságok a kiadásukat kérik. A 
nemzetiségi képviselők ma is erősen ágáltak a 
kiadás ellen; de Andrássy Gyula fölszólalt s 
bebizonyította, hogy itt zaklatásról nincsen szó, 
ennek következtében a kiadásnak semmi útjá­
ban nincsen; a Ház ki is adta őket. (A kérdés 
mellett még Kálosi József is fölszólalt.)

A mentelmi ügyek után nagy napirendi pont 
került sorra: az idei költségvetés. Hoitsy Pál 
előadó ismertette azzal a művészettel, ahogyan 
csak ő tud nagyszabású munkákat néhány mon­
dattal megrajzolni. Megjelölte azokat a szem­
pontokat, melyek a budget megalapozásánál 
irányadók voltak és azokat a czélokat, melyeket 
a költségvetés szolgálni óhajt. A Ház élénk 
figyelemmel hallgatta Hoitsyt és beszéde végén 
megéljenezték. Ma a költségvetésnek két szó­
noka volt: Polit Mihály és Sirnkó József. Polit 
Mihály az unalomig agyoncsépelt nemzetiségi 
sérelmeket adogatta ejö — azzal a különbség­
gel, hogy ma még nagyobb túlzásokba esett, 
mint máskor. Meg Horvátországot is megvédel- 
mezte, olyasformát akarván kimutatni, hogy 
Horvátország éppen olyan állam, mint Magyar- 
ország. Beszéde végén határozati javaslatot 
nyújtott be, mely bizalmatlanságot fejez ki a 
kormány iránt. Simkó József nem annyira a költ­
ségvetésről, mint a nők jogairól beszélt. Ezt a 
nagy témát azonban úgy fogta meg, hogy mind­
untalan derültség támadt szavai nyomán. A 
költségvetés tárgyalását holnap folytatják.

Andrássy Gyula válaszolt ezután Bánffy 
Dezső ismeretes interpellácziójára. Erról lapunk 
más helyén számolunk be. Az ülés végén Me- 
zőfi Vilmos a választói reform benyújtását sür­
gette meg,

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház Ulese,
— Kezdődött d, e. 10 órakor, —

Elnök: Justh Oyula.
Jegyzők: Thoroczkay Viktor és Hammersberg 

László.
Elnök: Megnyitja az ülést.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter be- 

: erjesztette a vízügyi beruházásokról szóló törvény­
javaslatát. A Duna. Tisza. Maros, Körös és a Vág 
mentén lakó képviselők közül legalább is ötvennek a 
kerületében örvendetes hir lesz ez. Érdekes a Duna- 
"1 ű. -a-esatorna tervének megoldása ebben a javaslat­
ban: hét csatorna lesz: Budapest és Szolnok s Duná­
ik-raszti és Csongrád s elágazással Szeged között. 

Tehát a versengő városok mindegyike kap csatornát.
Wekerle miniszterelnök Is beterjesztett egy tör­

vényjavaslatot: a miniszterelnöki számvevőség meg­
szüntetéséről.

Mentelmi ügyek'.
Baloghy Ernő és Lázár Zoárd előadók több 

mentelmi ügyben, Barcsai Andor előadó pedig horvát 
gyorsírók és fordítók alkalmazása ügyében tett elő­
terjesztést, 7 ' V

Kálosf József hosszasan fejtegeti, hogy az aradi 
román klubot alapitó román képviselők törekvései 
államellenesek. Bizonyltja ezt egy röpirat is, melyet 
titokban Bukarestben nyomattak. .-

Vlád Aurél: Nem is ismerjük!
Egy hang a baloldalon: Tagadnak, mint Tuta.
Pop-Cslcsó István: Tiltakozik az ilyen sértésért! 

Gyalázat, hogy, a parlamentben meg van engedve a* 
ilyen inzultus.

Kálosi József: Az iratok igazolják, aiptt mondtam.
Vlád Aurél: Denuncziálnak! T-
Az elnök rendreutasitja Vládot. '
Kálosi József: Mivel az aradi kluo tendencziája 

világosan hazaellenes, nincs politikai zaklatás abban, 
hogyha a panaszolt képviselők mentelmi jogát fel­
függesztik.

Manfu Gyula személyes kérdésben felszólalva,’ 
polemizál Nagy Dezső tegnapi beszédével, mire 
Nagy Dezső is válaszol röviden. ,

Hodzsa Milán a román képviselők mentelmi jo­
gának fölfügesztése ellen szólalt föl. «

A Andrássy fölszólalsa.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T. Ház^ 

Halljuk! Halljuk!) Ha a menteim! bizottság egyes 
képviselőket kikér (Zaj. Halljuk! Halljuk!), a képvi­
selőháznak igénytelen nézetem szerint abban a kér­
désben kell állást foglalni, hogy zaklatás forog-e fenn 
igen, vagy nem, nem pedig abban, hogy maga az a 
v ^ts6S. amely miatt az illető képviselőket kikérték, 
megtörtént-e, igen vagy nem. (Helyeslés.) Én mint 
miniszter pláne nem tartanám megengedhetőnek, hogy 
a bíróság előtt levő tárgyban egyéni nézetemet ki­
fejtsem. Egyáltalában itt az nem is mérvadó, hogy a 
tényállásnak teljesen megfelel-e az a kihágási sza-i 
kasz, amelyet alkalmazni akartak, hanem a mérvadó: 
az, hogy zaklatás forog-e fenn, igen, vagy nem. (He­
lyeslés.) . *”,

Zaklatás forog fenn akkor, hogyha nem volna 
jogi alapja az egész eljárásnak, hogyha itt csak­
ugyan egy szekatúra látszatával állanánk szemben, 
Ez azonban nem történt itten. (Igaz! Úgy van!) A 
;ogi alap, amelyre hivatkoznak, tényleg megvan, 
mert az a szervezkedés két czélra irányulhatott1 
vagy egyesületi élet kifejtését akarta megindítani, 
akart alapszabályok nélkül egyesületet alakítani, 
vagy pedig akarta az oláh pártot ott megalapítani. 
Mindkét esetben van jogszabály, amely azt tiltja. Az 
esyik jogszabály, amelyet mindnyájan ismerünk, úgy 
szól, hogy egyesületi működést jóváhagyott alapsza­
bályok nélkül folytatni nem szabad. (Igaz! Úgy van!) 
A másik pedig az, amelyet Hieronymi t. elődöm an­
nak ideién kibocsátott és amely azt mondja, hogy 
oláh pártot, (Felkiáltások a középen: Román. Fel­
kiáltások balrelől: Oláh! Folytonos zaj.) román pár­
tot alapítani nem lehet.

Midőn tehát .a közigazgatási hatóságok" ezekre a 
jogszabályokra- hivatkozva az aláírást megindították, 
akkor zaklatást nem követtek el. (Igaz! Ügy v.an!) 
A bíróság van hivatva kimondani, hogy ezen kihá­
gás tényleg elkövettetett-e. vagy nem. A t. Ház 
azonban állást foglalna, és pedig állást foglalna a 
tényállás teljes ismerete ,lékül, hogyha ma a men­
telmi bizottság javaslatát visszautasítva, kimondaná, 
hogy kihágás esete nem foroghat fenn.

Ezért kérem a t. képviselőházat egész röviden, 
hogy méltóztassék elfogadni a mentelmi bizottság 
javaslatát. (Élénk helyeslés.)

A miniszter válasza után a Ház többsége el­
fogadta a mentelmi bizottság javaslatát és Oncu, 
Pop, Suciu és Goldis mentelmi jogát felfüggesztet­
ték.

Lázár Zoárd, a mentelmi biz.ottság előadója az- 
után még kát mentelmi ügyet referált: Vajda Sándor, 
(erdei kihágás) mentelmi jogát nem javasolja felfüg­
geszteni.

Ezzel szemben Hammersberg Lászlónak" az a 
véleménye, hogy Vajda mentelmi joga felfüggesz­
tendő.

A többség Hammersberg indítványát fogadta ef 
s így Vajda mentelmi logát felfüggesztették.

Lázár Zoárd előadó ezután Jeszenszky Ferencz 
ügyében (kihágás) javasolta a mentelmi log felfüg­
gesztését. - „ •

A Ház a javaslatot elfogadta. ........ .
Az Idei költségvetés.

Ezután áttértek* az 1908. évi költségvetés tár-’ 
gy áfására.

Hoitsy Pál előadó ismertette a költségvetést. 
Ismertette, hogy a közigazgatási téren milyen válto­
zások állottak be .az utolsó évtizedekben. E moz­
galomban a liberalizmus fejlődött ki. amelynek alap­
elve az egyéni érvényesülés. Énnek a nemzet sokat 
köszönhet. Az egyéni érvényesülésben azonban nem 
mindig az érdemesek érvényesültek, hanem a rava­
szak és erőszakosak. Ékkor keletkeztek a gyengék 
és iigyeiogyottnk támogatására a jótékony egyesü­
letek. Az állami életben is megnyilvánult az. uj 
irány. Először a tanítókat részesítették támogatás­
ban. aztán jöttek n vasutasok. Ebben a költségvetés­
ben tovább mentek: az állami napidiiasok támoga­
tásával és az állami tisztviselők hitelviszonyainak' 
és lakbéreinek a rendezésével. A régi költségvetés­
ben ezek' 3 tételek nem voltak. Ax tfj költségvetést
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ezért átalakították. A napidijasok tétele egymillió öt­
százezer koronát involvál, az állami tisztviselőké 
hat millió nyolczszázezer koronát. Ez összegeknek 
azonban negyedrésze van csak most beállítva, mert 
csak az év utolsó negyedére sióinak. A közös kiadá­
sok 9 millió 770 ezer koronával emelik a költségve­
tést. Ebből -1 millió 900 ezer korona esik a kvóta­
emelésre. ,. ,.

A mérleg helyreállításáról a ezukorado emelé­
sével és az államadósságok kamatainál elért meg­
takarítással gondoskodtak, úgy, hogy a fölösleg ki 
fog tenni 46 ezer 124 koronát, ami égy két mil­
liárdos költségvetésnél bizony nagy aggodalmakat 
rejthetne magában. De miután a kiadások es a be­
vételek megfelelően vannak a költségvetésbe fel­
véve, aggodalomra nincs ok. Kéri a költségvetés el­
fogadását. (Ellenzés.)

Az elnök tíz perezre felfüggeszti az ulest, ti
A vita,

A szünet után
Pofit Mihály szólal föl a költségvetés elfogadása 

ellen; természetesen a nemzetiségi kérdésről beszél 
és beszédének alapjául azt fejtegeti, hogy itt nincsen 
egységes nemzet s hogy itt nem alakulhat ki nem­
zeti állam. Magyarország — úgymond — 1867 és 
1S4S előtt sohasem volt állam. (Zajos ellenmondások 
a baloldalon.) Az osztrákok mindig csak tartomány­
nak tekintették Magyarországot; különben sem kép­
zelhető olyan önálló állam, amelynek hadiigye és 
külügye nincsen. Majd a horvát kérdésről beszél. 
ma már — úgymond — Horvátországban az 1883-iki 
események megismétlődése várható, amikor a ma­
gyar czimer miatt vér folyt Zágráb utczáin s a Za- 
goriában lázadás volt, — amikor a horvát katolikus 
templomokból kidobták Szent István arczképét az­
zal, hogy Szent István is magyar volt, nincs helye 
a horvát templomokban. Akkor segítettek a bajon 
azzal, hogy oda küldtek Zágrábba egy osztrák tá­
bornokot, aki rendet csinált; téved azonban a ma­
gyar kormány, ha azt hiszi, hogy ez most is lehet­
séges: az uralkodó a rendcsinálásra csak akkor küld 
Horvátországba tábornokot, ha ez Ausztria érdeké-

.... _ á I   A í *r>1 ificr.ti fóIve­tten SZUKSCgVS. A HŰI Vili uuisunai lvi.iUov.i *w‘
ismerik: nem akarják tudomásul venni, hogy a fiumei 
kérdés még függőben van, hogy Fiume horvát terü­
let (Zajos elentmondások.) s azt hirdetik, hogy a 
horvát bán nem más, mint egy magyar főispán. Ez 
szörnyű tévedés; a horvát bán a király helyettese 
Horvátországban. (Zajos ellentmondások.) A nemze­
tiségiek ellen itt parlamenti statárium van. (Nagy- 
zaj.)

Az elnök rendrentasitja Politot és megfenyegeti, 
hogy megvonja tőle a szót, ha így folytatja. (He­
lyeslés.)

Polit Mihály a nemzet és nemzetiség közötti kii- 
EBnbséget fejtegeti. Nemzet az, aki tud nemz.eni. (Za- 
ios derültség.) Határozati javaslatot nyújt be, hogy 
fejezze ki a Ház bizalmatlanságát a kormány ellen.

Slmkó József a nőkérdésröl szól. A nőknek ép­
pen oly jogokat kell biztosítani, mint a férfiaknak. 
(Derültség.) (Beszéde közben lép be a terembe Po­
lcnyi Géza. akit a függetlenségi párt és a néppárt 
zajos éljenzéssel fogad.)

A nők választójogát sürgeti folytonos zai és de- 
rültség mellett. A nö most alárendelt helyzetben van. 
(Derültség.)

Fölkiáltások: Eddig is úgy volt! (Derültség.) 
r simkó József: Nem állanak meg a kifogások a 
nők ellen.
I Felkiáltások: Senki sem tesz kifogást, 
r simkó József: A főiskolákban megszorítás nél­
kül veszik fő! a nőket. (Derültség.)

, Fölkiáltások: Elég baj.
Végül kijelenti, hogy a költségvetést elfogadja. 

(Helyeslés.)
A költségvetés tárgyalását holnap folytatják.
Következett gróf Andrássy Gyula belügyminisz­

ter válasza Bánfiy Dezsőnek, a soproni ügyben elő­
terjesztett interpellácziójára. Erről lapunk más he­
lyén emlékezünk meg.

Mczöfi Vilmos az ülés végén az. általános válasz­
tói jogról terjeszt elő interpellácziót. Sürgeti a re­
formot és azt kérdezi, hogy Andrássy. mikor nyújtja 
be javaslatát?

Az illés vége fél három óra után.

Budapest, május 6.
""v,r A szerb radikálisok és a függetlenségi párt Kar- 
lóczáról jelentik, hogy dr. Kraszojevics György 
orsz. képviselőt, a szerb radikális párt elnökét a zár­
dái vagyon kezeléséről szóló határozatok jóváhagyá­
sának publikálása alkalmából fáklyásmenettel üdvö­
zölték. Ez alkalommal Bogdan ovics János, 
karlóczal tekintélyes polgár, fejezte ki köszönetét a 
szerb radikális pártnak fáradozásaiért s átadta a kar- 
lóczai szerb polgárság bizalmának nyilvánítását 
Kraszolevlcsnek. Dr. Kraszojevics György me­
legen megköszönte a bizalmi nyilatkozatot és mél­
tatta azt a támogatást, amelyben a függetlenségi 
és 48-as párt részesítette a szerb radikálisokat s 
amely nélkül a határozatok jóváhagyása alig lett 
volna keresztülvihető. A jelenlevő nagy közönség a 
beszéd után meleg tüntetést rendezett a magyarok 

1 és .különösen a ffiggetlcnsézi .és éMs párt mellett.

Törvényjavaslat a vizi-beruhá- 
zásokról.

— Uj vlzl-uták. —
Budapest, május 6.

Darányi földmivelésügyi miniszter a parla­
ment elé ma törvényjavaslatot terjesztett az uj víz­
ügyi beruházásokról,

A törvényjavaslatban a miniszter c g y s z á z* 
kilenczvcnkét millió koronát kér a tör­
vényhozástól a Dunán—Tiszán—Dráván és a Szá­
ván, továbbá az alább felsorolt mellékfolyóikon, ne­
vezetesen : a Morván, a Vágón, a Sión, a Tcmesen, 
a Szamoson, a Bodrogon, a Maroson, a Bégán, a 
Murán és Kulpán, nemkülönben a Balatonon vízle­
folyás!, hajózási és közgazdasági szempontokból 
szükséges szabályozási munkálatokra. A viziut, mint 
legolcsóbb s nyers- és tömegáruk mozgósítására igen 
sok esetben egyedüli eszköz gyanánt jön tekintetbe 
s hazánknak magassági és vízrajzi viszonyai igen 
előnyösek viziutak létesítésére. A föfolyók és mel­
lékfolyóik rendkívül csekély esése s e mellett elég 
kielégítő vízmennyisége lehetővé teszi azok csator­
názását. Nagyiontosságu közgazdasági érdekek fű­
ződnek teliát az ui vizi-utak létesítéséhez s éppen 
ezért nem lehet sokallaní azt az összeget, melyet e 
czclra a földmivelésügyi miniszter előirányozni kér 
s amelyből évente csak nyolezadfé! millió korona 
vehető igénybe azzal, hogy a költségvetésbe beállí­
tott összeg öt százaléka mindenkor folyókon és pa­
takokon foganatosítandó munkálatokra legyen fordít­
ható. A törvényjavaslat 8. §-a utasítja a földmivc- 
lésügyi minisztert, hogy évenkint költségvetési expo­
zéjában egyfelől részletes előterjesztést tegyen 
munkálatokra, amelyeket végrehajtani szándékozik, 
másfelől jelentést a már foganatosított munkákról és 
az engedélyezett segítségekről. A javaslat többi sza­
kasza az évenként igénybe vett összeg miként való 
elszámolásáról tartalmaz intézkedéseket.

A földmivelésügyi minisztert az ui vizi-utak költ­
ségeinek ekként való felhasználásánál populáris szem­
pontok vezetik, mert az évenkint végrehajtandó 
nyolez milliós munkálatok teljesítésével az egyre 
k 1 é1c s c d ő munkásbajokon is az ország 
sok vidékén segíteni fog. E mellett azon­
ban folyton fejlődő iparunk, kereskedelmünk s a 
mezőgazdaság forgalmának könnyebb szerrel való 
lebonyolítására is mind tökéletesebb eszközt fog 
nyújtani az olcsó vizi-utakkal. Ezekre a közlekedési 
utakra fordított összegek az ország anyagi erejének 
túlságos megterhelésével nem járnak s ha még eh­
hez hozzá vesszük azokat az előnyöket, melyek e 
munkálatok teljesítéséből az ország közgazdasági 
életének minden ágazatára jutnak, busásan megté­
rülnek az uj vízi utakra felhasználandó beruházások 
kamatai is.

A vízi beruházásokról szóló tör vény javaslatnak 
kétséget kizárólag a legközelebbi sikerei abban fog­
nak megnyilvánulni, hogy a szállítási eszközök Inján 
eddig a föld mélyében, a bányákban heverő tömér­
dek anyag, érez, kő, kőszén stb. közvetlenül a báln á­
ból rakható be a tömegáru szállítására legolcsóbb 
közlekedési eszközökre s elszállíthatok vizi utón oda, 
hol azokra az ipar és kereskedelemnek szüksége vau.

A földmivelésügyi miniszter a törvényjavaslat 
indokolásában kifejti, hogyha a nagy költségekkel 
szabályozott folyóinkon a vizi forgalmat ismét hely­
reállítani, sőt a modern igényeknek megfelelően biz­
tosítani akarjuk, nem marad más hátra, mint a már 
végrehajtott munkálatokat ezen utóbbi ezé Inak meg­
felelően kiegészíteni. A Duna Magyarországra cső 
930 kilométer hosszával Európának a Volga után leg­
nagyobb folyama és mellékfolyóinak, ti. m. a I iszu- 
nak, Szávának és Drávának összesen 1500 kilomé­
tert kitevő hajózható hosszával együtt 2430 kilomé­
terre kiterjedő oly viziut-hálózatot alkot, melyhez 
hasonlót sem a Rajna, sem az. Elbe, sem Európa 
egyetlen folyója fel nem mutathat

A Eelsö-Dunán végzendő munkák a következők, 
a dévény—kiskeszi-i vizi medernek és a hullámtéri 
lioltmcilrckbcn a lefolyásnak .szabályozása 4,924.850 
K ugyanezen szakaszon a szabályozási miivel; kiegé­
szítése és íentartása 1,437.600 K, a komáromi szaka­
szol) yyLcs szabályozási müvek létcsitisc

K, ugyanezen szakaszon a szabályozási müvek kiegé- 
480.0(H) K. összesen a Felső-Dunán 8,482.450 K.

A Közép-Dunán, vagyis a Dunának Dunarad- 
ványtól Ó-Mo!dováig terjedő részén a már 1895-ben 
tervbe vett munkálatok jelentékeny része még nem 
végeztetett el.

Újpest és a Margit-hid feletti újonnan épült Mar- 
git-rakpari közti párhuzamom is felemelendő.

A Közép-Dunán a munkák költségei 39 millió ko­
ronára vannak előirányozva. i

A Tisza folyó szabályozásának folytatásaként e 
munkálatok várnak teljesítésre.

E munkálatokra az elkészült tervek szerint 
20,360.009 koronára van szükség.

Az említett munkálatokon kívül a Drávának Zá­
kánytól—-Barcsig, a Szávának, Morva, Vág és Mura 
folyóknak, a Temes alsó szakaszának Szamos és 
Maros folyók, valamint a Sió hajózhatóvá tételére 
nézve foglal magában a törvényjavaslat rendelkezé­
seket. A Balaton mentén a fiirdőtelepeken létesítendő 
kőpartokra egy millió koronát irányoz elő, míg az 
állami kezelés alatt nem álló folyók szabályozása 8 
millió 700 ezer korona költséggel fog járni.

A törvény indokolásában felvett munkálatok 
végrehajtása után összesen 3678.15 km. hosszúságban 
fog javulni, vagy lehetővé válni a hajózás. 
pz-öHflK elzonuzk2.AíipEÉmz

A portugál király esküje. Lisszabonban a vá­
ros zászlóJiszt öltött. Napfelkeltekor ágyudörgés é: 
harangzúgás jelezte a király eskütétele és prokla- 
máczlója ünnepélyének kezdetét. A Ncccssitadcs pa­
lota és a parlament épülete közt a helyőrség csapatai 
állottak sorfalat. A király a főméltóságok kisérctéber 
2 órakor díszkocsin a Ncccssitadcs palotából a par­
lamentbe ment. Az útvonal mentén nagyszámú közön­
ség gyülekezett.

Máim! király két óra 10 perczkor érkezett a 
parlamentbe, hol a két kamarának küldöttségei fo­
gadták és az ülésterembe kísérték. Asevcdes elnök 
az evangéliumot és a keresztet tartotta a király elé, 
aki balkezében a jogart tartva, esküt tett az alkot­
mányra. A király ezután az elnökhöz és az a ki­
rályhoz intézett beszédet, melyet a jelenlévők nagy 
tetszéssel fogadtak. A parlament erkélyéről ezután 
gróf Van Lorenzo fözászlóvivö jelentette az egybe- 
gyiilt tömegnek, hogy a király megeskiidött az al­
kotmányra. A jelentést lelkes örömmel fogadták. Az 
ciüdök és a hadihajók ágyúi iidvlövéscket tettek. 
Két óra 55 perczkor a király visszatért a kastélyba. 
Az eskütételnél jelen voltak a diplomácziai kar tag­
jai is hölgyeihkkel, valamint a nemzetközi táviró* 
konferenczia delegátusai.

Orosz csapatok Perzsiában. Tifliszből je­
lentik. hogy az orosz csapatok valósággal be­
özönlenek a Kaukázuson át. Két hónap óta a; 
Alc.xandropol cs Datum felé menő vonatokat ki­
zárólag katonai czélokra használják s ezért a ke­
reskedelmi forgalom megbénult. Szállítmányokat 
csak azzal a kikötéssel vesznek fel, hogy elin 
tiltásukért a vasút nem felel. Tifliszből egy dra- 
gonvos ezred indult Kurskba és egy vadász 
ezred Alexáiulropolba. A batumi és a török ha­
tár menten fekvő helyőrségeket megerősítették 
A kievi hadtest parancsot kapott, hogy azonna 
legyen készen az indulásra. Senki sem tudja 
mit Jelent az általános mozgósítás. Hivatalo: 
részről azt hircsztclik, hogy a vezérkar égj 
nagy hadgyakorlatot tervez, olyant, atnilyei 
volna egy esetleges hadiárat Törökország ellen 
amikor ki kellene üríteni a Kaukázuson túl el 
terülő vidéket. Ez azt jelenti, hogy az oros: 
kormány nem bízik a mohamedán lakosságbal 
és a georgiánusokbaii. Dátumból jelenti égj 
távirat, hogy befolyásos és gazdag családot 
tagjait letartóztatták s valamennyiökct íszak- 
Oroszországba fogják száműzni.

Trade miniszter. A Wiener Zeitung holnapi számi 
:i következő kéziratot közli: Kedves báró Beck! El 
fogadva javaslatát Trade Henrik rciclisrathi képviselő 
titkos tanácsosomat miniszterré nevezem ki. Bécs 
1908. május 0. F e r c n c ■/. József s. k., Beck s. k

Kedves Trade! Miniszteremmé nevezem ki! Bécs 
1908 máius ('. bereu ez I ó z s c f s. k. Beck S. k

Marokkó. Tangerből táviratozzál; a Frankfurtéi 
Zeitungnak: Ide Cnsublankúból az a jelentés érkezel! 
hogy a irancziák Medakna mellett nagy, vereségei

1 S.?sflxssiteto
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A vendégváró Becs.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 6.

Becsben a napokon ál tartó előkészületek a 
i,diet fejedelmek ünneplés fogadására kési) éjjel 
fejeződtek be. A nyilvános épületek kivétel nél­
kül zászlódiszbcn tündökölnek. Az ablakok és er­
kélyek virágokkal, délszaki növényekkel és min­
denféle szinti szőnyegekkel gazdagon vannak dí­
szítve, a házakról a monarchia és a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok zászlói lengenek. 
A magánházak díszítései még túltesznek a köz­
épületek diszitésein. Az üzletek kirakatai szintén 
gazdag virágdíszt öltöttek, amelyek közepette ő 
felsége mellszobra látható. Hatalmas benyomást 
tesz a külső Burg-kapuhoz vivő ut óriási virág­
csoportjával. Nem kevésbbé díszesek azokl a pá­
lyaudvarok, amelyeken a szövetséges fejedelmek 
érkeztek. Úgy külső homlokzatuk, mint a perron, 
pazarul vannak díszítve és a pályaudvarok men­
tén lévő házak, valamint a Hofburghoz vivő ut- 
czák palotái is díszt öltöttek. Különösen pompás 
a penzingi pályaudvar, amelyen fehérszövetü ala­
pon vörössel díszített fogadó-pavillont építettek, 
a belsejét pálmákkal és exotikus növényekkel dí­
szítették. A pályaudvar csarnoka a zászlók és 
fegyverek valóságos tárháza. A pályaudvarról a 
schönbrunui kastélyhoz vivő Schossbrücke fölött 
hatalmas diadaloszlop emelkedik. A hid körül vi­
rágból készült négy sátor látható, amelyekről 
hatalmas reflektorokkal ellátott obeliszkek nyúl­
nak) a magasba.

■j A vendégek.
L'uitpold bajor régens-herczeg reggel íél- 

nyolczkor az ünnepi díszben pompázó nyugati 
pályaudvarra érkezett. Miután a régens-herczeg 
az utazást inkognito tette meg, fogadására csak 
báró Tücher bajor követ unokatestvérével, 
báró Tücher követség! titkárral együtt, vala­
mint báró Wiedenmann lovassági tábornok, a ré­
gens-herczeg tegnap óta Bécsben időző íöhadsc- 
géde jelent meg a pályaudvaron. A régens-her- 
czeg kíséretében megérkeztek Podcvils állammi­
niszter. lovag Reschrciter altábornagy és gróf 
Castell-Castel! őrnagy szárnysegédek, valamint 
Kaste rer háziorvos. Az üdvözlés megtörténte 
után a régens-herczeg Khittel udvari tanácsos, 
államvasuti igazgatónak személyesen baior_ rend­
jelt nyújtott át. A régens-herczeg, aki polgári ru­
hát viselt, ezután kíséretétől követve, udvari disz- 
fogaton a Modena-palotába hajtatott, ahol a mel­
léje szolgálattételre rendelt diszknldöttség bemu­
tatkozását fogadta. \ király rövid látogatást tett 
a régcns-hcrczegnél.

A király, aki a tulajdonát képező bajor ezred 
egyenruháját viselte, negyed egy órakor Pon- 
grácz őrnagy szárnysegéd kíséretében zárt ko­
csiban Scliönbrunnból a Beati ix-uteznba hajta­
tott. Útközben a közönség élénk ovácziókkal tisz­
telte meg. A Modena-palota előtt nagy embertö­
meg gyűlt össze, amely a királyt hangos hoch- 
kiál(ásókkal üdvözölte. A királyt, ki igen jó szín­
ben van a lépcsőházban a régens-herczeg szí­
vélyesen üdvözölte és az első emeletre vezette 
ahol a király körülbelül negyed óráig időzött. A 
felség negyed kettő felé az összegyűlt közönség­
től tiszteletteljesen köszöntve elhagyta a palotát 
és visszautazott Schönbrmmba.

A w ü r 11 e m b e r g i király ma reggel 0 óra 
44 pcrézkor báró Bilsingcr főhadsegéd és Hof- 
acker főhadnagy szárnysegéd kíséretében uta­
zott Becsbe Stuttgartból. Amidőn a király a pá­
lyaudvarra érkezett s az orient-expresszvonat 
mentén haladva, kocsiját igyekezett elérni, a pci- 
ronon Dürr altábornagygyal. a badeni nagykor- 
ezeg föhadscgédévcl találkozott, aki azonnal ct vC- 
sitette az ugyanazon vonaton utazó bádeni nagy- 
herczeget a király jelenlétéről A nagyhcrczeg cs 
a király igen szívesen üdvözölték egymást. Rö­
vid ideig tartó beszélgetés után a nag> hciczeg 
és a király kocsijaikba mentek.

György Schau mbur g-L i p p e her- 
czege öt óra 25 perczkor ért a nyugoti pályaud­
varra, ahol Tschirsky német nagykövet a nagy­
követségi személyzettel, valamint Bartlia őrnagy 
szolgálattétclre kirendelt kamarás fogadtak. , 
licrczeg kíséretében volt Rabe von Pappenheim 
őrnagy szárnysegéd. A licrczeg a Hofburgba haj­
tatott. Délután üt óra 50 perczkor ugyanezen pá­
lyaudvaron megérkeztek ü. Vilmos württembergi 
Király és Frigyes bádeni nagyhcrczeg, A Pálya*

/ Cfiütörtök, május 7. _____________

udvaron ez alkalommal megjelentek: Fcrencz 
Ferdinánd íüherczeg, Tschirsky német nagykö­
vet a nagykövetség személyzetével. Schön állam­
titkár, Fiedler táborszernagy térparancsnok, Hoff­
mann vezérőrnagy városi parancsnok, Kiel- 
mannsegg gróf helytartó, a rendőrfőnök, a szol­
gálattevő kamarások és pedig: a württembergi 
király mellé lovag Brndermann lovassági tábor­
nok, a 6. huszárezred parancsnoka, a badeni 
nagyhcrczeg mellé lovag Versbach altábornagy. 
A pályaudvarra volt továbbá vezényelve a 32. 
gyalogezred diszszázada, amely zászlóval és ze­
nekarával jelent meg. A vonat befutásakor a ze­
nekar a „Heil dir im Siegeskranz“ kezdetű dalt 
intonálta. A főherczeg szívélyes üdvözlése és a 
diszszázad elvonulása után kölcsönösen bemutat­
ták a mindkét részről! kíséretet és a szolgálattévő 
kamarásokat, mire a fejedelmi személyiségek és a 
jelenlévő többi méltóság a Hofburgba hajtattak. 
A zuhogó eső daczára nagyszámú közönség gyűlt 
össze a pályaudvar előtt és lelkes ovácziókban 
részesítette a vendégeket. A Hofburgban a feje­
delmi vendégeket a II. főudvarmester és a fö- 
szertartásmester fogadták.

Ma reggel Bécsbe érkezett Schön államtit­
kár, továbbá S z ö g y é n y-M a rich berlini ma­
gyar-osztrák nagykövet és Klepsch-Kloth főhad­
nagy, katonai attasé, Friedeburg őrnagy és báró 
Senden, Vilmos császár szárnysegédei tegnap 
este érkeztek Bécsbe, ahol gróf Kadeneck katonai 
attasé fogadta őket.

Kopenliágábó! jelentik: Frigyes király szom­
bat este Ausztriába utazik. A királyt Bull kama­
rás és Castonier kapitány szárnysegéd fogják kí­
sérni.

József főherczeg és neje ma este Budapest­
ről Bécsbe érkeztek.

Nyolcz óra 30 perczkor IV. Lipót lippei her­
czeg, 9 óra 24 perczkor Frigyes Fercncz meck- 
lenburg-schxverini nagyhcrczeg. II. Frigyes an- 
halti herczeg és dr. Burchhardt hamburgi pol­
gármester, szenátusi elnök, 9 óra 30 perczkor 
Frnű Vilmos szász-weimari nagyhcrczeg érke­
zett ide. A vendégeket, kiknek fogadására a pá­
lyaudvaron gróf Tschierszky német nagykövet 
és a nagykövetség tagjain kívül Lipót Szalvátor, 
majd Frigyes főherczeg és a vendégekliez beosz­
tott kíséretek jelentek meg. mindannyian a Hof­
burgba hajtattak, hol szertartásosan fogadták 
őket.

A német császár útja.
A Hohenzollern-t reggel nyolcz órára várták 

Púidba. Már hat órakor az egész város talpon 
volt. A kikötőt szigorúan elzárták és egyetlen 
csónaknak sem volt szabad a parttól távoznia. 
Az arzenál összes kapuit többszörös katonai őr- 
csapatok őrizték. Az egyik kapu előtt admiráli­
sok, tábornokok és vezérkari tisztek állottak dísz­
ben. Ugyanott állott föl a diszszázad is. Negyed 
kilenczkor előtűnt a Hohenzollern hófehér teste. 
Néhány perczczel később eldördültek az üdvözlő 
lövések. A Lakroma magyar-osztrák czirkáló- 
hajó elindult a Hohenzollern elé: mögötte ra- 
gyobb távolságban haladt a Hamburg. A Hohen­
zollern most hatalmasan kanyarodott és látható 
lett rajta a nagy kék-aranysárga császári lobogó. 
Az ágyuk dörgése megrázta a levegőt; a Hohen­
zollern sűrűn válaszolt a lövésre. A német csá­
szár hajója ötven méternyire közeledett a ma­
gyar-osztrák hajórajhoz. A parancsnoki hídon 
állt Vilmos császár messzelátóval a kezében 
és ő maga osztogatta a parancsokat. Most mel­
leié került a tengernagyi hajó. A magyar-osztrák 
matrózok dörgő hurrá !-ba törtek ki. amire a né­
met tengerészek háromszoros hurrá!-val felel­
nek. A következő pillanatban a Lakromán a Heil 
dir im Siegeskranz, a Hohcnzollernen pedig a 
Gotterhalte zendült meg. Egy-két perez múlva a 
két hajó egészen egymás mellé került. A Lak ro­
máról Icbocsátottak egy csónakot, amelyen gróf 
Montecuecoli tengernagy a Hohenzollernhez 
ment. amelynek fedélzetén Vilmos császár iidvö- 

j zöltc Gróf Montecuecoli átadta a német császár- 
j nak Fcrencz József király sajátkezű levelét. A 
I császár rögtön intézkedett, hogy matrózok partra 
I szálljanak és táviratokat adjanak föl. Potiorek 
j tábornok, aki szintén a Hohenzollern halón volt, 
j hogy a császárt üdvözölje, csakhamar visszatért 
: a kikötőbe és megparancsolta a diszszázadnak, 
I hogy vonuljon vissza kaszárnyájába, mert Vil­

mos császár a délelőtt folyamán nem szándékozik 
partra menni. A császár Fercncz József üdvözlő- 
levelére válaszolva, köszönő táviratot küldött 
Schönferunnba, ’ ' ' "

EGVETEÍ1TÉS
A német császár délben meglátogatta Mon- 

tecuccoli gróf tengerészeti parancsnokot és Ho­
henlohe herczeg helytartót a Lakroma hadihajó 
fedélzetén. Úgy a császár megérkezésénél, vala­
mint távozásánál is a szokásos üdvlövések tör­
téntek. Miközben a császár a tengernagyokat fo­
gadta, a császárné a tengerészeti parancsnokkal 
és a helytartóval beszélgetésbe elegyedett és ez­
után gőzbárkán rövid időre a közelben lévő 
Scoglio San Pietrora ment, ahol az ellátási rak­
tár van. A császárné ezután rövid idő múlva 
visszatért a Hohenzollern fedélzetére. Délben egy 
órakor a Hohenzollern fedélzetén dejeuner volt, 
amelyre gróf Montecuecoli tengerészeti parancs­
nokot, Hohenlohe herczeg helytartót, Potiorek al­
tábornagy térparancsnokot. Ritter kikötői ten­
gernagyot és Ziegler ellentengernagy hajóhadosz- 
tályi parancsnokot hívták meg. Az osztrák-ma­
gyar hadihajók a német hadilobogót tűzték ki. ;

Az Erzsébet-molón a bucsutisztelgés impo­
záns módon folyt le. A kikötőkben álló összes 
hadihajók ágyudörgése jelezte, hogy a császári 
család elhagyta a yachtot, A császár, a csá­
szárné, valamint a herczeg és a herczegnő egy 
gőzcsónakon mentek partra, hol gyönyörű fo­
gadó díszsátort emeltek. Vilmos császár a meg­
jelent személyiségekhez szivélyees szavakat in­
tézett, majd elbúcsúzott tőlük és a császárnéval, 
valamint Ágost Vilmos herczeggel és Viktória 
Lujza herczegnővel, valamint kíséretével együtt 
megszemlélte a diszszázadot és a mellette sora­
kozó katonatiszteket és hivatalnokokat, majd 
azután szívélyesen megköszönte az üdvözlést. 
Az udvari vonathoz érve, Vilmos császár a hi­
vatalos személyiségektől vett szívélyes búcsút, 
mire az udvari különvonat háromnegyed öt óra­
kor elindult. A császárné a kocsi ablakánál so­
káig köszöngetett. Vilmos császár itteni tartóz­
kodása alkalmából számos rendjelet osztott szét. 
Hir szerint a Hohenzollern yacht, a Hamburg 
csatahajó és a Slcipuer torpedónaszád néhány 
napig Pólában maradnak. A német tengerésztisz­
tek tiszteletére ma este a tengerész-kaszinóban 
estély volt. ,j:

A németek hódolata. '
A német birodalmi gyűlés végén gróf Stoll- 

berg elnök a következőket mondta: Amint tudni 
fogják, holnap ünnepük Bécsben szövetségesünk, 
I. Ferencz József ő cs. és kir. felsége császársá­
gának hatvanadik évfordulóját. (A birodalmi gyű­
lés tagjai a szocziáldemokraták Kivételével fel 
emelkednek helyeikről.) Azt hiszem, a birodalmi 
gyűlés nevében szólok, ha kijelentem, hogy a Ház 
minden pártja a német birodalom s az osztrák-ma­
gyar monarchia közötti barátságos és bizalmas 
viszonyt, valamint a középeurópai szövetséget a 
népek békéjének és jólétének zálogául tekinti. 
Mindezeknél fogva a legnagyobb rokonszenvvel 
kisérik magas szövetségesünk ünnepélyét. Fel­
hatalmazást kérek, hogy ezen érzést megfelelő 
formában kifejezésre juttassam. (Élénk helyeslés.)

TÁVIRATOK.
Becs város Kölcsöne.

í.lks. május f. (Fajút tudósítónktól.) A 46U mil­
lió koronás városi kölcsön felvétele körül a tárgyalá­
sok június elején fognak megindulni, mihelyt Lohn- 
stein, a Litnderbank vezérigazgatója visszatér sza­
badságáról. X kölcsönben a Länderbanken kívül a 
Deutsche bank cs a Société General is részesedni 
fog, de természetesen a Länderbank részesedése lesz 
a legnagyobb. Pénzügyi körökben azt hiszik, hogy a 
kölcsöntárgyalások simán fognak menni, annál is in­
kább, mert az átvételi árfolyam kérdése nem fog ne­
hézséget okozni. Még bizonytalan, vájjon a kölcsön 
megkötése után nyomban, tehát nyáron, vagy csak 
tavaszszal fog megtörténni az emisszió, mert ez sok 
körülménytől fiigg. Az nyilvánvaló, hogy Bécs váro­
sának a jövő hónapokban nem lesz sürgős szüksége 
pénzre, mivel a Liindcrbanknál még jelentékeny le­
tétjei vannak.

A kamatláb leszállítása. 
tJécS, május fi. (Saját tudósítónktól.) Wnzugjj 

körökben in,a élénken vitatták azt a kérdést, vájjon 
az Osztrák-Magyar Bank íütanácsa a holnapi ülé­
sen Budapesten le fogia-c szállítani a kamatlábat 
4Sírra. A vélemények cltérpk voltak és sokan érvel-
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tek azzal, hogy a mostani devise-árfolyam a régi 
kamatláb mellett szól. A mai piaczon devisek és kü­
lönösen német fizetési eszközök erősen keresettek. 
Márka, amely tegnap 117.65-ön állott, ma 117.70 lett 
és a tőzsde zárlatkor megint 117.65-re tért vissza. A 
német fizetési eszközök nagyobb keresletét arra le­
het visszavezetni, hogy a valuta 35 millióra fog emel­
kedni s ennek legnagyobb része Berlinben lesz fize­
tendő. A kamatláb-leszállításnál a devise-piaczon ész­
lelhető hullámzáson kívül a németországi pénzügyi 
viszonyok is számba jönnek, amelyek az utóbbi idő­
ben alig javultak. A bécsi magánkamatláb hanyatlá­
sát, amely 3%-re mérséklődött, sok részről argumen­
tumnak tüntetik föl a bankráta mérséklése mellett, 
de ez a körülmény nem tekinthető elég erősnek és 
megbízhatónak.

Ítélet után.
— A Polónyi—Lengyel-pör utóhangjai. —

Budapest, május 6.
Lengyel Zoltán ma egy újságíró előtt nyi­

latkozott pőre jelentősebb mozzanatairól és a fejle­
ményeiről s többek között ezeket mondta:

— Maguktól az esküdtektől tudom, hogy Po­
lónyi két esküdt-barátja kapaczitálta őket. Az első 
kérdésnél kútba esett, minden erőfeszítésük, de a 
második kérdésnél azzal csináltak hangulatot, hogy 
Polónyit nem lehet végleg tönkretenni; Lengyel csak 
néhány korona pénzbüntetést fog kapni, viszont Po­
lónyi hivatkozhatik valamelyes rchabilitáczióra. Ma­
guk az esküdtek rémüldöztek legjobban, amikor hal­
lották az Ítéletet. Az én czikkem csak rágalmazást 
tartalmazhatott. Ép azért tartózkodtam a meggyalázó 
kifejezésektől, hogy Polónyi becsületsértés! marasz­
taló Ítélettel ne menekülhessen. Én tényeket állítot­
tam. Állítottam, hogy Polónyi jogtalan vagyonszer­
zésre használta föl állását és hogy gróf Nákót meg­
zsarolta. Maga Polónyi is rágalmazásnak tekintette 
a dolgot. Soha, sehol egy szövi nem beszéltem be­
csületsértésről. A bíróság tehát helytelenül fogal­
mazta a kérdéseket. A rágalmazás alól föl vagyok 
mentve, becsületsértést én nem követtem el. Ítélettel 
van megállapítva, hogy Polónyi bizottsági tagságát 
vagyonszerzésre használta föl cs hogy gróf Nákó 
Sándort megzsarolta.

— Nem igaz, hogy elég bizonyítékom nem lett 
volna. A bíróság elő is óriási uj bizonyítási anya­
got vittem. Ézt se engedtek meg s igy az esküdtek 
egyhangú határozatával csatát nyertem. Engedte 
volna csak meg a bíróság összes bizonyítékaim elő­
terjesztését az egész világ elszörnyüködött volna a 
rettenetes bűnök láttára, amelyek Polónyi lelkét 
nyomják. Ezek a bizonyítékok jól el vannak raktá­
rozva. Ha a Curia nem semmisiti meg az ítéletet, 
módot fogok találni arra, hogy a bizonyítékokat vas­
kos kötetben közzétegyen! és föltárjam Polónyi gya­
lázatos múltját, bűneit, a Kigyó-utcza 5. számú ház 
rejtelmeit. Aki ezt a könyvet elolvassa, tisztában lesz 
azzal, milyen szolgálatot tettem az országnak, a 
magyar becsületnek, hazánk jó hírnevének, mikor az 
igazságügyminiszteri széket Polónyi úrtól megszaba­
dítottam.

Dr. Edvi-Illés Károly, az országos tekinté­
lyű, kitűnő kriminalista úgy véli, hogy amidőn az es­
küdtek nemmel feleltek arra a kérdésre, hogy bü- 
nős-e vádlott abban, hogy Polónyi Gézáról c ténye­
ket anélkül, hogy valódiságukat bebizonyította volna, 
állította: ezzel azt fejezték ki, hogy vádlott az ér­
telemben rágalmazást nem követett el. Ha tehát csu­
pán ez a kérdés intéztetett volna az esküdtekhez, 
miként a királyi ügyész és a védő indítványozták 
s ha az esküdtek az esetben is nem-mcl feleltek 
volna: ez Lengyel Zoltán teljes fölmentését jelen­
tené. Bizonyos önkény s a büntetőtörvénykönyvtől 
való eltérés nyilatkozik meg a második kérdésben, 
amelynek tartalmát és okát tehát a letárgyalt ügy­
ben fölmerült körülmények és intencziók világosítják 
meg. Edvi-Illés azzal menti a bíróságot, hogy az 
esküdtek intenczióinak kívánt megfelelni, mikor a 
második kérdést föltette.

Gazdák f jgyeimébe I

— Eulenburg herczeg bűnei. Egyre sötétebb szín­
ben tűnik fel a szerencsétlen Eulenburg herczeg, 
akire a hamis eskü vádja nehezedik s aki e vád 
nélkül is a társadalomra nézve elveszettnek tekint­
hető. A herczeget tegnap az államügyészség rendel­
kezése folytán másodszor is kihallgatták. A vizsgáló­
bíró, a törvényszéki bizottság többi tagjával meg­
jelent a liebenbergi kastélyban, ahol a bizottság meg­
érkezése, miután a bizottság egészen váratlanul és 
minden bejelentés nélkül jött, nagy feltűnést keltett. 
Kevéssel a bizottság megérkezése után, a kastélyban a 
herczeg háziorvosa is megjelent. A kihallgatást, mely 
hosszabb időt vett igénybe, titokban tartják. Bor- 
ehet Herrmann kereskedő, aki azelőtt asztalos- 
mester volt és jelenleg Falkenthalban lakik, azt 
állítja, hogy évekkel ezelőtt bejáratos volt a lieberi- 
bergi kastélyba, ahol asztalosmunkákat bíztak rá és 
ekkor alkalma volt a herczeg életéből bizonyos in­
tim részleteket megfigyelni. Ezt az újabb tanút teg­
nap délelőttre kihallgatás végett megidézték Ber­
linbe, hétfőn reggel azonban távirati értesítést ka­
pott, hogy a kihallgatást a kitűzött határidőben nem 
tartják meg, ellenben maradjon ezen a napon a la. 
kásán, hogy a bíróság esetleges újabb utasításainak 
eleget tehessen. A volt asztalosmestert tegnap dél­
előtt telefonon Liebenbergbe hívták, ahol meg is je 
lent és ott a Liebenbergbe kiküldött törvényszéki bi 
zottság kihallgatta. Hogy mit vallott Borchert, azt 
egyelőre titokban tartják. A liebenbergi kastélyt még 
mindig rendőri közegek őrzik, A helyzet annál tra- 
gikusabb, mert a rendőri intézkedéseket a herczeg 
tulajdon fia vezeti, aki a liebenbergi kerület közigaz­
gatási főnöke. A müncheni Harden-pörben tanúként 
szereplő Riedl és Ernszt starnbergi halászok, 
akik a főterhelő tanuk Eulenburg Fülöp herczeg 
ügyében, a jövő héten Berlinbe érkeznek és onnan 
S m i d t vizsgálóbíró vezetése alatt álló törvényszéki 
bizottsággal Liebenbcrg-kastélyba mennek. Itt fog 
végbemenni a herczeg másodszori kihallgatása. A': 
„Kreutzzeitung" közli, hogy a müncheni pör tanúinak 
terhelő vallomásai után az államügyészség nyilatko­
zattételre hívta fel Eulenburg herczeget. A kihallga­
tás során a herczeg állítólag megerősítette eskü alatt 
tett vallomását és ö maga kérte a müncheni tanukkal 
való szembesítést. A müncheni lapok jelentése sze­
rint a volt gróf Eulenburgot és jelenlegi Eulcnburg 
herczeget a müncheni rendőrigazgatóság évek hosszú 
sora óta a homoszexuális rendőri lajstromán nyilván­
tartja. Ernst starnbergi halász, aki a müncheni Har­
den-pörben tanúskodott. Liebenbergbe utazott, hogy, 
Eulcnburg herczeggel szembesítsék. Ernst megma­
rad vallomása mellett és kihallgatása előtt egy ber­
lini embertől származó levelet, amely levélnek a, 
feladóját egyelőre nem nevezik meg, adott át a 
starnbergi Amtsgericht birájának. Tegnap ez a biró 
ki akarta hallgatni azt a lakatosmestert, aki Isenbiel 
főügyésznek levelet irt. A tanú az Amtsgericht előtt 
megtagadta a vallomást, mert az írásokból nem tű­
nik ki, hogy vallomását milyen ügyről kérik. 4

Berlinből jelentik éjjel: Feltétlenül bizonyos, hogy. 
Ernst tanút szembesíteni fogják Eulenburg herczeg­
gel, ez a szembesítés azonban csak formaság dolga, 
mert Ernst tudvalevőleg bemutatott a törvényszék­
nek egy fölötte terhelő levelet, amelyet Eulenburg 
Fülöp herczeg két hónap előtt irt neki. Ez a levél min­
denben megerősíti Ernst müncheni tanúvallomását és 
kétségtelenül bizonyltja, hogy a herczeg hamisan es-1 
küdött. A herczeg kompromittáló levelét az ügyész-’1 
ség lefoglalta s beszélik, hogy e levél nyomán a' 
vizsgálat még szélesebb medret fog vágni és több' 
letartóztatás lehet a következménye. Ernst egyéb’-' 
ként lemondott a herczeg starnbergi kastélyának 
gondnokságáról. Isenbiel főügyész nagy energiával 
folytatja a vizsgálatot és két teljesen kifogástalan 
tanú van amellett, hogy Eulcnburg herczeg hamisan 
esküdött. Starnbergben évek óta tudják az emberek,- 
hogy a herczeg idillikus kirándulásokat tett csolmf-- 
kon egy haióslegénynyci a starnbergi tavon s ezeket 
a tanukat most mind ki fogja hallgatni a törvényszéke 
Ami Riedel müncheni tejkereskedöt illeti, ő levélben 
tiltakozott Isenbiel főügyésznél az ellen, hogy az 0
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ÚJDONSÁGOK,
_ Alexandrovics Pál nagyherczeg reaktiválása.

Alexandrovics Pál nagyherczeget, a czár leg­
fiatalabb nagybátyját bevették a lovas gárdaezred 
listájába. A nagyherczeg tudvalevőleg hosszú ideig 
kegyvesztett volt, mert első felesége, Alexandra 
görög herczegnő halála után, 1902-ben Livornóban, 
a czár akarata ellenére, morganatikus házasságra 
lépett Pistohlkors mérnök elvált feleségével, Kar­
rt o v i c s Olgával. Karnovics Olgának, valamint az 
ebből a házasságból származó gyermekeknek a bajor 
régens herczeg 1904-ben a Hohenfelsen grófi cziniet 
adományozta. Pál nagyherczeg reaktiválása abból az 
alkalomból történt, hogy első házasságából szárma­
zott leányát. Mária nagyherczegnőt nőül vette 
Vilmos svéd herczeg.

— Gyászmise Türr Istvánéit. 1 ü r r István tá­
bornok lekiüdveért ma délelőtt gyászmisét mondot­
tak a belvárosi plébánia-templomban. A templom kö­
zepére magas katafalkot állítottak, babérok és pál­
mák közé. A katafalk fekete lépcsőin száz meg száz 
gyertya égett. A templomot egészen megtöltötte a 
gyászoló közönség. A fekete lepellel takart padso­
rokban a család tagjain és a rokonságon kívül he­
lyet foglaltak : G r o m o n Dezső v. b. t. t., G o n d a 
Béla miniszteri tanácsos, ^erster Lajos igazgató­
val élén a Ferencz-Csatorna Részvénytársulat tiszt­
viselői kara, lovag óváry Lipót, Náday Ferencz 
és kívülük sokan mások. A misét Bakács János 
plébános mondotta nagy segédlettel, az Opera ének­
kara pedig Müll e r zenetanár vezetése alatt az 
Engesser-rekviemet adta elő.

— Az egyetem kettős ünnepe. A budapesti tudo­
mányegyetem kettős ünnepet ül május 13-án, ujjá- 
alapitásának évfordulóján. Az első a jubiláris diszülés, 
a második a királyi doktoravatás ünnepe. Az évfor­
duló napján reggel fél kilencz órakor ünnepi hálaadó 
istentisztelet lesz az egyetemi templomban. Mise után 
a központi egyetem aulájában diszülés lesz, amelyen 
dr. Török Aurél udvari tanácsos, rektor tartja az 
ünnepi beszédet. Utána dr. Lánc z y Gyula udvari 
tanácsos, rektori dékán olvassa föl jelentését 
az egyetemi pályadijakról és jutalmazásokról. A je­
lentés után a rektor a nyertes hallgatóknak kiosztja 
a pályadiiakat. Tizenegy órakor kezdődik a „Sub 
auspiciis Regis" felavató ünnepe, amelyen a király 
képviseletében gróf A p p o n y i Alben vallás- és 
közoktatásügyi miniszter jelenik meg. A király kép- 
\ iselnjét az egyetemi tanács nevében dr. Török 
Aurél rektor üdvözli, aki először dr. C sár a da Já­
nos jogkari dékánt és másodsorban dr. L á n c z y 
Gyula bölcsészetkari dékánt hivia tol az avatási 
szertartás végzésére. A két fölavatásra kerülő jelölt 
egyike Lakatos Gyula jogi doktor és a másik 
A 11 e r a m Gyula bölcsészeti doktor. A két kitüntetett 
doktornak a király gyűrűjét gróf Apponyi kultusz- 
miniszter beszéd kíséretében adja át.

— Gróf Karátsonyi „Mentő-estély“, A mentők 
jubileumi ünnepségeit a rendezőség most állapította 
meg véglegesen. Ezek szerint a Karátsonyi-palotáhan 
lejátszódó müvészestély minden tekintetben páratlan 
műsora a következő: A palotában egyidejűleg szini- 
és kabaret-előadások lesznek, amelyeknek összeállí­
tásánál a főúri társaság tagjai vetekednek a művész­
világ elsőrangú kitűnőségeivel. A palotában levő szín­
padon Herczeg Ferencz ez alkalomra irt darab­
iát mágnáshölgyek és urak adják elő. Ugyancsak ők 
szerepelnek egy franczia vígjátékban is. Az előbbit 
Csillag Teréz, az utóbbit Góth Sándor rendezi. A 
kabarét conferencierie Molnár Ferencz. Az egyes 
miisorpontok a legkitűnőbben vannak megválasztva s 
úgy művészi, mint szellemi szempontból a legkiválób­
bak lesznek. A maga nemében párját ritkító estélyre, 
amelyen csak meghívottak vehetnek részt, a meg­
hívókat most küldi szét a rendező bizottság, melynek 
élén a Mentőegyesület hölgyválasztmánya elnökein, gr. 
Apponyi Albertné, gróf Hadik Endre né és gróf Kará- 
tsonyinén kívül gróf Andrássy Géza, gróf Karátsonyi 
Jenő, gróf Hadik-Barkóczv Endre és lekelfalussv 
Zoltán fáradoznak.
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tanúvallomását a főügyész kevésbe szavahihetőnek 
tartja, semmint Eulenburg herczcgét. Ebben a levél­
ben Riedel megírta a főügyésznek, hogy hiába idézik 
meg a törvényszékre, nem fog felvilágosítást adni, 
csak Eulenburg herczeg jelenlétében hajlandó be­
szélni.

— Forrongás a Dunántúl. Dombóvárról ér­
kezik a hir, hogy a Dunántúl, különösen Somogy. 
Baranya és 1 olna vármegyékben a parasztság 
között nagy forongás észlelhető. A híradás az iz­
galom forrásául a „Szabad Gazdák Szö­
vetségé t‘‘ jelöli meg, amelyet egy S z e m c r e 
Kálmán nevű budapesti ember szervez a dunán­
túli parasztok között. Márcziusbati kezdte meg 
nagy csöndben a munkáját azzal, hogy a közsé­
gekben husz-harmincz embert összetoborzoit és 
belőlük megalakította a „Szabad Gazdák Szövet­
ségének1' helyi bizottságát. A szövetségnek czélja 
pedig a földesurak és a főpapok birtokainak! föl­
osztása volt. Ezeket a helyi bizottságokat foko­
zatosan, uj és ni tagok fölvételével annyira kiter­
jesztette, hogy ma már egyes vidékeken minden 
kisbirtokos, sőt a falusi bíró és a tehetősebb gaz­
dák is a szervezetbe tartoznak. Most azután már 
olyan erősnek látja a szövetséget, hogy nagy 
népgyiilésen akarja erejét bemutatni. Rettentően 
lázitó plakátokkal, amelyeken vagy ezer dunáu- 
fali gazda neve van, árasztotta el a vidéket, és 
május tizenhetedikére nagy gyűlést hirdetett 
Dombóvárra. A szervezkedésről most értesült a 
dombóvári főszolgabiróság. amely betiltotta a 
népgyülés megtartását és fölhívta az illetékes ha­
tóságok figyelmét a lázitó aknamunkájára. Sze­
mere Kálmánt kitiltották Dombóvárról és a fő­
szolgabíró a többi hatóságoknak is ajánlotta ezt 
a rendszabályt. A Dunántúl olyan nagy a forron­
gás, hogy már parasztlázadástól félnek. A hirt 
hivatalosan eddig nem erősítették meg.

— Érdekes házasság. Művészetünk két kitűnő­
ségének szép és kedves gyermekeire adja a jövő 
héten áldását a pap: Csillag Teréz, a Nemzeti 
Színház ünnepelt művésznőjének leánya. Klárika 
a boldog menyasszony és dr. Vár adj Jenő ügyvéd 
—■ dr. V á r a d i Antal udvari tanácsos, a Petőfi Tár­
saság vezértitkára s lapunk neves munkatársának 
fia — az irigylésre méltó vőlegény. A két család a 
következő értesítést adta ki: Csillag Teréz öröm­
mel tudatja, hogy leánya Klári dr. Várad! Jenő 
ügyvéd úrral ez évi május hó 14-ik napján d. c. 12 
órakor a belvárosi plébánia templomában oltár elv 
lép. — Dr. Vár adi Antal és neje, szül. Hick- 
m a n ti Gabriella örömmel tudatják, hogy fiuk Jenő 
Grill Klári kisasszonyt ez évi május hó 14-ik nap­
ján d. e. 12 órakor a belvárosi plébánia templomá­
ban oltár elé vezeti. — Lakás: Rákóczi-ut 8/b.

— Aratásra szabadságolt katonák kedvezménye, 
Bécsböl jelentik, hogy a hadügyminiszternek sike­
rült az idén oly megegyezést létesíteni a magyar, 
osztrák és hosznia-herczegovinai vasutak igazgató­
ságai között, amely az aratási időre szabadságolt ka­
tonák számára lényeges könnyebbséget szerez. A 
vasutak c szerint az aratási szabadságra hazautazó 
katonáknak, még ha polgári ruhában is utaznak, úgy 
az oda, mint a visszavivő útra az aratási szabadsá­
golási jegy egyszerű felmutatása ellenében ugyanazt 
a menetdijkedvezmenyt biztosítják, mint minden ka­
tonai személynek a szolgálaton kivid egyenruhában 
tett utazás alkalmával. A kedvezményes jegy a sze­
mélyvonatok harmadik osztályára szól. A hadsereg 
lendelcti közlönye legközelebbi számának mellékle­
tében közli majd az egyezmény részletes liatározmá- 
nyait.

— Nansen regénye. A hamburgi Frcmderiblatt 
közli: Londonban cs Krisztiánjában azt hiresztelik, 
hogy Frithjoi Nansen, n hires sarkutazó, aki leg­
utóbb Londonban követ volt, londoni tartózkodása 
ideién meghódította az angol királyi pár Itarmadszii- 
löft leányának, Viktória herczcgnönek szivét. Ez a 
híresztelés megerősítést látszott nyerni abban a kö­
rülményben, hogy Edward király nem Londonban, 
hanem Krisztiánjában vette át Nansen visszahívó 
levelét, amikor a királynéval és Viktória lierczegnö-

^eggelizés előtt fél pohár

Schmldthaner-féls
Használata valódi áldás gyomorbojesob- 
Mk és ezékszorulásban szenwedbluiek

vei együtt meglátogatta Nansent. Akkoriban sokat 
beszéltek erről a norvég fővárosban. Nansen 47 éves 
és tavaly halt meg felesége, Viktória herczegnő most 
töltötte be 39. évét.

— A zágrábi diákok. Ma délelőtt kilencz órakor 
kiilönvonaton körülbelül háromszázötven zágrábi 
egyetemi hallgató érkezett Becsbe, akik a zágrábi 
egyetemen történt dolgok miatt Becsben és Prágá­
ban akarják tanulmányaikat folytatni. A diákok ti­
zenegy óra után megjelentek a parlamenti épület 
előtt, amelynek föliáróit erős rendörcsapat zárta el. 
A diákokat S p i n c s i c s és M á n d i c s délszláv 
képviselők üdvözölték és azután húsz tagú küldött­
ségüket bevezették a házba, amelynek oszlopcsar­
nokában a délszláv klub tagjai fogadták őket. Ploj 
képviselő beszédet intézett hozzájuk, amelyre egy 
Itorvát diák felelt. Ezután a többi diákot is huszas 
csoportokban bevezették a házba. A diákok ezután 
az egyetemhez vonultak, ahol nyugodtan szétoszol­
tak. — Prágából jelentik, hogy tegnap este kétszáz 
zágrábi egyetemi hallgató érkezett oda, hogy egye­
temi tanulmányait folytassa. A cseh lapok fölszólít­
ják a lakosságot, hogy a horvát diákokat minden­
ben támogassák.

A horvát diákok tiszteletére ma délután lakoma 
volt, amelyen Bianchini, Ivanisevics, Jesovnik-Hri- 
bar, Mandics, Roblek-Ribar, és Pineie képviselők is 
lésztvettek. Silvics bécsi joghallgató üdvözölte a 
zágrábiakat, kiknek nevében Angelinovics mondott 
köszönetét. Pincic képviselő a korvátok állapotáról 
szólt a monarchiában és kijelentette, hogy a zág­
rábi diákok megtették azt, amit horvát becsületük 
parancsol. Szónok végül azt ajánlotta a diákoknak, 
hogy a bécsi cs prágai egyetemeken komolyan dol­
gozzanak. Ugyanily szellemben szóltak Hribar és 
Ivancsevics képviselők. Ebed után a diákok teljes 
rendben szétoszlottak. Egy részük este Prágába 
utazott.

— Házasságok. Dr. H e i m 1 c r Károly, Sopron 
város főkapitánya, eljegyezte Greilinger Irmát, 
Sopronban.

F e r en c z y József Vajdahunyad és J ó z s a 
Dóra Budapest, jegyesek.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29. 1. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A soósdi bestiális gyilkosság. Adtunk hirt 
arról, hogy Soósdon hajmeresztő kegyetlenséggel 
gyilkolta meg régi haragosa Potom ir József oda­
való gazdát. Uiabb tudósítás szerint a gyilkosság 
egy régebbi rablási históriával van kapcsolatban. 
Lg.V Wondricsek nevű jerszegi tanítónak Soós­
don harmincz hold földje volt, amelyet bérbeadóit. 
A bérlő tovább bérbeadta kisgazdáknak a föl­
det és mikor Wondricsek megírta neki, hogy el­
jön a bérösszegért, hát ezt közölte bérlőivel, meg­
mondván nekik, hogy a tulajdonos eljön a pénzért, 
tehát arra a napra teremtsék elő a bérösszegeket. 
Wondricsek megérkezett Soósdra és át is vette a 
földért járó bért, amikor azonban hazatért, a soósdi 
erdőben leütötték és kirabolták. Állítólag a rablás­
ban a szombati gyilkosság két szereplője is részt- 
vett. Az osztozkodáson vesztek össze és innen szár­
mazott köztük a rettenetes gyilkosság. A gyilkos­
ság különben még a soósdi, minden évben előforduló 
kegyetlen gyilkosságok közt is ritkit.ia párját. Az 
áldozatra már az utczán kétszer rálőtt és el is ta­
lálta. Ekkor Tea bemenekiilt a Goldschmidt-féle üz­
letbe, Potomir utánarohant és a füstölgő revolverrel 
kezében mindenkit kikergetett az üzletből. Ekkor az­
tán még háromszor belélőtt a védtelen ember tes­
tébe, késsel kiszúrta a szemét, levágta az orrát 
és az ott heverő sulylyal beverte a homlokát.

— Halálos szerelmi dráma. Tegnapi számunkban 
'észletcsen megírtuk, hogy Újvári Béla duna- 
pentelei háztulajdonos agyonlőtte kedvesét, H o f í- 
ni a tin Juliskát és azután öngyilkos szándékból 
mellbe lőtte magát. Súlyos sérülésével a Rókus- 
kórházba vitték. Eszméletét csak ma nyerte vissza, 
úgy, hogy a rendőrség részéről Nova k Nándor 
fogalmazó ki is hallgathatta. A kihallgatás során 
Újvári elmondta, hogy három esztendővel ezelőtt 
ismerkedett meg Hoffmann Juliskával. Nagyon 
megtetszett neki és udvarolni kezdett. A leány vi­

szonozta érzelmeit, mire megkérte a kezét. Hogy, 
szándéka mily komoly, azonnal átíratott egy buda­
pesti házat a leány anyjának nevére. Ezenkívül 
mintegy kilenczvenezer korona készpénzt adott a 
leánynak.

A leány az utóbbi időkben igen sokat járt egyik 
rokonához, Tóth István tornatanárhoz, ahol meg­
ismerkedett egy postatiszttel s azóta őt teljesen el­
hanyagolta. Tegnap megvárta az Aréni-ut 72. sz, 
ház előtt Hoffmann Juliskát és megkérdezte, 
hogy miért hanyagolja öt el, mire a leány a legna­
gyobb czinizmussal azt felelte,: mert neki úgy tet­
szik. Ezután fölszaladt a lakására és ö követte. Itt 
tifabb szóváltás volt közöttük és a leány kiakart 
menni a szobából, ő utána rohant és bekövetkezett 
a dráma. A postatisztet akarta lelőni és nem a leányt. 
Újvári igy fejezte be vallomását: »•

— Nem sajnálom, amit tettem. Ä leány kiszipo­
lyozott, tönkretett és végül kirúgott. Nincs isten, 
mert megengedte, hogy ez bekövetkezzék. Bizom az 
esküdtekben, föl fognak menteni. .j

— Orvosi körökből. Dr. M a u k s e h Mór fürdő­
orvosi működését Marienbadban május 1-én 
ismét megkezdte,

— A rendőrség évi jelentése. Á budapesti állam-
rendőrség most terjesztette fel a belügyminiszterhez 
múlt évi működéséről szóló jelentését. A közel két­
százötven oldalas könyv, melyet Székely Vladi­
mir rendörfogalmazó, a rendőri sajtóiroda vezetője 
állított össze, beszámol mindenről, amit a rendőrség 
az elmúlt esztendőben végzett. A könyv nemcsak 
száraz statisztika alapján tárgyalja a főváros bűnös 
világát és a rendőrség munkáját, hanem értékes bűn­
ügyi és szocziális szempontokból tárja fel a buda­
pesti élet rejtelmeit. A bűnügyi osztály múlt évi mű­
ködése eredményesség és siker dolgában páratlanul 
áll a legutóbbi tiz év beszámolóiban. A detektiv- 
testület működése nem kielégítő. Ennek oka 
azonban nem a testület rosszaságában, hanem kis 
számában keresendő. Az elmúlt esztendőben több 
mint huszonhatezer ügyben kellett nyomozást 
tel.iesiteni a testületnek és ez csak felerészben veze­
tett sikerre. Tehát tizenháromezer bűn maradt felde­
rítetlenül. Ez az egyik dolog, amin Boda Dezső fő­
kapitánynak sürgősen segítenie kell. A másik, amiről 
maga a jelentés is megemlékezik, az a rendőri 
bíráskodás. A kihágások ügyében maga a rend­
őrség a vádló és a biró. Ez pedig olyan ellentét, 
amit mindenképen meg kellene, meg pedig igen sür­
gősen szüntetni. Fel kell állítani a külön kihágási 
bíróságot s ezzel ez a tarthatatlan és lehetetlen ál­
lapot- azonnal meg is szűnik.

— Sztrájk az ó-hudai kartonnyomö gyárban. Á 
Fiirst-féle ó-budai kartonnyomó gyár összes mun­
kásai tegnapelőtt sztrájkba léptek. A sztrájk oka az, 
hogy Kemény Lajos vegyész durván bánt a mun­
kásokkal. A gyár vezetősége ma kijelentette, hogy 
azokat a munkásokat, akik csütörtökig nem állnak 
ujta munkába, elbocsátja. A munkások elhatároz­
ták, hogy a sztrájkban tovább kitartanak.

A sztrájk ma a munkások győzelmével végződött.
— Hanakrt vendégszereplése esténként teljesen 

.-.sufolt nézőtér előtt arat óriási sikert. A filigrán ter­
metű japán művésznő, az „Otake" czimü eredeti ja­
pán színdarab czimszerepében valósággal csodás 
művészetet produkál. Noha a színmű nyelvét senki- 
sem crti, ez semmit sem változtat a műélvezeten, 
mert Hanakó játéka oly kifejezésteljes, hogy alig van 
az európai színpadokon művésznő, aki meg tudja e 
tekintetben közelíteni. Május 15-én lép lel utoljára 
Hanakó a Fővárosi Orfeum színpadán. A májusi mű­
sor egyébként is igen magas színvonalon áll, úgy 
hogy minden tekintetben érdemes a megtekintésre.

x Zászlók, czimerck minden kivitelben kaphatók 
l.inliart színházi festőnél és diszitönél Budapest Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, ló fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forclittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai cs Röntgen-in­
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógycszközcivel felszerelve páratlanul áll a főváros­
ban és fökép idegbetegek (neurasthenia, hysteria) 
csuzosok, köszvőnycsek, szívbajosok, elhízottak, bör- 
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb., 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. A? 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

I keserOviz 8-8 era afatt tel. 
lesen rendbe hosta !
Ki* Övei «0 Mlér. 
nagy üveg 60 UUér-
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Nyilt-tér

F06KRÉM tó 5
Br. Laub László

orr-, gége- es tüdőbetegségek szakorvosa, lakását 
VI, kér, Andrássy-nt 9. szám alá helyezte át.

A budai Szt. Lukácsfürdöben
megnyittatott a nyári idényre

a nagy kénes forrástó és Iszapfürdő.
Az iszapfürdőben a nagy kénes forrástó 520 m* terület­
tel bir, melyben a természetes forró kénes ásvány-gyógy­
források oly mennyiségben fakadnak és bugyognak az 
iszapos talajból, hogy aziszapti természetes ásványvíz, 
tartalmát naponkint négyszer teljesen megújítják. Átla­
gos természetes hőfok 40 fok C. Külön iszapfürdők. 
Pihenő termek. Iszapborogatasok. Tagfürdők. Orvosi 
massage urak-svéd masseurnő hölgyek részére. Állandó 
orvosi felügyelet. Csuz, köszvény, ideg- és bőrbajok 

gyors és biztos gyógyítása.

„Szt.-Lukácsfürdö“ Részv.-Társaság,
A dánosi rablógyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 6.

A mai tárgyalás iéltizkor kezdődött és ér­
dektelen tanúkihallgatásokkal telt el. A terem 
ugyan még a szokottnál is zsúfoltabb volt, mert 
mára a két kis czigánygyerek vallomását várták, 
de a szenzáczió elmaradt.

Rónay Kamill elsőnek Vrabecz Bélát szó­
lította. A tanú előadja, hogy Püspökladány állomá­
son Fogarassy őrsvezető ielszóiitotta, hogy le­
gyen jelen Lakatos Róza kihallgatásánál.

Elnök: Kérem, adja elő, mit vallott a kis 
Róza?

Vrabecz: Elmondta kérem a kislány, hogy a 
czigányok Gyónón betörést követtek el, amelynél 
azonban Róza nem volt jelen. Előadta aztán, hogy 
a czigányok innen Dánosra mentek, ott kirabolták 
a csárdást, a feleségét, leányát és Tabánvi Pál nevű 
embert megöltek. Tuta volt a legvitézebb. Ö gyúj­
totta fel a csárdát is. Az asszonyok közül pedig 
Német Vrana viselkedett legbátrabban A szeren­
csétlen ellenkező Szarvas Terézt, akit Tuta, Kuna 
és Sztojka megbecstelenitettek, gyilkos késszurások- 
kal kényszeritette engedelmességre. A czigányok 
aztán sok pénzt vittek el a csárdából. Ennyire em­
lékszem vissza jegyzeteim alapján.

Elnök : Kényszerítés alatt vallott a kis Róza ; 
hogyan viselkedett Fogarassy őrsvezető vele szem­
ben?

Vrabecz: X kis Rózától én is kérdeztem, 
miért kivan vallani Azt felelte’ „Fái a szive, el kell 
mondania“. Csak arra kérte Fogarassyt, hogy ne 
ereszsze vissza a czigányokhoz, akik megölnék, 
amiért elárulta őket. Fogarassy még figyelmeztette 
a kisleányt, hogy csak azt moad.ia el, amiről közvet­
len tudomása van.

A másik tanú, aki lelet volt a kihallgatásnál, 
Oroszi Béla, füzesgyarmati kereskedő.

Elnök: Adja elő, kérem, mit tud?
Oroszi: Én csak arra emlékszem vissza a 

Róza vallomásából, hogy Tatát mondotta legvité­
zebbnek és róla mondta el, hogy megbecstelenitette 
a csárdás leányát.

Elnök: Egyebet nem tud?
Oroszi: Nem
A következő tanú Haiósi József köre*»* áros, 

Ptiszta-Vacson
Elnök: Ismeri ezeket a czigányokat?
— Egy párat ismerek közülük.
Elmondja a tárni, hogy négyen vagy öten ezek kö­

zül a czigányok közül a dános! gyilkosságot megelőző­
leg néhány nappal az ő korcsmájában jártak. A gyil­
kosság után ott volt a dánosi csárdában, ahol a hullák 
még úgy feküdtek, ahogyan a gyilkosok otthagyták. 
Elmondja, hogy milyen poziczióhan látta az áldo­
zatokat.

— Ismerte-e Szarvast?
— Igen.
— Vagyonos ember volt?
— Jómódú ember hírében állott
Hajósi Józsefné is azt vallja, hogy 4 -5 czi- 

gány mintegy 2 héttel a dánosi gyilkosság előtt ná­
luk járt a korcsmában és egy; liter bort ittak. E£y

órahosszat időztek a korcsmában. A vádlottak közt 
felismeri őket.

Valkai Sámuelné a vacsi uradalomban van al­
kalmazva. A dánosi gyilkosságról másnap reggel ér­
tesült Elmondja, hogy, tizennégy nappal azelőtt jár­
tak arra czigányok.

— Ezek voltak?
A tanú fölismer néhányat közülük, többek közt 

Búért, akiről azt mondja, hogy szappant vett nála.
Buer: Én? Szappant? Hát mit csináltam volna 

én a szappannal? Minek az nekem?
Ezután az elnök ismét Lakatos Rózát szólítja 

elő és több kérdést intézett hozzá.
A védők kérik Lakatos Rózának a vizsgálat so­

rán tett egész vallomását felolvastatok
A bíróság a kérelmet elutasította.
Azután az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után.
A szokásos déli 10 perczes szünet után elsőnek 

Farkas Mari puszta-vacsi czigányasszonyt hall­
gatja ki a bíróság.

Elnök: Van magának férje?
Farkas: Van.
— Ki az?
— Farkas Pál.
— Hol van?
— Lipótváron. Még négy, hónapja .van szegény- 

nek hátra. .Y.'-a'' ’ " A *
— Maga miből él?
— Kézimunkából.
— Milyen kézimunkából?
— Hímezek. (Derültség.)
— Volt-e már büntetve?
— Egyszer-kétszer. Két hétre tepsi lopásért.
A vádlottakat valamennyit ismeri és névszerint 

megnevezi. , .. »
Elnök: Buernek van-e testvére?
— Van.
— Ki?
— A Rozália. (Lakatos Róza.)
Eiővezcíik Rózsi.
— Ismeri ezt a kislányt?
— Hogyne ismerném, kézit csókolom.
— Hát a három fiút: Pistát, Murzát és Luternát 

ismerte-e?
— Hogyne. Hiszen nálam voltak két hónapig. Ott 

hagyták a csendőrök.
— Ki az apjuk?
— A Jancsinak az apja Parnó. A Jutina Lulugya 

gyereke, a harmadik fiú Lizi unokája!
— Parnó! Mit szól ehhez! Most is tagadja még, 

hogy a Jancsi a maga fia?
— Nekem nincs.fiam, Abaujba van a feleségem­

nél. Több nincs
— Hát majd holnap szemébe mondja a fia!
— Ha kitanitják rá.
— A kis Murza hogy beszélte el magának a gyil­

kosságot?
— Azt mondta, hogy öt férfi, Parnó, Lajos, Kuna. 

Tuta és Bajka. meg három asszony. Vrana, Cso- 
roszlya és Luterna bementek a csárdába és ő csak 
a lövéseket hallotta.

— Mondta Murza, hogy hány embert öltek meg 
a czigányok?

— Mondta, hogy négy embert gyilkoltak' meg
— A leány megbecstelenitéscröl nem beszélt?
— De igen.
— Hát azt mnndta-e. hogy fclgyujtották-e a czi­

gányok a csárdát?
— Azt is mondta.
— Mit tud a gyóni esetről?
— Bizony nem tudom már elfelejtettem.
— Hisz nem olyan rég volt az?!
— De az én fejem nem kalendáriom.
— Tudta maga. hol volt elásva a pénz?
— Azt mondtam a fiuknak, ui ruhát veszek, h.a 

megmutatják, de nekem mégsem mondották meg.
— Tudja maga azt. hogv az anyósától. Kolom­

pár Maritól le vette el a lovat?
— A Suránvi Ignácz, meg a Parnó. De mind­

nyájan ott voltak
Gál Endre kir ügyész: A csárdást ki ütötte le?
— Tuta, meg a Kuna.
— Hát Trokár Marc'a mit csinált?
— Elvágta a Teréz nvakát!
— Maga kereste a gyerekekkel az elásott pénzt; 

.ió napot csinált volna magának, ha megtalálja?
— Nem én, kérem. A véres pénzhez nem nyúl­

tam volna én.
— Mit mondott Murz.a. hogv mit csináltak a 

czigányok. mikor bementek a csárdába?
— Azt mondta, hogy bort és zsömlét rendeltek, 

aztán mikor a csárdásáé lement a pinezéhe, a czi­
gányok utána mentek és megfojtották. Aztán támad­
tak a csárdásra

Dr. P átkai : Vau magának rokona a vádlot­
tak között?

— Nincs.
Tuta (dühösen felugrik): Hazudik, én rokona 

vagyok neki. A testvérem az ö férje.
— Azért te nem vagy a rokonom.
A bíróság nem hitelteti meg vallomására, mert 

vagyon elleni bűncselekményt követett el.
- Ezzel a tárgyalás már,a befejeződött

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intózete. SSSS22Í3!I^*1JSÍBS!ÍÍ5

Budapest, IV. Károty-fcörut24. sz.Lem.I4It
Telefon 108—89. |
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mal való k#xelá*(Areofl- 
waüsatio).

Kék finynyel velő kezelés, 
Villamos höfOrdök (Elek- 
1 trothermX 
Villamos fényfürdök. 
VUlsmos massage (Vib- 

ratio).
Oalván, Fered is Franklin 

éremmel való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
' Főbb javallatok;

Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegféjdelmak, Weg zsibák 

(Neurelgfák, Ischias). { 
Qermez.' toned*# (Ty 

be*.) T;«''
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszosedés. \ 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakódéi 
sok, izületi és csontbe. 
fok.)

Székrekedés. ; 
Anyegcserebajok. (Elhfeé 

oauk or baj, vérszegénység 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg j 
Hajbetegségek (HajhuIVjöv Főbb javallatok: a Hajbetegsége

Általános Idegesség (nee- I kopaszság.)
lasthenia, hysteria.) I Aranyere« csomók.

— Rendelés d. e» 8—ll«lg, d. u. 2—B-Ig. ^ 
Sexeié« ecéix napon át. — — Kívánatra DrosDektatj

SZÍNHÁZ es műveszet.

(*) Fővárosi Nyári Színház. Krecsányi ma a 
drámai személyzetét vonultatta fel egy ui darabban, 
melyet bizonyos Devore Gaszton irt, „Az anya 
miatt" czimmel és Komor Gyula fordított. Az 
anya, aki miatt Jeannine (Haraszthy Miczi), az egyik 
leány, elhagyja a házat. Boudricourt gyártulajdonos 
felesége (Bánházy Teréz). Ez az asszonyság a má­
sik leányát, Susannet (Kiss Mariska), túl a rendén 
szereti, sőt a többi gyermekét (egy harmadik leánya 
is van tudniillik) még a hozománytól is megfosztja, 
mikor kérőiének (Záthonyi Kálmán) Roisel Juliennek 
a gondos papája (Szeghő Endre) egy kerek milliót 
kér hozományul, egyensúlyozni az ő két millióját, 
amit a fia javára a közjegyzőnél letett. Boudricourt 
ur (Fekete Mihály) elég gyenge a milliót megígérni, 
s így a család közel jut a tönkremenéshez, mert 
Roisel bukott ember, bányarészvényei értéktelenek 
és a két milliót a bank pénztárából lopta ki. Mindezt 
Dorvilie Henri (Garamszeghy Sándor), az üzletve­
zető nyomozta ki, aki Jeanninet szereti. A leány 
szerelmüket be akarja vallani az anyjának, de az 
olyan ridegen és szórakozottan hallgatja, hogy 
Jeannine magának tartja a titkát. A dolog csak ak­
kor derül ki, mikor Jeannine felfedezi Roiselék szél­
hámosságát s az anyja e miatt durva szemrehányá­
sokkal illeti. Jeannine ekkor elhagyja a házat és Dor- 
villehez menekül. Ez vallomásra bírja Roiseléket, kik 
leleplezve távoznak és Így a család békéje helyre 
lenne állítva. De Jeannine nem tudja feledni a bántal- 
makat és a lealázó mellőzést, amiben az anyja része­
sítette és szülei akarata ellenére Dorvillet követi, 
aki Amerikába utazik.

A három felvonásos darab kissé nehezen indul, 
a hasznos tudnivalókhoz sok türelem és várakozás 
után jut a néző. A két első felvonás csattanósan vég­
ződik ugyan egy-egy jól megírt és hatásos jelenettel, 
de addig folyton döczög a darab. A harmadik felvonás 
ellenben éppen az ellenkező hibában szenved — nem 
akar tudniillik véget érni. Az Amerikába készülő leány 
például az apjától, anyjától és két testvérétől három 
ízben búcsúzik, sorba ölelve s csókolva őket, ami 
végre is sok a lóból, és az érzékeny jelenet végét 
nevetségessé teszi. Kár az ilyentől a vörös krétát 
sajnálni. A szereplők nagynbbára tói játszottak; 
Fekete. Bánházy, Szcghö, Záthonyi, Garamszeghy 
igen képzett, intelligens színészek. A közönségnek 
legjobban tetszett Harasztjiy Miczi, aki az üldözött 
Icáin’ szerepéből hatásos szerepet alkotott. Ha a 
darab miisoron marad, ez a szerep lesz az oka.

D. Gy.
(*) Népszlnház-Vlgopera. 1. e h á r legifjabb ope- 

retteje, a „Három feleség", mely kontinentális utján 
nálunk érte el legnagyobb sikerét, ma ünnepelte első 
jubileumát a Népszinház-Vigopcrában Szépszámú, I 
lelkes publikum töltötte meg ez alkalommal a szín­
házat, kitörő tapssal kísérve a jól rendezett előadás
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jeleneteit s a hamar népszerűvé vált énekszámokat. 
,Természetesen virág is hullott bőven, különösen 
Kö ry Klárának, Turcsányi Olgának es P c t- 
r á s Böskének. A tetszés-honoráriumból K ö r n y e i 
Bélával Pázmán, Horváth és Andorffi is 
kivették részüket.

1 (*) A császár katonái. A Magyar Színház ez idei
szezónjának legsikerültebb darabja: Földes Imre, 
,,A’ császár katonái" czimii háromfelvonásos drámája 
ma este jutott el ötvenedik előadásához. A jubiláns 
estére a közönség majdnem teljesen megtöltötte a 
nézőteret cs igen sokat tapsolt a főbb szerepek meg­
személyesítőinek, nevezetesen Borostyán Sári­
nak, Csórt os Gyulának, Törzs Jenőnek, Rát- 
kay Mártonnak, Pappnak és a többieknek, a 
felvonások végén pedig lelkes tapssal többször szó­
lította a lámpák elé a szerzőt.
• Wagner-hangverseny a Műcsarnokban. A 
műcsarnoki hangversenyek mindinkább népszerűvé 
lesznek s azokra csütörtökönként este a főváros leg­
előkelőbb közönsége tölti meg a városligeti kiállí­
tási palota termeit. A vezetőség ezért elhatározta, 
hogy ezentúl egy-egy tárlat tartama alatt néhány 
jeles szóló-müvészünket is szerepeltetni fogja a 
hangversenyeken, amit bizonyára örömmel fogadnak 
a Műcsarnok látogatói. Elsőnek a mostani csütör­
töki hangversenyen Wajditsch Sári, a kiváló 
hárfamüvésznö, a fővárosi közönség beczézett ked- 
vencze játszik a Műcsarnokban, a honvédzenekar 
pedig a klasszikus zene fejedelmének: Wagner 
Richardnak örökszépségü operáiból ad elő részle­
teket. A műsor a következő: 1. A Lohengrin előjá­
téka. 2. Tannhäuser nyitány. 3. Ábránd a Bolygó 
hollandiból. 4. a) Hassel mans: Friere, b) 
Schuecker: Mazur brillante. Játszsza: Waj­
ditsch Sári hárfamüvésznö. 5. Részletek a Mester­
dalnokokból. 6. Ábránd a Lohcngrinböl. 7. Kar- és 
pásztordal a Tannhäuserböl. A hangverseny nyol- 
tzadfél órától tizenegyig tart. Belépődíj egy korona.

(*) Félszerelem. A Vígszínház legközelebbi új­
donsága, Csergő Hugó „Felszerelem" czimii há-
• omfelvonásos színmüve, szombaton, e hó 9-cn, a 
következő szereposztásban kerül bemutatóra: Kollár 
Róbert — Fenyvesi, Olga — Góthné Kertész Ella, 
Margit — M. Harmat Hedvig, Tombor — Góth, 
Bogdán — Hegedűs, Kunt — Szcrémy, Klimkó — 
^endrei, Pásti — Sarkadi, Barkós — Ditrói, Szerafin 
— Varga Anna, Szobalány — V. Kész Rózsi.

(*) A Kisfaludy-társaság iiiése. Rendes havi fel­
olvasó ülését tartotta ma délután a Kisfaludy-társaság 
Berzcviczy Albert elnöklésével. A felolvasások sorát 
Endrődi Sándor nyitotta meg, aki négy anakreoni da- 
lát mutatta be. Utána Váradi Antal a régi szinész- 
fletből vett pompás raizát olvasta tel. A kedves hu- 
norral fűszerezett visszaemlékezést nagy tetszéssel 
'ogadták. Varga Gyula mutatta be ezután Gautier 
Teofil ,A ,luxori obeliszk" czimii költeményének 
művészi fordítását, mely az eredetinek szépségeit poé­
tái erővel tolmácsolja. Zajos taps iárt ki érte. Végül 
Fcrcnczv1 Zoltán olvasta fel Putnoky Vilmos vendég 
dolgozatát Carmen Sylva költészetéről.

(■) Bárkány Mária Kassán. Bárkául' Mária, 
3 magyar származású német színművésznő, néhány 
napig szülővárosában, Kassán időzött, még pedig egy 
szomorít alkalomból. Berlinben elhunyt nővére el­
égetett hamvait hozta haza örök pihenőre. A mű­
vésznő ma visszautazott Berlinbe.

( •) Uj Idők. Oárdos Géza ui regényével az ..Isten 
•ahiai"-val foglalkozik ezen a héten Herezeg Fcrencz 
leiiiapia. A regényből, amely csak könyvalakban Sc­
ent meg s irodaImSkörökben feltűnést kelteit, szcmcl- 
, cin t közöl. Novellát az ni számba Lövik Károly, 
lenn Richcpin Írtak, czikket Számadó János, 
verset Bállá lgnácz. \ képek közt van több kép 
t Műcsarnok kiállításából, Medgyaszay Vilma, 
eiléczrajzok a dánosi végtárgyalásról stb. Az Li Idők 
Befizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal Bu- 
iapest, Andrássy-ut 10. szám.

(*) Andrássy é? Jupiter. Az Andrássy-ut es a 
reréz-körut egyedüli látványosságai és kellemes 
szórakozó helyiségei az Andrássy- es lupitcr-szin- 
lázak. amelyekben naponként változó, remeknvl-re- 
mekebh képeket ölel fel a pazar műsor. A mozgó- 
enyképek gazdag tárházát mutatiák be ezek a szin- 
lázak, melyek olyan programmal rendelkeznek, hogy 
icm csak szórakoztatnak, de oktatnak is.

FŐVÁROS.

)( Az iparoktatás! bizottság megalakulása. A fő­
város törvényhatóságának másféléves alakulása után 
csak ma alakulhatott meg annak egyik szerve, az 
iparoktatási bizottság. Az alakuló ülésen Liperkovics 
Bátor tanácsnok elnökölt; előadó pedig Wittinger 
Gyula fogalmazó volt.

A megalakulás után a bizottság az uj ipartörvény 
tervezetét óhajtotta tárgyalni, azonban az előadó in­
dítványozta, hogy mig a kerületi elöljáróságok nem 
mondottak véleményt a tervezetről, addig a tárgya­
lás halasztassék el. Dr. Szalay Mihály feleslegesnek 
tartja az elöljáróságok véleményezését, azonban a 
bizottság mégis elnapolta a tárgyalást, hogy maguk­
nak a bizottsági tagoknak is alkalmuk legyen a ter­
vezet tanulmányozására.

)( A községi kenyérgyár berendezése. A főváros 
közgazdasági és közélelmezési bizottsága most tar­
totta meg az árlejtést a községi kenyérgyár sütő­
ipari gépberendezésének a szállítására. Kétrendbeli 
ajánlat érkezett be; az egyik 191 000 koronával, a 
másik pedig 195.000 koronával. A bizottság az aján­
latokat, az összehasonlító számítások megtétele vé­
gett kiadta a mérnöki hivatalnak és a számvevőség­
nek és a beérkező vélemények után fog az ajánlat 
elfogadása dolgában javaslatot tenni.

)( A budai állandó színház. A középitési bizott­
ság ma délután ülést tartott Rózsavölgyi Gyula al­
polgármester elnöklése mellett ; előadó Raisz Rezső 
tanácsjegyzö volt. Tárgyalás alá került a budai ál­
landó színház elhelyezésének az ügye. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, a vonatkozó leiratában an­
nak adott kifejezést, hogy az állandó színházat a 
Döbrentey-téren lehetne elhelyezni. Ezzel szemben, 
a magánépitési ügyosztály ezt a helyet nem tartja 
alkalmasnak. Dr. Ripka Ferencz csatlakozik az ügy­
osztály nézetéhez. Willinger Ferencz teljesen osztja 
Ripka nézetét. Steinhardt Antal csodálkozik rajta, 
hogy ebben a nagyfontosságu ügyben a tulajdon­
képpeni terveket nem is közölték a fővárossal. Neu- 
schloss Kornél gazdaságilag végzetes lépésnek tar­
taná, ha a főváros a Döbrentey-teret engedné át a 
színház czéljaira. Ullmann Gyula és Mezey Sándor 
esztétikai és czélszeriiségi szempontokból a Hórváth- 
kert mellett szólaltak fel. Devecis Ferencz műszaki 
tanácsos bizonyltja, hogy a Döbrentey-téren való 
építkezés éppen nem veszélyeztetné a forrásokat, 
mert azok a másik oldalon vannak. Ami pedig a te­
rületet illeti, a Döbrentey-tér parkja 5000 négyszög­
ölnyi, mig a színház csak 600 négyszögölet igényel; 
tehát a színház nem tenne tönkre a parkot. Ahhoz a 
nézethez csatlakozik, hogy a színházat a Döbrentey- 
térre kell helyezni. A bizottság egyhangúlag elfo­
gadta Ripka Ferencz javaslatát, figyelembe véve 

i Erős Sándornak azt az óhajtását is. hogy kérjék fel 
a kormányt olyan tervezet készíttetésére, amely sze­
rint a színház télen és nyáron egyaránt használható 
legyen.

)( Osztrák gyógyszerek. Grói Andrássy 
Gyula belügyminiszter körrendeletével kimondja, 
hogy az ausztriai származású gyógyszerkészítmé­
nyek forgalomba hozatalának engedélyezésére irá­
nyuló kérelmek elbírálására az, osztrák hatóságok 
hivatottak. Az Ausztriában forgalmi engedélyt nyert 
készítmény a viszonosság elve alapján Magyaror­
szágon is forgalomba hozható.

)( A gyámság és gondnokság alatt állók pénze. 
A belügyminiszter a ma érkezett leiratában tudatja 
a főváros hatóságával, hogy a gyámság és gondnok­
ság alatt állók pénzei cs pénzértékei csak a felőlük 
vitt gyámhatóság tartania alatt kezelhetők a gyám- 
pénztárak részéről. Egyébként pedig azoknak az őr­
zése és az azokról való intézkedés a kir. járásbíró­
ságok hatáskörébe tartozik.

Budapesti versenyek.
— Harmadik nap. —

A tavaszi meeting holnapi, harmadik n. , . i: i. • 
I met egy klasszikus futam, a 30.000 kordiával dotál' 

2000 méter távolságú Oaks kerül dűlőre. A Kancza- 
ciijhan a Trial-Stakes eredménye és a múlt évi formák 
alapján is az Egyedi-istálló „Mátká-“ja indulna két­
ségen kivid a legjobb esélylyel. miután azonban is­
tállója a Király-díjra óhajtja frissen tartani, nem való­
színű, hogy a holnapi Katicza-dijban is indulna, an­
nál is inkább, mivel esetleges győzelméért a Király- 
dijban oly tulsulylyal kellene indulnia, mely jelenlegi 

I eminens esélyeit tönkre tenné Mátkát tehát kihagy­
ván a kombináczióból. utána a Springcr-istállő Arle- 
sien-je szerintünk a legjobb esélyii pályázó és esé­
lyeit különösen a Lustliaus-.verseiiybcn Mcnydörgős
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fölött kivívott könnyű győzelme tolja előtérbe. Múlt; 
évi formái alapján is méltó a díjra, melynek már elsS 
favoritja és ha tekintetbe veszszük még azt is, hogM í 
vezénylete legjobb lovasunkra, Taraira lett bízva*, 
úgy aligha csalódunk, midőn azt állítjuk, hogy az 
idei Kancza-dii is, miként tavaly, ismét a Springer* 
istálló zsákmánya lesz, inig helyre Match me és, 
Ráncon d‘un Roy várható.

Jelöltjeink:
I. Peregrin -Kármentő

II. Maczó - Remény
III. Arlesienne-March me i
IV. Einsiedler— Random
V. Tausior—Egyedi ist.

VI. Tabbv—Random
VII. Vadőr -Prokop

==- .... ........... ........

TÖRVÉNYSZÉK
§ Megszökött ügyvédek idézése. A budapesti 

ügyvédi kamara két fővárosi ügyvédet czitál maga 
elé a hivatalos lapban. Az egyik dr. Szende Amigél, 
a volt szövetkezeti igazgató, a másik dr. W e i s z 
Jenő, akit több rendbeli váltóhamisítás késztetett a 
gyors távozásra. A kamarának e két jeles tagja ame- 
rikai földön találkozott s egyelőre egyik sem gondol­
hat visszatérésre. Valószínűleg hiábavaló tehát a ka­
marának felszólítása, hogy a két fiskális 30 nap alatt 
jelentse be lakását, mert különben megindítja ellenük 
a fegyelmi eljárást. »

§ Björnson hive. Hurbán Vladimir a Turócz- 
szentmártonban megjelenő Narodne Noviny czimü 
tót lapban, amikor B i ö r n s o n-nak ama nagy szen- 
zácziót keltő nyilatkozata a Neue Freie Presseben 
megjelent, egy czikket irt. A czikkben merész han­
gon bírálja Björnson nyilatkozatát és még hozzá' 
teszi, hogy a magyarok ostorral és fegyverrel ter­
jesztik a magyar nyelvet. Erre az erőszakra vezeti 
vissza a csernovai vérengzést is. A kir. ügyészség 
állam elleni izgatást látott a czikkben és vádat emelt 
Hurbán ellen. Ma tárgyalta ez ügyet a budapesti 
kir. törvényszék, mint esküdtbiróság Zsitvay Leó 
elnöklete alatt. Az esküdtek marasztaló verdiktje 
alapián a bíróság Hurbánt 2 havi államfogházra és 
1200 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az elitéit semmi­
ségi panaszszal élt. *

§ A hatásköri bíróság. A kir. Kúria ma összes 
ülést tartott Ober.schall Adolf kúriai elnök ve­
zetésével. amelyen megválasztották az ui, május el­
sején életbelépett hatásköri bíróság tagjait.

Az elnök megnyitójában röviden körvonalozta a £ 
ui bíróság czélját és hatáskörét. E szerint ez a bíró­
ság hivatva can dönteni a közigazgatási hatóságok 
és a kir. bíróságok között felmerülő hatásköri ügyek­
ben. A bíróság hat tagú tanácsban dönt, az első há­
rom évben a kir. Kúria elnökének vezetésével, fi! 
tanács három tagja kúriai biro, a másik három pe­
dig közigazgatási biró. A mai összes ülésen a Kúria 
részéről a. következőket választották meg az uj bí­
róság tagjává: Gottl Ágoston tanácselnök, PongrácZ 
Jenő. lstvánffy József, Szegheti lgnácz, Jar.ecskő 
István, Sói ez József, Tury Sándor és Deák Péter 
bírákat. A közigazgatási bíróság részéről megválasz­
tattak: Teleszky Ferencz és Szilassy Aladár tanács­
elnökök. Moldoványi István, Benedek Sándor, Sárffy 
Guidó, Sinyei-Merse József, Nagy János és Gullya 
Ferencz bírák. Az ui bíróság alakuló ülése szomba­
ton, folyó hó 9-én, délelőtt lesz, amikor is a bíróság 
ügyrendiét fogják megállapítani.

S Monstre-biiiipör. \ múlt év vége felé ország­
szerte kínos feltűnést kei tett Csaplovics János antal- 
falvi cv. lelkész esete, akit pánszláv érzülete ellen­
tétbe juttatott egyháza vezetőségével. Az antalialvi 
magyarság' kérésére Scholtz Gusztáv hányakerületi 
püspök utasította a lelkészt, hogy a tót istentiszte­
leten kívül bizonyos alkalmukkor magyar istentiszte­
letet is tartson. Az egyházközség ülésében, melyen 
Csaplovics elnökölt, a püspök rendeletét nem enged­
ték felolvasni, de a tót ajkú Hi vek a templomban sem 
engedték a püspök rendeletét kihirdetni. Csaplovicsot 
emiatt állásától (elfüggesztették. Amikor a püspök 
rendeleté értelmében magyar isteni tiszteletet tartot­
tak. a tótok tömegesen a templomba tódultak és meg­
akadályozták az istentisztel ?tct Mintán ez több Íz­
ben is ismétlődött. Zsíros főszolgabíró kénytelen volt 
a tüntető tót híveket csendőrökkel a templomból ki­
zavarni. Vallásháböfltás miatt több mint kilenczven 
vádlott ellen indult meg a büntető eljárás az antal- 
falvi járásbíróság előtt, mely rnárczius 2-ika óta majd­
nem szakadatlanul tárgyalta ezt az ügyet, mig Ko­
csis iáráshiró tegnap kihirdette az ítéletet, melynek! 
értelmében két vádlottat négy-négy havi, hat vádlot­
tat három-három havi, nyolez vádlottat két és tét 
havi, tizenhat vádlottat két hónapi, kettőt tizenöt' 
napi fogházra iélt. A vádlottak együttesen azonkívül 
6280 korona megfizetésében marasztaltattak. Az Íté­
let ellen valamennyien felebbeztek
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ffl S Elitéit párbaiozók. Egy kávéházi összekocz- 
fckanás miatt tavaly január elején kardpárbajt vívott 
Hódy Gyula országgyűlési képviselő Vidéky 
Aladár ügyvédjelölttel. A budapesti büntetőtörvény- 
S*ék Vidékyt párviadal vétségéért tíz napi. Hódyt 
pedig három napi államfogházra Ítélte. A királyi 
tábla első büntetőtanácsa ma Vidéky, büntetését hat 
tíápra leszállította.
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KÖZGAZDASÁG.
Az osztatlan munkaidő kérdése a buda­

pesti pénzintézeteknél.

jk Irta: Leitner Zsigmond,
a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja 
jw,iil!3,.;r . , vezérigazgatója.

Budapest, május 6.
A'- *'

P ' Xz utolsó évtized legmarkánsabb jelensége 
az, hogy a társadalom minden osztálya, legelső- 
sorban pedig a munkásosztály törekszik szervez­
kedés és egyesülés utján sorsán javítani. Kiindult 
ezen mozgalom természetszerűen azon rétegek­
ből, melyek sorsa ezt leginkább megkívánta: az 
ipari munkások, gyári munkások stb. köréből és 
haladt a maga utján, hívőkre találva az aránylag 
jobban dotált irodai alkalmazottak körében is. A 
szocziális kérdések állandóan foglalkoztatják a 
sajtót, a közvéleményt, foglalkoztatják a kor­
mányt, mely utóbbi a kötelező vasárnapi munka­
szünet behozatalával megtette az első fontos lé­
pést a munkások és alkalmazottak érdekében.

Mig a vasárnapi munkaszünet a munkásra 
nézve oly pihenést jelent, melynek költségeit a 
kereset elmaradása folytán sajátjából viseli, az 
alkalmazottnak a vasárnapi pihenés nem jelent 
jövedelem-elmaradást, hanem csupán csak azt je­
lenti, hogy a régente hét nap alatt elvégzett mun­
kát helyes beosztással hat nap alatt végzi el.

Élénk emlékezetünkben áll még, hogy a va­
sárnapi munkaszünet behozatala alkalmával 
számtalan aggály merült fel az iránt, hogy mily 
hátránynyal lesz ez az intézkedés az üzletforga­
lom szokott lebonyolítására nézve. Rövid pár év­
tapasztalata mindezen aggályokat a praxis által 
teljesen eloszlatta és ma már teljesen átment a 
köztudatba a vasárnapi mimkasziinetnck nem­
csak jogosultsága, de annak feltétlen üdvös 
volta is.

A legutóbbi években egy további humánus 
intézkedést léptettek életbe a fővárosi pénzinté­
zetek, t. i. meghonosították azt, hogy a nyári hó­
napokban hivatalos óráikat részben folytatólago­
san tartják, részben pedig a pénztári zárórát ko­
rábbra tették oly czélból, hogy alkalmazottaik­
nak alkalmat és módot nyújtsanak arra. hogy a 
legforróbb hónapokban a nap fáradalmait a fő­
város közelében pihenhessék ki. Ezen intézkedés 
is teljesen bevált, amennyiben az üzleti forgalom 
minden hátrányos befolyásolása nélkül volt ke­
resztülvihető.

Ezen szerzett tapasztalatokra támaszkodva 
merült fel a pénzintézeti tisztviselők körében 
azon gondolat és óhaj, hogy a f ő v áros i 
pénzintézeteknél a hivatalos órák 
megszakítás nélkül e g y h w z a m b a n 
rendszeresittessenek. Azon számos érv- 
közül, melyeket ezen óhai mellett felhoztak, né­
zetem szerint a legfontosabbakat röviden kiemel­
ni kívánom.

A napról-napra emelkedő házbérek a tisztvi­
selők megélhetését mindinkább megnehezítik. A 
jelenlegi rendszer mellett a tisztviselő kénytelen 
lehetőleg hivatalának közelében lakni, hogy a rö­
vidre szabott déli szünetet felhasználva, család­
jával együtt étkezhessen. A távolabb fekvő lakás 
nemcsak időveszteséget jelent, hanem esetleges 
költséggel összekötött közlekedést, mely ha csak 
fillérekét is tesz ki, de naponta ismételten felme­
rül, ami az évi budgetben már számottevő fak­
torrá szaporodik fel. Az iroda közelében bérelt 
lakás drágaságát ellensúlyozandó, a kényelmi 
igényeket a legcsekélyebb minimumra kell redu­
kálni, ami leggyakrabban az egészségi szempont 
rovására megy. A négyemeletes bérkaszárnyák 
udvari lakásaiban, hol a levegő- és világosság­
hiány uralkodik, növekedik fel a tisztviselő gyer­
meke és igy természetesen a jövő gcneráczló ro­
vására megy ezen szükségadta takarékosság. 
Magában véve már ez maga elég fontos és tneg- 
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A folytatólagos irodaórák behozatala esetén 
a tisztviselő a főváros külső perifériáján, a kül­
városban lakhat olcsóbban és jobb egészségi vi­
szonyok között, olcsóbban szerezheti élelmiczik- 
keit és a nagyobb távolság daczára mégis több 
időt tölthet otthon, több időt szentelhet család­
jának. saját egészségének. Ezen rendszer folytán 
a nőtlen és fiatal tisztviselők alkalmat és módot 
nyernek arra, hogy szabad idejükben önmagu­
kat továbbképezhessék cs hogy tanulmányaikat 
tovább folytathassák. De ezen rendszernek c. - 
nye kihat magukra a pénzintézetekre is, mert 
az osztatlan munkaidő a munkamegkezdéssel és 
annak befejezésével járó időveszteséget a felére 
redukálja, úgy hogy az eddigi hivatalos idő tel­
jes időtartamának épségben tartása az intéze­
tekre nézve legalább is naponta egy félóra mun­
kaszaporulatot jelent.

Számos előkelő fővárosi intézet a külföld 
mintájára ez idő szerint is az osztatlan iroda­
órákat rendezte be, igy a többi között a Magyar 
Földhitelintézet, a Kisbirtokosok Országos Föld­
hitelintézete, a Magyar Takarékpénztárak Köz­
ponti Jelzálogbankja és mások.

Nem kételkedem, hogy a fővárosi intézetek 
vezetői a szóbanforgó kérdést a fontosságához 
inért figyelemmel és alapossággal tárgyilagosan 
fogják elbírálni. Az egyedüli döntő körülmény 
bizonyára csakis az lesz, hogy ezen intézkedés 
miként lesz összeegyeztethető a közönség eddigi 
szokáson alapuló igényeivel. Es erre való tekin­
tettel bocsátottam előre a vasárnapi munkaszü­
net és a nyári hónapokban eszközölt változtatás 
beálltát és ezért tartanám feltétlenül megkisérlen- 
dönek. hogy ezen döntő fontosságú rendszer 
változtatására a közönség előkészítés utján meg- 
nyeressék.

A Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egye­
sülete saját kebelében foglalkozott a tárgygyal 
és hogy egyrészt meggyőződjék arról, hogy a 
fővárosi pénzintézeti tisztviselők összessége 
mennyire teszi magáévá az ügyet, másrészt, 
hogy a nagy érdeklődésre támaszkodva, akczió- 
jának nagyobb súlyt biztosítson, folyó hó 10-én, 
vasárnap délelőttre az osztatlan munkaidő tár­
gyában nagygyűlést hivott egybe. A bejelentett 
számos résztvevő részéről bizonyára sok fon­
tos érv fog még a kérdés mellett elhangzani és 
bár nem kételkedünk abban, hogy esetleg a régi 
szokáson alapuló kifogások is meg fel fognak 
merülni, mindazonáltal meg vagyok győződve, 
hogy a fővárosi pénzintézetek vezetői ez eset­
ben is. mint mindenkor, teljes lelkességggel fog­
ják felkarolni a tisztviselői kar jogos kérelmet 
és kellő körültekintéssel módját fogják találni 
annak, hogy az ügyfelek méltányos igényei és 
az üzleti érdek teljes megóvása mellett az osz­
tatlan munkaidő fontos kérdése méltányosan és 
helyesen oldassék meg.

Budapest környéki vasutak átalakítása ismere­
tes dolog — mi magunk is sokat irtunk már róla — 
hogy a nagy városok szocziális és higiénikus életé­
nek egyik föcszkozc a helyes és öntudatos exczentri- 
l.usan terjeszkedő építkezési politika és az ezzel sző­
ri son összefüggő szomszédos közlekedési politika. 
Gyors és öleséi közlekedés a városi külső kin/•.•lekkel 
lehetővé teszi a kisembereknek az olcsóbb és egész­
ségesebb vidéki lakást és a jövedelmezőbb fővárosi 
dolgozást. E tekintetben legnehezebb helyzete \ olt 
fővárosunknak, mert a számba vehető vonalak ed­
dig igen nehézkes gőzüzemű vicinálisok voltak. Is­
mételten sürgették az érdekeltek és sürgettük mi is 
c vasutak elektromossá való tételét. Most — mint 
örömmel értesülünk — az érdekeltek c régi óhaja 
valóra válik s Kossuth Fcrcncz kereskedelmi mi­
niszter a közel jövőben — némelyek szerint még a 
napokban — beterjeszti a következő gőzüzemű vi- 
czinális vasutak elektromos tizemre való átalakítá­
sáról szóló törvényjavaslatot:

1. A b u d a p e s t—c zinkota kerepes i.
2. Az crz. sébetfalv a—s orok s á r—d u n a- 

haraszti.
d. Az ó b u d a—s z e n t e n d r c i vasútvonalakét.
Az egész átalakítási műnek két c s z- 

I c II d ö alatt kell megtörténnie. Az építés 
.sorrendjére nézve a törvényjavaslat azt tartalmazza, 
hogy először a budapcst—czinkota—kerepesi, máso­
diknak az crzsébctfalva—Soroksár—dunaharaszti-i 
és végül az Óbuda—szentendrei vonalaknak kell ki­
épülniük. De foganatba vehető az építés mind a há-
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rom vonalra egyszerre is. Ezzel aztán aktuálissá
lett az olcsó munkáslakások építésének kérdése is, 
mert a vasúti összeköttetések fejlesztése lehetővé 
teszi a külső építkezést.

Az Erzsébct-gözmalom temesvári fiókja. Mai szá
inunkban azt irtuk, hogy hir szerint az ErZsébet-gőz 
malom temesvári üzemét beszünteti. Most a társaság 
arról crtesit bennünket, hogy igazgatósága a rósz 
üzletmenetre, különösen pedig a Temesvár vidékén 
uralkodó nagy buzahiányra való tekintettel clhatá- 
rozta az üzem bizonytalan időre való be 
szüntetését, épugy, mint tudvalevőleg más mai- 
mok ugyanazon okból szintén beszüntették üzemüket, 
ez azonban csak ideiglenes intézkedés, miután 
az üzem végleges beszüntetéséről egyáltalán szó 
sincs.

Élesztgetik a petroleumkartellt. Nem sokáig tart 
a fogyasztók és a petrolcumkereskedök öröme. 
Élesztgetik a megszűnt petróleum ka r- 
t e 111 s igy valószínű, hogyha életre kél, újból meg­
drágul majd a kőolaj. Eddig ugyanis az volt a baj, 
hogy az osztraui és a fiumei finomítók egyrészt, a 
pardubitzi finomító másrészt nem tudtak megállapodni 
a kötendő kartellben nyerendő kvótájukra nézve. Az 
első csoport mögött a bécsi Creditanstalt cs a mi Hi­
telbankunk, a második csoport mögött a Bodencre- 
ditanstalt áll s egyik vész sem akart a másik alatt 
maradni. Most Kornfeld Zsigmond főrendiházi 
tag, a Hitelbank elnöke és Taussig lovag, a Boden- 
creditbank igazgatója Becsben tanácskoztak a függő 
kérdésekről s mint pénzügyi körökben beszélik, kö­
zeledtek is egymáshoz. Ami igen szomor uliir a kis­
emberekre nézve, mert az efféle „közeledés“ rend­
szerint kartellt és áremelést jelent.

Az. osztatlan munkaidő érdekében. Megemlékez­
tünk már arról, hogy a Pé-.izintézeti Tisztviselők 
Országos Egyesülete az osztatlan munkaidő érde­
kében nagygyűlés tartását határozta el. A nagygyű­
lést, melyet vasárnap, május 10-én délelőtt fél 11 óra­
kor tartják meg, az egybehívó egyesület elnöksége 
nevében — amint értesülünk — Lcitncr Zsig­
mond igazgató fogja vezetni, mig az előadói tiszt­
séget dr. Horváth Lipót fogja betölteni. A nagy­
gyűlésre meghívást nyertek az összes fővárosi pénz­
intézeti tisztviselők, tekintet nélkül arra, tagjai-e a 
p. T. O. E.-nek, vagy nem, hogy ily triódon minden 
érdekeltnek alkalom nyujtassék, hogy e nagy-fon­
tosságú kérdéshez hozzászólhasson. A nagygyűlést 
a régi (Sándor-utczai) országháza üléstermében 
tartják meg.

Szakértckezlet a Vacuum Oil Co. ellen. Mint már 
jelentettük, az általunk kezdeményezett mozgalom, 
melyet a Vacuum Oil Co. elleti indítottunk, mert ve­
szélyeztette a hazai köolajkcreskcdclmct, egyre mé­
lyebb gyökeret ver. A Magyar Vegyészeti Gyárosok 
Országos Egyesülete — amint ismeretes — panaszt 
emelt a kereskedelemügyi miniszternél amiatt, hogy 
a Vacuum Oil Company almásfiizitűi gyára tank­
kocsikban szállitván a kiskereskedőkhöz a petróleu­
mot, a gyárak és a magyar petroleumkercskedelen 
sereimére elkerüli a kereskedelem közvetítését, ezzé 
eltolja a természetes verseny alapjait, ugy, hogy o 
jövőben a kereskedelem teljes elkerülésével talán 
egyenest a fogyasztóhoz fogja szállítani a petróleumot 
A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara vélemény­
adásra szólittatván föl, l áiiczy Leó clnökléscvel 
sznkértckczict volt a kamarában, amelyen az összes 
érdekelt feleli képviselői resztvettek s amelyen az 
összes szakemberek s u I y o s kritikát 
gyakoroltak a V a c u u m O i (KJ o. r c n d k i v ti I 
veszélyes és romboló kereskedelmi po­
litikája fölött.

Az értekezleten Szirmai Oszkár vezérigazgató 
exponálta hosszabb, szakszerit beszédben a magyar 
petroleumipar és kereskedelem sérelmét. A Standard 
Oil Company, amely a Vacuum Oil Company álarczá- 
han jelentkezik Magyarországon, nem a verseny sza­
badságával él, hanem azon tulmenve, eszközeit nem 
válogatva, a hazai ipar letörésére törekszik; a nagy- 
és középkercskcdöt kikapcsolja vagy tönkreteszi, a 
kiskereskedőre egyelőre még szüksége van, de ké­
sőbb, hatalmának megalapítása után azt is félrelöki 
és közvetlenül a fogyasztókkal h g érintkezésbe lépni. 
Hz utóbbiaknak az árak lerontásával idcig-óráig előnyt 
biztosit, ezt azonban a fogyasztók drágán fogják meg- 
keserűim, hu az. amerikaink elérik czéliukat, amelyre 
más országokban, különösen Németországban eddig 
tett sajnálatos tapasztalatok szerint törekszenek: az 
egyeduralmat. Hosszasabban polemizál a gyűri ka­
mara álláspontjával, amely az Almásfüzitőn létesített 
gyártelepet védi. Az amerikai tőke hívatlanul akarja 
a belföldinek helyét elfoglalni, hogy majdan a mono­
póliuma által biztosítandó nyereséget az országból 
kivonja. Már az Egyesült-Államok kereskedelemügyi
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kormánya Is megállapította, hogy a tankkocslk rend­
szere nem költségmegtakarítást, hanem csupán a tár­
saság monopolisztikus szándékainak előmozdítását 
czélozza. A legkevesebb, amit az állam a magyar 
ipetroleumipar és kereskedelem érdekeinek megóvá­
sára megtehet, az, hogy a Vacuumnak ne adjon en­
gedélyt a vasúti állomásokon gyiijtőtartályok építé­
sére, működését szigorúan ellenőriztesse és az utczaf 
tankkocsik Járatását tiltsa el, annál Is Inkább, mert 
ez egyrészt a házalási ipar jogtalan gyakorlását je­
lenti, másrészt tűzveszéiycsségénél fogva beleütközik 
az ipartörvénybe. Azonkívül szükséges lesz, hogy a 
"örvényhozás esetleg a tisztességtelen versenyről 
megalkotandó törvény keretében vagy más rendkívüli 
intézkedéssel védelmet nyújtson.

Dr. Freund István szerint a Vacuum Oil Com­
pany nem formális vállalkozás, hanem a magyar ipar 
és kereskedelem letörésére alakult. Amerikában is a 
legnagyobb ellenszenvvel viseltetnek iránta. A Va­
cuum Oil Company úgy, mint otthon, vasutak, cső­
hálózatok, hajók és egyéb közlekedési eszközök kezé­
ben való tartásával, noha a saját termelése aránylag 
csekély, kezében tartja a termelésnek csaknem száz 
százalékát, úgy nálunk is a hazai viszonyokhoz alkal­
mazkodó módon igyekszik czélját elérni, hogy lassan, 
de biztosan kisajátítsa a kereskedelmet.

Bállá Dezső, a Vacuum Oil Company igazga­
tója, a vegyészeti gyárosok egyesületének beadvá­
nyával szemben kijelenti, hogy társasága jelenleg ma­
gánfogyasztóknak petróleumot el nem ad, azonban 
kijelenti azt is, hogy a tankkocsikat a 
társaság továbbra is meg fogja tartani. 
Erős ellenszenvvel fogadták a jelenvoltak az erő­
szakos amerikai czég képviselőjének eme kijelentését 
és nyomban a legélesebb elitélésben is részesítették. 
Így Schlesinger Ede hatásosan mutat rá, hogy 
a Vacuumnak könnyű álláspontja van, mert 6 bejött 
ide kész dologra. Az osztrák és a magyar nyers­
olajat a bányákban sok százezrek és milliók árán az 
osztrák cs a magyar iparosok fedezték fel, azok ter­
melték az olajat. Belevertek ebbe az üzletbe sok 
milliót; s most a Vacuum összevásárolja a nyers­
anyagot olcsó pénzért s így tönkre akar tenni olyan 
ipart, amelybe sok száz millió magyar pénz van 
befektetve. Farkas Vilmos, dr. Bokor Gusztáv, Mayer 
Mór és mások felszólalásai után Lánczy Leó elnök 
megköszönte a résztvevők fejtegetéseit és Ígéri, 
hogy a budapesti kereskedelmi és iparkamara azon 
lesz, hogy megtalálja a formáját annak, hogy a fenn­
álló törvények és a fennálló felfogások értelmében 
a hazai petroleumgyárak és a hazai petroleumkeres- 
kedelem kellő oltalomban részesüljenek. Remél­
jük is!

Koburg Lujza birtokot vásárol. Megírtuk annak 
idején, hogy Koburg Fülöp herczcg egykori felesége, 
Lujza herczegnő, birtokot akar vásárolni Biharme- 
gyében, s evégből már mintegy másfél évvel ezelőtt 
lépéseket tett válóperbcli ügyvédje, Visontai Soma or­
szággyűlési képviselő utján a volt Königswarter- 
féle kisszántói birtok megvásárlása iránt, amely 
most Schwarcz István tulajdona. Visontai Soma fá­
radozása nem vezetett eredményre, mert a birtok 
megvételére nézve nem tehetett megfelelő ajánlatot. 
Az első kísérlet tehát dugába dőlt, ami azonban nem 
kedvetlenítette el a herczegnőt, aki úgy látszik, 
előbb-utóbb belép a magyar földbirtokosok sorába. 
Most ugyanis — mint értesülünk — Lujza herczeg- 
asszony egy bécsi bankezégnek arra adott 
megbízást, hogy a néhai gróf Zichy Jenő hires birto­
kát, a királyi vendégeket látott magaslaki ura­
dalmat szerezze meg, amelynek most a fiatal 
gróf Zichy Ödön a gazdája. A bécsi megbízott meg 
Is kezdte a tárgyalásokat gróf Zichy Ödönnel, aki 
azonban mint halljuk, nem szándékozik megválni 
idillikus, festői szépségű birtokától. A végleges dön­
tés még nem történt meg, s a tárgyalások megle­
het, hogy a herczegnőre nézve kedvező eredmény- 
nyel végződnek,

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a kővetkező fizetésképtelenségeket közli: Mittler 
Izidor kereskedő Baia. — Brennholz Izsák kereskedő 
Csortkó. — Popp E. kereskedő Brassó. — Weber 
Testvérek kereskedő czég Nagyvárad. — W eisz és 
Fenyő kereskedő czég Budapest. — Günter Károly 
szövöttáru készítő Zwittau. — Lederer I erencz rö­
vidáru kereskedő Pécs.

Arad város kétmilliós kölcsöne. Ismeretes, hogy 
Árad város n tüzérlaktanya és az ui hat elemi iskola 
építésére kétmilliós kölcsön felvételét határozta cl. 
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár és a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank együttes ajánlatot tettek 
ötvenéves amortizácziós kölcsönre nézve s fix ter­
minushoz kötötték a kölcsön folyósítását. Minthogy 
az iskolaszék építési kölcsönét a belügyminiszter jó­
váhagyta. Arad varos — írják lapunknak értesí­
tette a pénzintézeteket, hogy ötszázharminc z- 
bzer Korona folyósítását kívánja. Szir­

mai Arthur, a Kereskedelmi Bank igazgatója tegnap 
délután Varjassy polgármesternél volt és tudakolta, 
hogy a kölcsön nagyobb részét miért nem veszi 
igénybe Arad. A polgármester felvilágosította az 
igazgatót, hogy a tüzérlaktanya építkezése olyan 
stádiumban van, hogy még a jövedelmezősége sincs 
eldöntve, mert most kereste meg a közgyűlés a kö­
zös hadügyminisztert a férőhelyek bérösszegének 
nyolezvanezer koronára való felemelése végett, az 
amortizáczióra és egyéb szükséges összegek nagy­
ságára. Míg a hadügyminiszter ebben a kérdésben 
nem dönt, addig a kölcsönre nincs szükség s Így a 
megállapított átvételi terminus megváltoztatását is 
fogja kérni a pénzintézetektől, amelyek igazgatósága 
elé Szirmai direktor a kérdést elő fogja terjeszteni. 
Az átvételi időpont tudniillik azért játszik ilyen fon­
tos szerepet, mert a kölcsön alapjául szolgáló jelzá­
log-kötvények árfolyama, továbbá a bankkamatláb 
változása befolyásolja a törlesztési részleteket is.

A csekjog kodiükácziója. E czimen dr. Hantos 
Elemér, a Magyarországi Pénzintézetek Országos 
Szövetsége ügyvezető főtitkárának tollából terjedel­
mes tanulmány jelent meg, mely a törvényhozás elé 
terjesztett csektörvényjavaslat műiden egyes ren­
delkezését beható bírálat tárgyává teszi. Szerző sze­
rint a csekjog kodifikácziója nem sürgős szükséglet, 
mindazonáltal fejleszthetné a csekforgalmat oly tör­
vény, mely számol az intézmény gazdasági rendelte­
tésével és sajátos hazai viszonyainkkal. A bírálat 
tárgyává tett törvényjavaslat azonban fontosabbnak 
ismeri a esek jogi természetének következetes ki­
építését és a csekjog nemzetközi egyöntetűvé tételét, 
mint akár a gazdasági czélnak, akár a hazai viszo­
nyoknak figyelembevételét. E súlyosnak látszó tétel 
igazolása czéljából irta szerző tanulmányát, melyben 
törvénytechnikai hibáktól eltekintve, rámutat a 
szenvedő csekképesség, a fizetési idő, a forgatmány 
és elfogadmány, a csekbélyez és más fontos rendel­
kezések és intézmények eltévesztett szabályozására, 
megállapítja egyszersmind a módot, miképpen lehetne 
az alkotandó törvényben javaslatainak foganatot 
szerezni. A tanulmány, mely első sorbn a hazai hitel- 
szervedet szempontjából íródott, a Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetsége kiadásában je­
lent meg.

A miskolezi tőzsde. Ma nyílt meg a miskolezi 
áru- és értéktőzsde. A megnyitáson a tőzösdetagok 
nagy számmal jelentek meg. Schrecker Lipőt tőzsde­
elnök beszédet intézett a tőzsdetagokhoz, kifejtve, 
hogy igyekezni kel nálunk a tultengésbe vitt czen- 
tralizácziót ellensúlyozni, mely czélt van hivatva 
szolgálni a miskolezi tőzsde, melyet megnyitódnak 
jelent ki. A foirgalom a tőzsdén azonnal megindult. 
Az irányzat a budapesti tőzsde mai lefolyásával 
összhangban, lanyha. A tőzsdén leginkább és tul- 
nyomólag készáruüzlet keretében történtek a köté­
sek. A kínálat gabonanemüekben elég élénk volt, 
azonban a vételkedv nyomott volt és a malmok tar­
tózkodtak.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4%-os 
nyereménykötvényeinek tervszerű 63-ik kisorsolása 
f. hó 15-én délután 4 órakor fog a bank sorsolási ter­
mében kir. közjegyző Jelenlétében megtartatni.

Asslcurazlonl Generáli. 1908. évi április hóban 
az életbiztosítási osztálynál 1591 alánlat 12,652.459 
kor. 73 fill, biztosítási összeg ereiéig nyultatott be 
és 1404 kötvény 11,060.633 kor. 86 fill, biztosítási 
összegre állíttatott ki. Folyó évi január 1-ie óta 
6517 ajánlat 52,435.030 kor. 81 fill, biztosítási összeg 
ereiéig nyuitatott be és 5556 kötvény 45,423.663 kor. 
57 fill, biztosítási összegre állíttatott ki. Az 1908. Ja­
nuár elseje óta bejelentett károk összege 3,243.561 
kor. 69 fill.-re rúg. Az életbiztosítási osztály kimuta­
tott állománya 1907. deczember hó 31-én 125.445 köt­
vény után 917,014.396 kor. 99 fill, tőkét és 1,796.397 
kor. 62 fill. Járadékot tett ki, amire készpénzben 
264,156.557 kor. 24 fill, van tartalékba helyezve. Az 
1907. évben az életbiztosítási osztály által kifizetett 
károk 15,345.532 kor. 04 fill.-t tettek ki s az összes 
ágazatoknál a társulat alapítása óta (1831.) az éven- 
klnti kimutatások szerint fizetett károk 899,042.935 
kor. 20 fill.-t tesznek ki. A biztosítás minden pótdij 
nélkül érvényben marad a telies összeg ereiéig, ha 
a biztosított népfelkelés! kötelezettségénél fogva hi­
vatott be. A betöréses lopás elleni biztosítási osztály­
nál ugyanezen hónapban 160 káreset jelentetett be 
30.870.07 kor. összeggel, f. évi január 1-ie óta 486 
káreset 120.788.43 kor. összeggel került bejelentésre.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar UJe&gkladó Részvénytársaság 

•igazgató; ERDOS ARMAÜD

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Ma ismét nagyon lanyha napja volt a gabontőzs- 

dének. A vidékről jelentik, hogy a vetések a jó idő 
hatása alatt láthatólag Javulnak és bogy a gazdák 
ma már Inkább hajlandók a még meglevő készletei­
ket áruba bocsájtani. A készárupiaczon azonnal átve­
hető búzáért 50 kilóként 10 fillérrel adtak keveseb­
bet, mint tegnap, ellenben szállításra sehogysem 
akartak a malmok venni. 20—25 fillérrel olcsóbb
ajánlat sem talált vevőre. Rozs 10—15-eI, tengeri 
10-el, zab és árpa 15—20 fillérrel volt olcsóbb. A ha­
táridős piaczon pedig az árak rohamosan mentek le­
felé. A bausse-párt igyekezett kötéseitől szabadulni, 
ami csak nagy áreséssel volt lehetséges. Májusi búza 
25 fillérrel, októberi búza és rozs 20 fillérrel lett ol­
csóbb. v. v

Eladaiotí:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 79 kgr. 34.10 ko­

rona, 100 mm. 78 kgr. 24.10 korona, 100 mm. 78 
kgr. 24 korona, 300 mm. 77 kgr. 24 korona, 300 mm. 
77 kgr. 23.80 korona 100 mm. 76.5 kgr. 34 korona, 
300 mm. 76.3 kgr. 23.80 korona, 1000 mm. 74*5 kgr. 
23.70 korona, 550 mm. 74.5 kgr. 23.60 korona, 600 
mm. 74.5 kgr. 23.60 korona.

Pestvidéki: 150 mm. 77 kgr. 23.85 korona, 100 
mm. 77 kgr. 23.80 korona, 400 mm. 77 kgr. 23.65 
korona, 250 mm. 76.5 kgr. 23.80 korona, 100 mm. 
76 kgr. 23.60 korona.

Fejérmegyei: 200 mm. 79 kgr. 24 korona, 1600 
mm. 76.8 kgr. 24.20 korona, 900 mm. 76 kgr. 23.60 
korona. ,%;• •„

Hartai: 500 mm. 76.5 kgr. 23.80 korona. 
Felsőmagyarországi: 300 mm. 76.5 kgr. 23.60

korona. , ......j
Bácskai: 200 mm. 76.5 kgr. 24 korona. 
Raktárból: 3000 mm. 76 kgr 23.60 korona, 30C' 

mm. 76 kgr. 23.60 korona. 1
Rozs: 300 mm. 20.20 korona, kpf., pari.
Árpa: 300 mm. 13 korona, kpf., pari.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint)

Búza 1908. májusra 11.60, 11.65, 11.62, 11.66.
Búza 1908. októberre 9.93, 9,94,9.86,9.90, 9.85, 9.92 
Rozs 1908. októberre 8.57, 8.62, 3.58, 8.61.
Zab 1908. októberre 6.52, 6.58.
Tengeri 1908. májusra 6.38, 6.44.
Tengeri 1908. júliusra 6.48, 6.54.

1 óra 30 petákot zárulnak *
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi tengeri

11.55-11.56 
9.83- 9.84
8.54— 8.55
6.55- 6.56 
6.40- 6.41 
6.51— 6.52

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat lanyha maradt, az árak 

azonban már alig változtak.
4 óra 30 petákot zárulnak:

Búza májusra — —---------------------11.50—11.56
Búza októberre — — — — — —■ 9.85— 9.86 
Rozs 1908. májusra — — — — — 10.25 — 10.26 
Rozs uj októberi — — — — — — 8.54— 8.55
Zab 1908. májusra — — — — — 7.--------7.01
Zab októberre — — — — — — 6.56— 6.57
Tengeri 1908. májusra — —- — — 6.40— 6.41,
1 engeri júliusra------- — — — — 6.50 — 6.51

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 4-től május 5-lg.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 2180 —
Rozs 314 626
Árpa 404 —
Zab 618 1700
Tengeri 305 9571
Liszt _ 14883
Korpa — 4576

Értéktőzsde.
A reggelre érkezett kedvező külföldi jelentései 

hatása alatt, ma az értéktőzsde szilárduló irányzat­
tal, kedvezőbb hangulatban indult. Az előtözsdén 
meglehetős forgalom fejlődött ki és az árfolyamok1 
némileg javultak is. A kedvező hatást, melyet a kül­
föld nyújtott, a bécsi arbitrage vásárlások csak, 
emelték. Az érdeklődés a két hitelrészvény iránt mu­



14 Csütörtök, május 7.'BGVFTFtRTFS

tatkozott különösen. Az államvasut szintén élénk 
kereslet tárgya volt. A déli tőzsdén — mivel a berlini 
jelentések nem buzdítottak — szilárd alapirányzat 
mellett nyugodt volt a hangulat és a forgalomba ke­
rült értékek árfolyamai mérsékelt üzlet mellett alig 
.változtak. A helyi piaczon a Salgó és a közlekedési 
Vállalatok részvényeiben is volt üzlet. A járadékpiacz 
.változatlan. Éppen úgy a sorsiegy-üzlet. A leszámí­
tolási piaczon alig volt üzlet. Érdeklődéssel várják a 
bank holnapi ülésének eredményét. A magánkamat­
láb 4% alatt van. Az Osztrák-Magyar Banknál alig 
volt benyújtás a körülbelül négy millió korona ese­
dékességgel szemben.

Az utótőzsde üzletteien volt. Forgalom alig fej­
lődött. Árfolyamok nem változtak. A tegnap esti zár­
lathoz viszonyítva ma délig végeredményképen az 
Osztrák hitel 75 fillérrel, a Magyar hitel 2.50 koroná­
val, az Államvasut 1.75 koronával javította az árfo­
lyamát. Forgalomba került továbbá: Déli vasút
137.50— 138.—, Leszámitolóbank 468.25—469—, Jel­
zálogbank 429. 429.75—428.50, Rimamurányi
546.-----547.----- 546.—, Városi villamos vasút 265.50,
Közúti 544.50—543.50, Magyar koronajáradék 93.10— 
93.15, Hazai bank 276.—, Salgó 5S0.— koronán.

Elötözsde.
Előtőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 630.2o—631.25.

Magyar hitelrészvény 741.-----743.50. Osztrák-magyar
állatinvasut 695.25-695.75. Déli vasút 137.50—138.—. 
Rimamurányi vasmű 546 — .—547.—. Magyar leszámítoló 
bank 468.75.-469.—. Jelzálogbank 429.-----430.—. Köz­
úti vaspálya 543.50—544.50. Magyar koronajáradék 
93.10—93.15.
s. Déli tőzsde,

Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Magyar hitelrészvény 742.-----74250.

Osztrák-magyar államvasut 696.---- 696.75. Jelzálogbank
429 = —429.74. Közúti vaspálya 543*50*—544.—Városi 
villamos vasút 262 50. Magyar koronajáradék 93.15— 
93.20. Magyar osztálysorsjáték 15.50. Salgótarjáni kő- 
szénbánya részvénytársaság 580. 582.—. Újlaki tégla­
gyár 281.—. Adria tengerhajózási részvénytársaság 
39g.-----400.—. Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 7.60.

Präminm-özlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. május hó végére 20—22 K.
fc ^ Utótőzsde.

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 630.25.—630.50. 
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 630.25

BÉCSI GABONATŐZSDE*

Bécs, május 6. (Saját tudósitőnk jelentése.) 
Jegyeztetett bűzei: tiszavidéki 12.35 —12.75 ko­
rona, mosoni 11.75—12.15 korona, tótfelvldéki 
11.70—12.30 kor., délivasuti 11.70—12.10 korona, 
marchfeldi 11.50 11.80.

Uj-rozs: tótfelvldéki 10.55 — 10.85 korona, 
csepeli 10.45—10.75 kor- pestmegyei 10.60—10.85, 
délivasut 10.50 — 10.70 korona, különféle magyar
10.50— 10.75 kor., osztrák 10.65 — 10.65 korona/

Árpa : morvaországi 7.40 -7.90 kor., march­
feldi — -----.— kor., bécsvidéki 7.50—8.20 kor.,
tótfelvidéki 6.75—8.30 kor., csepeli —.----- ,
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —.___ __ kor.,
tiszavidéki —.-----.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.85-7.05, uj —.-----
—.— korona, cinquantin 8.----- 8.55, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes —,------- kor., közepes
7.55—7.85 korona, elsőrendű 7.80—8.05 kor., 
válogatott 8,05—8.40 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

!" Becs, május 6. A király állapotáról érkezett 
újabb hírek, melyek szerint a király egészségi álla­
pota kedvező, az irányzatot barátságosan befolyá­
solták és miután a politikai helyzetet is jobb szín­
ben látják, az irányzat általánosan javult. Államvas- 
uti részvények ismét elénkebbek voltak és hitcl- 
részvenyeket is kerestek. Kárpáti petroieumrész- 
vények emelkedtek. A többi értékek nyugodtak vol­

tak. Alpesi bányarészvények eladások következté­
ben gyengültek. A déli tőzsdén államvasuti részvé­
nyek elénkebbek voltak, a többi értékek nyugodtak.

íl órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 630.-, Magyar hitelr. 741.—,

Lünderbank —, Államvasut--------------------
Elbavölgvi vasút . Déli vasút —~~-~ 
Aipesi bányatársulat 649.50. Rimamurányi 545.50, 
Májusi járadék 97.20, Magyar koronáján 93.—, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.65.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 630.50, Magvar hitel 741.— 

Lünderbank 433.50, Unio-bank 537.50, Államvasut 
697.25, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút , Gőzhajó----- . Alpesi bánya­
részvény 650.—, Májusi járadék 97.20, Magyar 
koronajáradék 04.—.Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.64, Elbavölgyi vasút 445.50, Rima­
murányi 545.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum 557 —.

Bécs, május 6. (Osztrák értékek zárlata. 
4-2 százalékos papir-járadék 97.20, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.90, 1860-as sorsjegy 
150.25 Osztrák hitelsorsjegy 453.- Angol osztrák 
bankrészvény 297.50, Bécsi Bankverein 521.75 
Osztrák-magyar bank 1730.— Déli vasút 136.50 
Dunagőzhajózási társ. 1028.— Dohány rész. 407.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.67 Osztr. 
Lloyd 423.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.15-98.95, Osztr. 
koronajáradék 97.20, 1864-es sorsjegy 263.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 629.75, Union-Bank
536.50, Osztrák Lünderbank 433.20, Osztrák-ma­
gyar államvasut 695.25, Elbevölgyi vasút 444.—, 
Alpesi részvény 650.—, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.30, Lipótkohó 446.-, Töröksors­
jegy 186.80. Üzletleien.

Bécs, május 6. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.95. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 146.25, Magyar hitelbank részvény
743.50, Magyar ieszámiíoió és váltó részvény 468.—, 
Rimamurányi 544.50, Magyar ezukoripar 1775, 
Adria hajózási részvénytársaság 399.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.05, 4 százalékos rnagyai földteherm. 
kötv. 93.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 362.—, Magyar jel­
zálogbank 428.—, Magyar keresk. bank — —.—

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, május C. (Értéktőzsdei jelentés.') Á tőzsde 

megnyitásakor többnyire engedők voltak az árfolya­
mok, daczára, hogy a külföldről kedvezőbb jelenté­
sek érkeztek. Az imént jellemzett alapirányzat a to­
vábbi folyamatban még rosszabbak és különösen gőz- 
hajósrészvények szenvedtek az olasz haiószállitási 
tarifák újabb csökkenésére. A bányapiaczra az ame­
rikai nyersvasárak olcsóbbodása szintén kedvezőtlen 
befolyást gyakorolt. Később az irányzat a pénzpiacz 
kedvezőbbre fordultával némileg javult, c kedvező 
jelenség azonban csak rövid ideig tartott. Osztrák 
értékek Bécscsei egybehangzóan jobb keresletnek 
örvendtek, A zárlat ismét gyönge volt és készpénz- 
piacz ipari értékei többnyire engedtek árfolyamuk­
ból. Napi pénz 41-5—4%, magánlcszámitolási kamat­
láb AlU%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék, 
osztrák hitelrószvény 197.70, Déli vasút 23.60, 
orosz bankjegyek 214.25, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.50, Disconto Commandit 174. — , üinamit- 
truszt 162.30, Harpenl 199.—, Unlfikált török 
járadék 4*2 százalékos ezüst-járadék 97.-,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 149.25, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 214.75, 
Gelsenkirchen! 193.10, Laurakohó 208.—. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) május 6. 4-2 százalékos 
papirjáradék —. —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.30, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.—,Osztrák hitelintézeti részvény 197.50, Osztrák- 
magyar államvasut 149.30, Északnyugati vasút

—.—, Bustlehradi vasút ——, Londoni váltóáj 
20.41, Bécsi Bankverein 131.—, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.—, A'l 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák korona jára­
dék 97.—, Magyar korona járadék —, Osztrák­
magyar bank 124.10, Déli vasul részvény 23.60, 
Elbevölgyi vasút -.-.Bécsi váltóár 849.25, Párisi 
váltóár 812.75, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvénv 330.—. Nyugodt.

London, május 6. Angol consol 85,8/i<i.
Pária, május 6. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.45, Osztr. aranyjáradék 98.15, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 3Í0.—
5 százalékos marokkói járadék —.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.50, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.50, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 516.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
440.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.42,4 száza­
lékos unlfikált török jár. 94.77, Török sorsjegy 
179.25, Törők dohányrészvény —.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1110.—, Osztr. Lünderbank—.—.Ma­
gyar Jelzálogbank 450.—, Banque de Paris 1368, 
Banque Ottomane 724.—, Osztr. magyar állam­
vasut 752.—, Déli vasút 142.—, Meridional vasul 680, 
Keleti vasutak 471, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 15.10, Rio Tinto 310.—, Sucrerie d’Egypte 
216.—,Tula609.—,Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 151, Chartered 18.25, De Beers 233.—, East 
Rsnd 85.50, Jagersfontein 78.—, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 45,25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. váltó német placzokra 
(rövid) 123.05, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8/«s. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vie, Váltó Svájczra (röv.) »/as, Csek Londonra 251.30. 
Magánkamatláb 2?/e. Bágyadt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Sertéskonzumvásáf.
Budapest, május 6. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

rad! 139 darab serlés, 141 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 744 darab ser­
tés, 2 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 883 darab sertés, 143 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 860 darab sertés, 45 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
23 drb sertés, 98 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulvban 105—110 fillér, életsuly-
levonással 120----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig —------fillér, életsulylevonással
------------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
110----- fillérig, életsulylevonással 128 - 142 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig------------
fillér, életsulylevonással 132—146 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —------— fillér, életsulylevonással
134 —146 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
felül 132-, könryü 140- 300 klgr.-ig 139 146
fillérig, életsulylevonással------------ fillérig. Belföldi
süldő 90 — 108 fillérig, horvát süldő------------ fillér
Malacz---------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

certéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, május 6-án. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
(erjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130 — 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 134- 130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronkint 240-------- kilogramm
súlyban)------------fillérig.

bettéslclszám ■ 1908. évi május 4. napján 
volt készlet 34246 drb., 1908. május hó 5-én

HETI MŰSOR;
Május Remzetl Színűn?

ül. ílr. Operahazj Vígszínház ' Sirllv-Szinhar Nopszrnnas
Vlrr-Oper» tímár tsituuz Fóv nyári színház; irama színház
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Csfiíörtök, május 7.
lelhajtetott 84 darab, 1908. május 5-én cl- 
szállittatolt 204 darab, 1908 május 5. napjára 
maradt készletben 34126 drb. A hízott sertéstlzlet 
irányzata: változatlan.

IDŐJÁRÁS.
Ä tneteorologiai központi intézet távirati jelentése. 

1908. május 6 án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 

Hazánkban az északi és keleti részekről jelen­
teitek csőt, mig az Allöld legnagyobb részén és a 
Dunántúlon az idő száraz volt. A hőmérséklet több­
nyire magasabb a normálisnál és maximuma : Ver- 
scezen 27 C°, minimuma: Tátrafüreden 2 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe idő várható, nyűgöt felől zivataros 

esőkkel.
fi

Állomás

A vázlatinál-. __ 
Öngvár — — — 
Késmárk w — 
L/osonc* ~ —* 
Ogvalla —. — — 
Budapest —. 
torony — — — 

Keszthely — —

Kinme — — —

IVmcsvér_—
NarvvArad— — 
Kolozsvár — — 
Nagyszeben w 
ózatmár — —
K»:or _ _— —
Arvnváralfa —
Solmoczhnnya—
Komárom------
Magyar-Ó vár _ 
Sopron — — — 
Eszék -............

l)obreczon~ — 
Kocskcmól— — 
Orosháza — —
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! aífl 14.1 0 2 23 8
54.6 12.7 SW 1 0 22 12

j 53.0 12.5 0 24
I 53.8 17.4 SW 2 0 28 11
! 55.6 15.1 S.V 1 1 23 11
1 51.9 16.9 W 1 1 24 14

56.7 14.5 2 21 13
! 55.2 16 1 SW 1 2 25
i 56.2 13 7 SE 1 24 11

55 3 l.i 8 SE 1 0 14 12
! 56.9 11 8 0 1 12 t-
i 55.7 14.3 SE 1 0 2 II 1
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12.0 SE 1 1 19 3
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10.0 N 2 0 6 14 7
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16.8 N 3 2 — 9
14 0 N 2 0 22 11
16 3 S 4 1 13 13
16 3 N 1 1 16 13
19 5 SE 2 1 27 17
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envPTiRttTFs
VÍZÁLLÁS.
méter

15

máj 5. máj- 6. máj.
Ion Flifirding 1 08 5.79 3 Inc M..S»Ir*1
Horni Passan 4.02 4 86 Xekoháza

Linz 1.29 1 70 V.-Naruóny
Bóra 1.76 1.91 Tokai
Pozsony 8.12 8.38 TTazalllred
Komárom 8.C8 3.94 Szolnok
Budapest 2.90 8.2S Csőn gr AU
Pak«? 1.6 2 2.46 Szegőd
Mohács 2.77 3.39 T.-llecae
Gombos 3.84 3.80 nini
nívlctdk 8.85 3.56 (Indám Hoór
PnneKOva 4 77 4 53 lapoly HAHla
Oreom 4.42 4.29 t*udro-4 Ladmöcr.

Mórra Morrafaln L€5 1.80 Rajé Zsolcza
Vájc Zsolna 1.06 1.26 HóraAd 11 ^Németi

T roncsén Ü.7Ö 0.81 Berettyó Margittá
Szered 1.18 1.09 B.-üilalu

Lába Srl.-lSotthArd 0.— 0.— Kőrös Csúcsa
Sárvár 0.40 0.43 N.-VAtad
Uyfir 2.62 8.29 Belényes

Órára V arasd 1,98 2.30 Tónké
Zákány 0 56 1.02 (inrahonc
Barcs 1.28 1.73 BorosjenÖ
Eszék 2.24 2.30 Békés

Kara M.-Szerdaa, 1.40 2.16 Gyoma
Száva ZAgrAb

Srlszek
0.78 0.80 
3.57 2.81

Mare» Gy.-Febérváx
Branyicska

Mitrovicza 5.90 5.69 Soborsin
Szamos DAóa 0.84 0.54 Arad

Szatmár 1.68 1.50 Máké
Kraszna N.-MaitAnv 0.52 0.— Temet. K.-KoBtély
Latorcza Munkács 0.44 0 42 BAga Kiszóló
lAÖorea Homonna 0.22 0.26 Temesvár
Unc Perecsecv 0.— 0.34 Becekerck

m éter 
5. möj. ti. 

O.flr, 0.85 
8.Ifi 0.88 
0.88 8.08 
4,0(3 8.48 
4.41 4.16 
4.80 4.67 
5.1 II 4.70 
5.35 6.10 
4.30 4.12 
4.00 4 44 
0 80 0 86 
0.7 2 0 72
8.85 8 SJ 
2.— 100 
0.C0 0.59 
0.01 0.12 
0.13 0.10 
0.— 0.63 
0.84 0.26 
0.72 0.74 
0. 2 0.26 
0.58 0.47 
0.10 0.— 
2.08 1.44 
8.38 2.90
í.io o ea 
0.- 1.280_0.—
0 14 0 26 
1.32 1.64
1.86 1.18 
1 — 0.66 
0-04 0.— 
1.97 0.94

Kivonat a hivatalos lapból.
•— Május 6. —

Kinevezések. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Schwartz Katalin rom. kath. Iiitielekezeti kisded- 
óvónőt a nagymarosi állami kisdedóvódához kisded- 
óvónővé; a pénzügy minisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök Vincze Andor gyomai lakost 
ideiglenes minőségit díjtalan pénzügyi számgyakor­
nokká a gyulai pénziigyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez, Balogh lgnácz hodászi lakost ideig­
lenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
a nyíregyházi pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez; a nagyszebeni állami elmegyógy­
intézet igazgatója Pados Mihály igazolványos altisz­
tet az ottani intézethez felügyelő-szolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás cs közoktatásügyi minisz­
ter Hiadlovszky Ilona árvanagyíalui állami óvónőt a 
draskoveczi, Bauer Lujza draskoveczi állami óvónőt 
pedig a nagymarosi állami óvodához ugyanebben a 
minőségben áthelyezte.

Pályázatok. Szekszárd rendezett tanácsú város­
nál mérnöki és egy számvevői, a kolozsvári katasz­
teri igazgatóságnál pénzügyi fogalmazó kataszter 
becslöbiztosi, az ungvári pénzügy igazgatóságnál I 
pénzügyőri fővigyázói állásra 2 hét; Baranya vár­
megye törvényhatóságánál utbiztosi állásra 4 hét: e 
pozsonyi 1. sz. kataszteri hclyszinelési felügyelőség­
nél beeslöbiztos-gyakornoki állásra 0 hét és a zilahi 
pénziigyigazgatóság kerületében 3 pénzügyőri vigyá­
zó! állásra S hét alatt lehet beadni a pályázati kér­
vényeket.

EGYETERTES
politilikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PÄJOR MÁTYÁS

OraidYÍfás 1korona.
Pótlandó nj részeken kivttl. Zsebóraüveg, mutató 10 kr.

Ferenc-fcöput
Schwimmer Albert órásmester.

Nyitva este 9 óráig. Nyitva este 9 óráig-

1/ ■

«fl

Polgár
Sándor

m. Hr. riablud. nyert or- 
rost mfl- és Ultezerési

BUDAPEST
VII. Erzséhet-körut 50.
l-iecelőnyösebben beeze- 
rezhetők orvosi, sebé­
szi óm bete grápol 
ea<ikőz6k- Gummi 
Aruk, Bafifeensórium, 
Irrigator- fecskendők 
Btb. legújabb találmánya 
cs ász, és kir. szabiul 
Polgár-féle sérv kötők, 
h&s- és köldök kötök. — 
Valódi tranela ktilőa- 
íegességek (óvszore- 
rek) Róaziele» képes 
árjegyzék Ingyen és 

1 bórmentve. Fenti cinm* 
tessék Ugnreittl.

Egyéb gabona neműek

Rozs elsőrendű ni — — — — — — -
„ elsőrendű fi — — — — — •
„ közönminfipépfi ni — — — — ■
„ közórminőségM fi — — — — ■

Árpa »ntrermAnv, Hsörenafl — — — •
„ takarmány, mácodrendÜ M «

pör'/biWf», liszavidóki — — — - 
Zab elsőrendű — — — — — — — * 

kfizénminősógü ——————
Tengeri ninpynr._ ... _ — — ~ — — •
Rouor.e kánosTtarorrre — — — — — -

Ára
K-tél : K-ic

; 20.10 
j 19*80

19.70
13.30

! 14.80 
14.- 
19.45

14.*-
13.60

Burgonya

Pvn.'mluli ______
Felső magyarországi .
Nyírségi__________ _
Erdély? — w ,

Pesti _ _ _

Fehér I Rózsa | Sárga

Koronától—koronáig

4.10—4,fln 
4.no-4.r,o 

I 4.30-4.00 
1 4.30—4.50

4.30— 4,50
4.30— 4.r>0

I 4/,0-4.70 
4 50-4.70 
4.50-4.70 
4. r, 0—4.70 

! 4.r,0—4.70

5.10— 5.3
5.10— 5.3
5.10— 5.3
5.10— 5
5.10— ö-3r

4[50-4.*70 I 5.10-5.3,

Killőnf o 
termény h Faj

disznózsír _ w

szalonna____

ezilvu kószám

K’ilvaiz kév-ráru

budapesti____ —-------- — —

prima, légenszAriloit vidéki — 
városi légenezárilott 4 drbos — 

8 drbos —
ftlstöli------ -------------------------
boszniai. 100«. évi usance-mm.

„ lom. „ „ 100 „
,. IBOtl. „ , 66

szerbiai, 1906. „ usancc-mln. 
„ 1906. „ . 100 «Oos
„ 1006. „ » 86 ., 

arlavonlui, IíioO. 
eaoihial, 1106. — — — — —

Pér.z I Am

Korooánktnt

188

Idetcmag _ w luczerna magyar 190ft. — — — |40 
_ voiós aprówmll 106«. — — — }'„ 
_' fcüze-ipzemtl

i nars/emti fOOft. —

_ ,139

110
m

—

- 50

- I51

160
160
170
19 1

Államaíésságküzköltsönök
Magyar aranyjáradék _ 4°/c 

e korona járadék 8VW«
, koronajáradék 4°/r 

All.köl. Vaskapu céli.ar .é.8°A 
1870. nyeremény köles. 100 tr
Horv.-ezlav.reg.-kárL k. l1/2°/c
M. löldlohermenL kö'v. 4°A 
Horv.-ezlov, . .
l'inzaj szegedi nyer. köles. 401- 
lIorv.-Bzlav.jelz. íöldt.kötv 4°/' 
Konv.oszlr adóm.koronái. 4°A 
Kgyes. osztr. jár. papir. 4»/b°/c 

, , ezüst 4Va®/c
Osztrák sranyjáradék — 4°/

_ koronajáradék^ 4°/
I ill.-sors.18BO. 10C0K <°/c 
* . 1860-ból 20. K4®/c
! -1P64. oöl 200 K -
I! . 1864-ból 100 K -

Bosz.-berc. orsz. k. 1805. 4°,'«
_ , vasúti 1898. 4W
" . „ 1902. 4Ví°/t

Hpest. szvkes-töv. köles. 4°/i 
Bpeat székcB-főv. köles. 4°A 
Orosz államkólcsÖrmiáj.v^A

Zálopleve'ek. Elsőbbségek
Relvár. tkpt r.-l.^ — 41/b0/ 
Egyesült. löv. takpt— 41/a°A 

„ korona ért. 4°/t
Kisbirt. orsz. löldh. 84 év 6% 

. BOV* évre — 6°/c 
_ 60V« évre kor. ért. 4,/a°/r 

M. agrár-jár -b. szólőkötv 4°/r 
„ , jóradékiegy vt. 4l/#°/o

, záloglevél köles. 4*/»°/« 
W. áll. takpU r.-L 50évre 4<Vo 
- , - e CöÓTre 4°A
. , , ,65 évro VltPjo

Megy. föld hitelint. 41 évre 4**/«
_ , 60 évre 4°/c

m 63 évre 8*/»°/« 
_ szab. és talajjav. 4l>/o

M. Jelt. bitolb. frL-bati 4V»°/o 
• ugyanaz 60 évre 41/*<V® 
, forint értékben 4°/n
- 60 évre kor, 6. 4®/o 
g köss. kötv.60 évre 4ty*°/6
- ugyanaz 60 évre 4°/o
! 60 év vt, 110 írt 40/0
_ 60 év 100 frank 8V«°/o
e nyer. kótv. Irt- 6, 4°/o 
m oszlp. feltilb. 4°/o
, nyer. kötv. koré. 8°/o

M. leezám, pzvltbk 60 cvre 4°/o 
. . . 66 . 40/0

fiiL tkpt közp. Jelzh. 4t/afl/o 
eközs.*Ötv. 60 évre4Vi^o 
, közs.kötv 70óvro4,/»®/o 

Orsz. közp. hitelsz. kötv. 4°/o 
Oeztr.-tó.lran k W) év kor. é. 4°A>
P. hazai c. tkp. köza. ktV. 4 V«^o 
« , , . írt é. 4<Yo
. , 100 K n. 6. nykötv,

Pesti m. kvresk. bank iWu 
. . . .K. é. 4°/u
„ közs.kötv.vt,110frt4V«0/o 
, köza. kötv. vt. 105 k. 4% 

Adrin tengerhajét, r.-t. 41/b°/o
Bpesti körúti vaspálya------
Deli vasul lüO márka órL 4°/o

^Íbo
oi.10
70«~183.~133.—
03-—05.76

146.—
101.”07.25
oo.—
fn.— 

115.00 07.25 
1r0.05 
214.- 
263.— 
263.— 
01.75 
00.- 
08.— 
01.— 
01 
04.25

08.50 
00. 
03.50 

*01. 
101. 
08.-- 
04.25 
08.— 
08.— 
04.— 
04.— 00 - 
07.- 02.85
94.50 
03.26 
00.2.5 
00.25 
03.50 
03.50 
03.60 
03.26 
09.-

iTrÍóo
l94.—
too.—03.26 
03. 
0.8.76 
98.76 
07.75 

100.— 
1)8.45 
08.60 
00.60 
03

100.50 
99.20 
93.30

103-
94.60
99.60 
94.25

111.—

.30

Kassa-oderb.r. 1889. frt. é 4°/o 
„ 1889 arany márka ért 4% 
„ 1801 ezüst trL ért. 4°/o 
lf 1891 arany májka ért 4°/o 
,, osztrák vonal Irt ért _ 

M. íolyam-tgh. r.-L k, éri. 4°/o

Bankok részvényeL
Angol-osztrák bank . - 
Kuöapesti Danke gyestilet r.-L 
Első magyar iparbank 6°/c
Fiumei hitelbank------ 6°/o
Bpesti giró és pénztár egy lói 
Hazai bank máj. k. 6°/o
Hermes*magyráH. váltóüzlel 
Magy. a gr. és jár. b. r.-L 5°/c 
M álthilelbark máj. k. ^..6°/n
ftPjelzálogbítelb. mcj. Ír, 5®/q

Ki agy. keréskedelmi* r.-L l°/o 
Magy. k. sz. osrtálysorsi. 5°/o 
M. lesz.» és pónzv.-bank 6%
KÍ, p^nzint. k. p, ff. b, r.-t 
M. tkp. közp. Jelzb.-ja 6°/c 
Magyar telepítő és pare, bank 
Oaztiák hitelinL raaj. v. 6°/<
Osztrák-magyar b’ank w 6°, 
Pesti m. keresk. bank«» 6°/c 
Unionbank «.«««. — 6°/c

Takarékpénztárak.
Belvárosi tn^arékpén-tár 5<Vc 
Biidapcst-Erzsébetvárosí lak 
Budapest-Lipótvarosi bank r.t 
Bpesti tak. soroz, zálogk. r.-L 
Egyesült bpesti fővárosi tkp 
Mugy, ált tak&rékpénzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi talcpl 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító . 
Foncioro pesti blzt inti 6% 
Magy. jég- és viszont!). 6°/<i 
Nemzeti baleset büitositó 6% 
Pannónia viszontbizt intézet

Oőzmalmak.
Concordia ~ — w w
Első budapesti «■■■■•». 
Erzsébet 
Lujza w
Pesti hengermalom___ _ _
Pesti molnárok és stltők _ 
Pesti Viktória — — — — ,

Különféle vállalatok.
Bpest-szVlőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 6°/o 
Eszakm. egy. kösz.-bánya 6°,'o 
Felsőm, banya es kohóinü5°/o 
Kőbányai gőztéglagyár —
KŐszénMinva és téglagyár — 
Lechner rábosi téglagyár — 
Magyar asztalt r.-L — .. 
Magy ar álu kóezénb. r.-4. 6°/< 
Magyar kerámia gyár — 6°/< 
Sadgó tarján! köszön hány a 6°A

ifiO; 
► .50 j

07.5( 112. Rf 
97.- 112. Sí 
07-51 

100—

I.— 15:3.

27«.— 276-

429.5! ; 430 -

573.-
>550..

460.. 
970..

1055.
340
6o0.-

9700.— 
26*.- 

' 8l7‘"
2200Í-

Ujlaki tégla és mészégető ..
Első m. gazdasági gépgyár5% 
Daniibius-hajogyai w 6% 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
ianz es társa vasöntő _ _. 

Magyar belga fémipargyár r.-L 
X icholson gépgyár részv társ 
Pinvjrnur.vasmU mAj. k. 6°/o 
Schlick-léle vasöntöde — 
VVeitzer J. gépgyár r.-c. 
í ranklin-társulat 
BrassöicoUulose gyár r.-\ 4°/o 
Bpesti ált. nJiamossó'Ti rt. 6°/o 
Első magyar net »öntöde 
. író magyar gyapjumosó — 

rö m. részv.-seríőzöde _ 
Első n L. sertés biz la ló — _ 
Első magyar szálloda r.-t. — 
Fiumei rizshántoló kem,-gy. 
Gschwind-fóle szeszgyár 
„Hungária* műtrágyagyár 
Köbanyai polgári serlőzö 
Magyar ezukoripar w 4°/o 
Magyar vasúti íorg. r.-L 6°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Ncmzctk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t Ö(*/o
Bpesti közúti vasul máj, k....

. . élvez, jegy
Bpesti vili városi vasút 6°/r 

. . . élvez jegy.
H pest-nipest-rákosp, vilLv.w. 
Déli vasút máj. v. „„ _ ... 
UimagózhajózAsi társ. _ 6°/c 
Kaesa-oderbergi vasul «» 5°/o 
Magyar h. é. vasutak w «... 
\lagyar nyugoti vasul »» 
Usztr.-mayy. Allniuv.máj, v. 
Pécs-barcsi vasul

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ w w 

. osztrAk felül b.
Böcsv. nyer. köles. 18«4. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorsj. 
.Jósziv* sorsjegy

, ősz tr. teiillb. ^ w
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, íelltlb. ...
Jsztr^k vuröskeroszt sorsj. 
Osztr.-k hitolinL sorsjegy 
^átfly-sorajegy «.

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vevt

M >> . ,*» »» ^fL —
„ 20 frankos ^
,, 20 márkás _

Tőrök aranylira ........... ..
Német b* bankjegy (lOOmk.) 
D'ranczia bj. (ivO irank)
Olasz bankj. (100 lira) 
Pnpimibel «laraboukint... 
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (ICOezüst tiiuárjj 
Vádlók London (100 iont et.) 

w német bankp. ICO m i 
M olasz bankp. 1(X) líra

I w Pária 100 frankért ...!

s
5 < !

9R0.— 281.-
380. - 890. —

•2< 8. —
9fi5.-j

2809. -85.9.—
poo. 310. —
?12. 229. — i
r-áC, _ 546.50
400.- 410.—
385.- 8S7.-1
409.- 497.-
4n,>— 410.-:
?10__ 313.-

340.-
7Rf).._

4-,00.- 4fifie.—
'20.— «40.—:
4 Vt.— 485.—

2c;7<9.— SíCO.-
I3OO.—. 1350.-

365.-
845. ~ 360. -

tyOO.— 1,839. - ;í
RflS__ Rfifi.—
OY?__ •279.-!
580.— 590.—
0l5__ 1045.-!
4cn. 402.-
54Ü.6O 544.—;

320. - I
965.50 066. -
73.- 77.-1

109.-1
138.— 

1015.— 
356.— 
9.'>().— 
4m.- 
696.—

i138.5f|

365.*-, 
260.-1 
4r»5. - I
P96.5Í 0

415.- 420.-

00
20.16 22.—

500.— 551.-

7 50
Jil.— 12.1 *
10.- 12 —

23.- £0—
61.- 56.-

433 — 043.-
100.— 620.-

lt.3r 11.49
11.27 ÍI.B
111. C-S 19.1)
19.08 19.1
23.5 23.58

üj-l 95..

-40. >- j240.1 
•O— 117.1

* j br) * I 0 5.05.50—1 05.1
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Ismét
óriási szerencse Gaediekenél

A szerencse által oly kiválóan 
kedvelt gyüjtödénk vevfti az 
utolsó sorsjátékban annyi főnye­
reményhez Jutottak, hogy szinte 
szállóigévé lett ez a mondás:

Naponta egy 
főnyeremény 
Gaediekenél!

Csak az utolsó sorsjátékokban a kővetkező 
főnyereményeket fizettük ki t. vevőinknek:

A legnagyobb főnyereményt 400.000 K-t a 19406. számra
90000 koronát a 
80000 »
70000
60000
50000
40000
30000
30000

3148 számra 
47334 ,, 
11140 „ 
3952 „

64714 ,, 
95S53 „ 

112645 „
42778 ,,

30000 koronát a 88837 számra

25000
25000
25000
20000
20000
20000
20000

15900
30049
52235
22692
79375
90638
88000

á ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszék feltétlenül 
GAE.DICKE szerencsegyujtődéjében, mert eddig ott nyerték 
bebizonyithatőlag a legtöbb főnyereményt. Az I. oszt. búzása már
május 21 -énes 23-án kezdődi».

Ä sorsjegyek 4r»i
Egv e?ész______Egy fél______ Egv nogved Egy nvolezad corsi>pv

12.— G.— 3.— I.SU korona.
Postabefizető lapot vevőinknek pertomentesen küldtük-

Kísérelje meg egyszer szerencséjét BAEDICKE SZerenCSegytij- 
tÓdejében S On bizton számi.bat eredményre.

GAEDICKE 1
BANKHÁZ BUDAPEST

Kossuth Lajos-utcza II« sz.

Ä MODEL
— REGÉNY. -

irta: EDMOND MITCHELL.
8

— Egy hölgyet hoztam ide. aki beszélni 
akar önnel, — felelt a kocsis és kissé félre állott, 
hogy a kocsi láthatóvá legyen.

— Egy hölgy, éjszakának idején? — mor­
molta Sterling csodálkozva.

— Ne menj ki és ne nyisd még ki az ajtót, — 
suttogtam a barátomnak és megfogtam a kabátja 
szárnyát. Úgy is ismertem gyors elhatározó és 
bizó természetét.

— De hiszen egy hölgy vár, kedves bará­
tom. — mondta kissé türelmetlenül és a zárhoz 
nyúlt.

— Kelepcze is lehet, — mondtam behatóan. 
—- Ki tudja, ki ül a kocsiban? Légy óvatos!

Szavainkat nem lehetett kint meghallani, de 
már az a tény, hogy halkan beszéltünk, úgy lát­
szik elárulta a gondolatainkat, mert éppen ebben 
a pillanatban egy alak lépett ki a kocsiból. Való­
ban egy hölgy volt, hosszú fekete köpenybe 
burkolva.

— Kegyes elnézésüket kérem, uraim a há­
borgatásért — szólalt meg lágy hangon — mi­
alatt átlépett a járdán; de az ablakokban még 
világosságot láttam és ezért merészkedtem be­
csengetni, ámbár az idő tényleg nagyon késő.

A hangja kellemes, mély csengésű, a kiej­
tése tiszta; franczia hölgy lehetett, még pedig 
a műveltebb osztályból; azután valami kimond­
hatatlan, félre nem ismerhető elegánczia nyilvá­
nult meg a mozdulataiban és tartásában. Vájjon 
az idegen nő fiatal-e, vagy öreg, ezt nehezen 
lehetett megállapítani, mert a köpenybe erősen 
he volt burkolva és az arczát még sűrű fátyol 
is fedte.

A zár felpattant, <ic én még mindig tartot­
tam Sterürig kezét, y • v >•

Némi megelégedéssel tapasztaltam, hogy a 
kocsis már egy kissé eltávolodott, mert a ló fe­
jénél állt most, mindannak daczára már erősen 
tartottam a tolózárt, hogy ne lehessen vissza­
tolni.

— Kivel óhajt beszélni, asszonyom? — kér­
deztem én.

— Sir Richard Sterlinggel. Ugye-bár. ez a 
lakása?

A kérdése kissé aggodalmasan hangzott.
— Igen, ez a lakása. De hát nem ér rá az 

az ügy holnap reggelig? Vagy talán meg akarja 
mondani, mit óhajt?

— Itt az utczán lehetetlen előadnom az ügyet 
— felelte az ismeretlen és csinos fehér-keztyüs 
kezével élénk mozdulatot tett. És ma még kell, 
hogy Sir Richarddal beszéljek; nagyon kérem, 
ne utasítsanak el.

A hangja esdeklöen csengett és éreztem, 
amint Sterling ujjai a kezemet érintik, mert a 
kilincset még mindig tartottam.

— Egyedül van, asszonyom? — kérdez­
tem én.

— Igen, egyedül vagyok.
— És ön egymagában, minden kíséret nél­

kül jött éjszakának idején ide e kocsin?
Egy pillanatig hallgatott és én szinte azt 

véltem látni, hogy reszket a köpenye alatt.
— Ez szokatlan, sőt tudom, hogy különös 

is — felelte azután — de nincs más választá­
som. Sir Richard Sterlinggel kell beszélnem.

— Es a kocsis?
— Várni fog reám. Kocsis — szólt az em­

berhez fordulva, aki a lovak mellett állt — vár­
ion egy óráig, mig visszatérek.

— Egy óra — teremtő Istenem! — mond­
tam magam elé.

Sterling megfogta a kilincset — és most 
ón sem ellenkeztem — kinyitotta.

— Itt, asszonyom — mondta Sterling ós 
udvarias kézmozdulattal mutatott az útra, mely 
a házba vezetett. — Én magam néztem, vájjon 
a zár jól csukódott és csak miután meggyőződ­
tem róla — jól megrázva a rácskaput — hogy 
be .van zárva, nyugodtam meg. Amint megfor­

dultam, hogy kövessem az ismeretlent és ba. 
rátomat, a kocsis odakünn egy szivarra gyui- 
tott és a gyufa fellobbanó lángjánál észrevettem, 
hogy a kocsi tényleg üres.

így tehát a hölgy igazat mondott.
Kissé megkönnyebbültnek éreztem magam, 

miután c részben nem ámított minket. Pár lé. 
péssel visszamaradtam mögöttük, s midőn be. 
léptem a házba, a hölgy egyedül állt a sötét elő. 
csarnokban.

Sterling a szomszéd ajtóban állott; kezével 
a villany csavarját kereste s egy pillanat múlva 
teljes világosságban voltunk.

— Megengedi, hogy segítsek a köpenye le-i 
tevésénél? — kérdezte Sterling a látogatója 
mellé lépve.

—Köszönöm, nem — felelte a hölgy ud­
varias, de határozott hangon visszautasítva a 
segítséget. Azután barátom invitáló kézmozdu. 
latára belépett a szobába.

Csinos, kedves kis szalon volt, ahová be­
léptünk, öreg bútorokkal és rózsaszín selyem 
függönyökkel. Az ismeretlen a fekete köpönyeg­
ben és fátyolban nem illett ebbe a környezetbe, 
de az ismeretlen nem hajtotta vissza a fátyolt.

— Kérem, foglaljon helyet — mondta Ster­
ling — és egy fotelt gurított eléje.

Mindhárman kis távolságra ültünk le egy­
mástól és a hölgy kettőnk között tilt.

— Az urak közül melyik Sir Richard Ster­
ling, ha szabad kérdeznem? — kezdte a hölgy, 
mialatt egyiktől a másikra nézett, végül azonban 
a barátomon pihent meg a pillantása.

— Én vagyok — felelte Sterling moso­
lyogva. ,

— Akkor önnel egyedül óhajtok beszélni.
Első érzésem az volt, hogy felkelek ős ki­

megyek. De Sterling nyugodt hangja ott ma* 
rasztott a helyemen.

— Velem egyedül, asszonyom? Attól tar­
tok, hogy ezt a kérését nem teljesithetem. Azt, 
amit ön cl akar mondani, kettőnk jelenlétében 
kell, hogy elmondja.
r (Folyt. k#v.)
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IZemzeti Színház Mpszinhéz-ülgopera
BUDAI

\ miniszter előszobájában.
Jramolelt l felvonásban. Irta: 

Hahn Rezső.
A miniszter Hotényi
Knabe Farkas Jorem. Újházi 
Aminister komonyikja Latabár 
A miniszter gyerme-

keinek nevelője Panl&y E»
Utána

Alfonz ur,
Vígjáték 2 felvonásban. Irta if}. 

Dumas Sándor, Fordította 
Paulay É.

Montaiglin Gyenes
Octave Nnday
iKémi Fa'ndi
Dreudonóo Ránia
Rsvmonde Hegyes! M.
Gtiichardnó Csillag T.
Adrienné Várnai

Kezdete fól R őrskor

Kir. Operaház
Lohengrin.

Hegónyes opera 3 felvonásban. 
Szövegét és zenéjét szőrzetté 

Wagner Richard.
Henrik Szendröi
Lonengrin Anthee
Hm hanti Elza Vascineczué 
Tolramund Mihályi
Ortnid Fhtlnó
A király hirdetője Vái«:di

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi nyári színház
Äz anya miatt

Franczia színmű 8 felvonásban. 
Itta: Devore Gaston.

Kezdete fél 8 órakor

Várszínház
Zárva

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban. Irta 
Bakonyt Károly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán I. 

Lohonyay tábornok Vcndroy 
Treszka a leánya Harmat H. 
Hiza Keleti J.
Lőrnnthey Hegedűs
lmródy Fenyvest
Mogyoréssy Koma! B.
Wallenstein Sarkid!
Mike Komlósy »•
luri Tihanyi

Kezdete fél 8 érakor

Király színház
A drótostót:

Operett 2 felv. és előjátékkal. 
Zenéjét szerzetté Lehár Ferencz. 
Günther bádogos Borosa 
Mirzl, leánya Szegody E.
Pfefferkorn Sziklai
Zsuska Potrása S.
Jankó Raskó
Milos Papp

Kezdetó 8 órakor

A nagymama.
Énekes vígjáték 8 felvonásban 
Csiky Gergely darabjából sein 
padra alkalmazta Pásztor Árpád 
zenéjét szorzotté Mádét, Rezső 
Szerémy grófné Hiába L. 
Márta TmosAnyi
Piroska Delia Donna
Báró Örkényi Horváth
Grót Szerémy Házmán
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszt» Kürti
Lángé Szsrafina Marosi A. 
Tódorka Szilárd Napy

Kezdete 8 órakor

magyar színház
A Sasfiók

L* Aiglonl Dráma 6 felvonásban 
Irta Rostand Edmond, fordí­

totta Ábrányi Emil. 
Ferenc* Törzs
Flambeau Csórt os
Metternich Rátkai
Ferencz császár Réthey
Marni ont tábornagy Szirmai

Z. Molnár 
Garas

Forrai R. 
Polgár I.
T Halmi M. 
Mészáros G,

Ma,
HANAKO

a hírneves japán! színművésznő
továbbá

18 uj attrakezii.
Az előadások kezdete 8 árakor.

Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig-
A télikertben regrgeU » ® 3 E 11 E K

ozlgányienekarahangvereenyee.

BEKETOW CIRKUSZ Iíüüeí
Ma este */«8 órakor.

Nagy fényes sport előadás
at egész nagy mttréw személyzet fellépte. 

Hullaha|a?S;r Petra Wajszesz-t

PÓL19LI6ET” MDÉGLÖ
ARÉNA-UT 74. SZAltfl.

psténkint
f—' vnni-lrr

TOLL ÁRPÁD és KÁROLY
zenekarának hangversenye. — Előkelő 

családok találkozó helye. — Elsőrendű konyha, 
kitűnő mónes-gyoroki és különleges borok. — 
ooooo Számos látogatást kér tisztelettel ooooo

A HiabéGent*
Báró Obenan*
Mária Lujza 
Camerata grófnő 
De Lorgct Tetéz 
Főherczegnö

Kezdete fél 8 ómkor

Uránia színház
A mai Róma.
Kezdete él - Arakor

CHICAGO
Boggólénykóp vállalat

Bpest, V1L, István-at 39Az Arens-cti villamos sieg Álló 
közvetlen kőidében.
Telefon 93—09.

E heti műsor legnagyobb 
szenzácziőja:

Borneo éalnlia, Shakespeare 
drámája 6 részletben.

Továbbá kiemclendők: ,Mta- 
feleség* „Féltékeny férfin.*

A* előadások d. u. 5 óraikor 
kezdődnek.

Film-eladás. Fllm-kő loeön- 
eő-oeztály.

Apolló Projektograf
(Telelőn 68-39.)

Davos télen.
Róma látképe. Az óriás. A 
kecskepásztor szerencséje.

Megszökött fegyenez.
Konstantinápoly. Pénz és 
szerelem, Szicsilia. Téli élet 
St. Morftzban. 100: 1 vagy 

a szerencsés lóverseny 
játékos.

Az előadások d. u. 6 órakor 
kezdődnek.

EKÄMP GYULA a bikszádi fürdő étterem 
volt bérlője.

TÁTRA-MULATÓ
vn„ kiraly-utoza tj. 

Igazgatóság: WABITS és GRÖNER.
Budapest Ie?el6lie1öbb oaaládl mulatóla.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn ílelta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(hárlakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosné. Schmleül 
Bertalan humorista teljesen u; eredeti műsorával, 
floara flustl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pémrtámyltás 5 érakor. Kesdete 8 érakor.

■ Telefon 15—11

Íz újpesti hajóállomás! vendéglőben
I in— naponta élőhalból

szabad tűzön fözött

HALÁSZLÉ
KATONA-ZENE.

Czimbalom kedvelők
MielSlt bárhol czimhalmot vásárol- i nának, kérjenek árjegyzéket a ozim- 

"• balom készítés elismert első szak­
értőiétől, ki minden tekintetben a 
. legjobb világhírű szabadalmasott
: ezünbalmokat készíti. Czimbalmok 

. már 26 írttól kezdve kaphatók, úgy­
szintén az összes hangszerek a leg­
jobb minőségben. Számos kiállításon 
elsőrendű kitüntetés és elismerés a 

legjobb és szakszerű munkáért.

Habits Antal UrasAet-körut"

Jól . vJr'" >?v.
Ha nem, akkor for- 

__ dúljon bizlommal

HATSCHEK
—------ lngy.ii érhwzék bérrnentve. „

Wampetics jggM ■ 300.000 %us
, Kedvező Idő esetén
naponta délután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt is

katona zene
Húzás már június 5*én.

- Kapható: ;i- &
36
84

havi részletfizetésre: havi befizet 4.—K.

TENN1S-RAKET JAVÍTÓ ____
TenUz-pilya-kéezités 181- MACHER REZSŐ SportOzlBtG ». FLEISSIG
szereié. Versenyjátébosoc Budapest, ív., Koronaherceg I “ •" ",
egyedüli raketjavltéja. — ntor.a 3. szám lAz nduaroan

Mir U ellő ró.slet és 88 illlór portó beküldési) oil»- 
nóben megkülUŐ'n «• törvényben kiáilitottsore j«icy 
Borokat «» »simát tartalma*» rónaiét!vet, mely- 
Srt az összes húzásokon aa egyedüli

látégjogot élve«!.
bankháza BBDAPEST, 
Bnsébet-körut 2. st

Fővárosi Orfeümí
WALDBAHN IBBB Igazgató. VI- Hagymezé-n. IV

s2A BAD Ab MÁK AT
védjegyeket és mintaoltalmat megszert
Szabadalmakat Értékesíti Vállalat

1>ABZTOK (bej. oéff.)
BUDAPEST, Vn., EKZSBBEMIÖKOT 17. 

PelvUágoeltáa díjtalan. Telefon 94-30.

Mesterhegedül
nem. de jó hangú he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért

kaphat egyedül _.v«!Sassj

Wágner a Hangszerkirály-nái
Budapest, Vili., 36zse!-körut 15k.
Besterhegedfi utánzat 30 K. Családi beszélégépcV^tA 
feli. nnzóharmonika orgonahanggal 10 K. HarmoMumoK 
cs czimbalmok használt állapotban jutányosán kapható . 
- nag? árjegyzék ingyen. — Telefon 67-85. 

Javítások olcsón. — Saját műterem.

BAD GASTEIN
a cs. és kir. államvasutak állomása.

A legerősebb radioaktiv forrás egész Európában, (49 oC) maximáld 
hőfokkal, 1012 méternyire a tenger színe
vidéken, szómentes helyen. Kitilnó hatású idegbajoknál, (neu 
ralgla) iscbiiiw, neurasthenia, paralysis, (apoplcxi^ tubes, további 
küszvóny, csuz, vese- és hólyagbajoknái, női bajoknál, valamin!

kimerülés és gyengeség! állapotokba.
Kényelmes tartózkodás 60 szállodában és lakóházban. Fürdők minden

utján BécsbőL

jutoroK művészi javításaD
Megrongált vagy rosszul készített tinomabo 

H nj bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­
rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finom berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bútorokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX., Lónyay-ulcga 25. a«ám.

m
NászapdM

Tiihnentnr* dlsilArgyak, eyó- 
eszkttzök^ mii Ipari czl lekek

részletfizetésre
le kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflórás ékszertelepén

Budapest, Erzséb0t-körut29- l-em.
Afjsfyzáki 2000 rajzul bgp ft bÉraatfA



Pályázati hirdetmény.
'Á magyar királyi államvasutak szegedi üzletve- 

:tósége Vukovár állomáson mindennemű árunak 
vasúti kocsikból a tároló helyre vagy' a hajóra, il­
letve a tároló helyről hajóra és viszont 1908. évi jú­
nius 1-jétöl számítandó három éven át végzendő át- 
lakásra nézve nyilvános pályázatot hirdet.

!' Az ajánlat egy korona bélyeggel és „Ajánlat a 
jVukovár állomáson eszközlendő hajó átrakodás! 
szolgálatra nézve a magyar királyi államvasutak 
Üzletvezetöségének Szegeden“ felirattal ellátva, le­
pecsételve, boritékba zárva, 1908. évi május hó 15- 
én déli 1 óráig az alulírott üzletvezetőség általános 
osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota, I. eme­
let, 21. sz. ajtó) személyesen vagy a magyar királyi 
posta utján nyújtandó be.

készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpa­
pírban a szegedi üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál 
1908. évi május hó 14-én, déli 12 óráig jelen pályáza­
ti hirdetmény számára való hivatkozás mellett sze­
mélyesen leteendő vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jelzett 14 napnál nem régibb s a név- 
értéket meg nem haladó napi árfolyamainak csak 
90 százaléka szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizet­
tetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlí­
tendő, a letétről nyert elismervény azonban nem 
csatolandó.

5 A teljesítendő munkálatokért a beterjesztendő 
pályázatban az egységárakat az alábbi részletezés­
sel kell kitüntetni:

1. Zsákolt gabona, maláta hüvelyesek, olajmag- 
.vak, őrlemények, darabáruk, valamint egyéb csoma­
golt és csomagolás nélküli alább meg nem nevezett 
tömegáruknak vasúti kocsiból hajóra vagy viszont 
.való átrakásáért 100 klg-ként.

2. Az 1. alatt megjelölt teljesítményért mérlege­
léssel 100 kig-ként.

‘ 3. Ömlesztett gabona, maláta, hüvelyesek és
olajmagvaknak vasúti kocsiból hajóra vagy viszont 
való átrakásáért, zsákolással mérlegelés nélkül 100
klg-ként.

4. A 3. pont alatt felsorolt szállítmányoknak vas­
úti kocsiból hajóra vagy viszont való átrakásáért 
zsákolással és mérlegeléssel 100 klg-ként.

5. Cementnek a vasúti kocsiból a hajóra vagy 
.viszont való átrakodásáért 100 klg-ként.

6. 750 klg-ig teriedő súlyú deszka, kocka és kö­
vezet kőnek, tégla és terméskőnek vasúti kocsiból 
hajóra vagy viszont való átrakodásáért 100 Kg-ként.

7. 750 klg-tól 4000 klg-ig terjedő súlyos tárgyak­
nak vasúti kocsikból hajóra vagy viszont vaiö átra­
kásáért 100 klg-ként.

4000 klg-nál súlyosabb tárgyak csak külön meg­
egyezés alapján lehetőség szerint rakatnak át.

8. Szén és tűzifának vasúti kocsiból kirakásáért 
100 Idg-ként.

9. Szén és tűzifának a tároló helyről a hajóra va­
ló berakásáért 100 klg-ként.

10. Qömbfa küldeményeknek a vasúti kocsiból 
a hajóra vagy viszont való átrakásokért az ajánla­
tok tekintet nélkül az egyes gömbfa darabok súlyára 
teendők 100 klg-ként.

11. Külön ajánlatok teendők azon áruknak a vas­
úti kocsikból hajóra vagy viszont való átrakodásáért 
amelyek átrakodásához külön berendezések szüksé­
gesek, végül

12. Az 1—6. tétel alatt felsorolt áruk átrakodása 
Vukovár állomás főnökének rendelkezése folytán éj­
jel teliesitendő. Az éjjeli órák este 8 órától reggeli 
6 óráig számíttatnak.

13. Ha a tárolóhelyeken áru marad, azt a pá­
lyázatot elnyerő vállalkozó köteles őrizni, mely őr­
zés a magyar folyam és tengerhajózási részv.-társ. 
kikötőhelyén tároló szénre és fára nem terjed ki. 
Ezen őrizet teljesítésére nézve szintén ajánlat teem 
dő. Ajánlat teendő azonkívül az esetre is, ha az 1—ő. 
tétel alatt felsorolt árukat előbb a kikötői rakhelyre 
kellene tárolni és onnan vasúti kocsiba vagy hajóra 
jakni.
' Közelebbi felvilágosítást a hivatalos órák alatt 
az üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztálya 
főnőkénél vagy a vukovár! állomási főnöknél lehet 
nyerni

A fentebbi feltételektől eltérő vagy a kitűzött ha­
táridőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyanok, me­
lyek táviratilag tétetnek, vagy melyekre nézve az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon a fel­
ajánlott egységárra való tekintet nélkül történik.
& Szeged, 1908. évi április hóban.
QF' 'r'" '■ ;•

Stíriai

Tobelbad
gyógyitóintézet 

GRÁCZ mellett. 

Szezon:
május--októb.

330 méter a 
tenger színe 

fölött.

Kél vasúti állomás-
Grácztól 

kocsin egy óra 
posta- és táv- 

iró&llomás.

Bök újítás t

Magyar királyi államvasutak 
I Üzletvezetőség Szeged
14241/908 szám

ül

mmmrf
émmm

BGVETFRTES Csütörtök, május 7,

Régóta Ismert vastartalmú hő­
forrás. Aczélforrás temp. 30° C. 
(i-3" R.) - 350 c. 200 R.) Enyhe 
éghajlat erős erdei levegővel, 
kiterjedt fenyóerdök. A kúra 
ajánlata: Idegbajok : neuraszté­
nia, ideggydngeseg; hatgeiincz- 
bajok, hisztéria, görcsök, neural­
gia stb. Itőibajok: Nagyon 
ajánlatos láhbadozóknnk és 
gyönge gyermekeknek. Gyógyító 
eszközök : gyóiyitó-, külön- cs 
uszómedeccze, kádfürdő cs 
forrásvíz, ienyö- és villamos 
fürdő, masszás, bydropatikus 
kúrák, napfürdők slb. Olcsó la­
kások, egyes szobák, valamint 
villák, fütdőszalon, nagyon ió 
vendéglő, kitűnő lürddzene. Ki­
mentő prospektust ingyen és 
bérmentve küld a fürdőgond­

nokság.

Kled. Univ.

Dr. Alexander Blumauer
tulajdonos.

Telepek minden államba sz&llltattajL

Keményítő gyárak
Uhland reform-rendezőre szerint burgonya, buga, tengeri 
tápióka, rla etb. feldolgozására. Minőtn más rendszereké 

felülmúló kivitelben berendezi
UHLAND k. f. sz. LESPZSG-G

különleges vállalat keményítő gyá. 
rak áialakítására és berendezésűre

28012
Xonstruotlók
oloaó áron. 

Tessék árjegyzéket kérni.

g^lörög és latin * * 
fjf * * * remekírók.

Kiadja a M, TDD. AKADÉMIA classica-philologiai bizottsága.

A gyűjtemény legújabb kötete:

PLÄTÖN SOPHISTÄJÄ.
(Görögül és magyarul).

Fordította, bevezetéssel, jegyzetekkel és philo- 
sophiaj műszótárral ellátta

SIMON JÓZSEF SÁNDOR.
Ara 3 kor. 50 fill.

Kapható: Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapesten, VI. kér., Andrássy-út 21. sz,
és minden könyvkereskedésben.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll t t háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig, Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben,
lakberendezési 

vállalata.
írecsen-utcza sarolO

bélyegben.

IZagy Imre
Badapest, váczi-körnt 9. (Sze

Efe.mii, teteííÉ,
egyházi szerek, órák, 
angol ír an ezia és 
China ezüst dísztár­
gyak a legújabb 
szerint beszezlietők

gyári áron
angol rendesei*

Részletfizetésre
Sárga János
—.............. Képe® nagy árjegyzék Ingyen.

OUS VÁLASZTÉKBA
KÉSZPÉNZyitffMlNT

RjLSMTfíZ ET £5 R E
ENDMIVÜtl OLCSOÄRON

EOTVOS-UTCA17. (AndrásMwk59W4<-:-----KAt?tTATÓ ——
,..„U TEST¥Ej^_EKitÉL,5r, VI., EOTVÖS-UTCA 171 (AN ORASSY-thtLSAROK.) 9 

RUEGYZéK IMOYCN TELEFON ä2:Z7S^. f

Csipke kelmék,
hímzett batistok blúzokra, svájci gyártmány. Aplikatiok, 

legdivatosabb cs legfinomabb minőség, 
rendkívül olcsó árban eiadatnak. 
Hímzett balist, és vászonruhak 6 frt. és feljebb.

Becsi-uicza 2, 
i- em. 5. szám.

HATSCHTEEÍ ADOLF,

umiztm udiibi, cs vaasuui unua. u

Biidapest-szálloda
Kivándorlás fölösleges!
Keresel mindenki részére

a legújabb gyorskötögépeken 
váló kölessel. Árjegyzőket küld:

Első Magyar Kötógépgyár
vezerképvipolőjc,

Bpest, HegodüsSándor-u. 24. 11,35 
(ezelőtt: Kemmtzer-utea) Minden 
háztartásban nólkUlöztietollon!
B?*r8XS"* Képviselők mindé 
RutaaL ntltt kerestetnek.

Lawn-tenisz j átékaink
fiuknak, leányoknak 

és felnőtteknek ?

legegészségesebb és
érdekes társas sport-__ 61
játékot nyújt.

Tenisz-raketok:

Kezdőknek 2,25, 3.25 frf. 
Haladóknak 4,50«
Jó játékosoknak 7.—frf.
VersenyzöknekS—12.— 
Bajnokoknak 15—19.— «
Pályakerltő-h&ló (3 m. m a- 

gas) méterje , , 16 kr. 
Fehórposztó-tenlszlap da 

t u c z a t ja 5, 6, 7, 8, 9 frt.

TenlszárJ ogyzék és 
pályaterv ingyen.

Plöki és Hans lawn- 
tenisz-üzlete, Buda­
pest, VI- Andrássy-ut 

13. szám.
m1 í ÜSE

A legtöbb tenisz, klub szállítója. 
Külön raketjavitág - tarifa ingyen.

I y (Utánnyomás nem dijaztatik.}
Az iizletvczetöség.

30
korona
finom eaövetböt 
divatos férfiöl­
töny vkg-y fel­
öltő mérték után 
remek esabás és 
finom kivitelben 
.Hasal verseny- 
szabóság* Buda 
pest, VII, Thököly
(Csőmörl)-nt 3» L 
enu Vidékre min­
ták bártoentve.

Pontos ée legjobb

ósás

S évi Jótállás 
mellett.

Arany 4« ezüst ékszerek evő- 
eszközök, nászajándékok

résidetffegfésre is.
Javításokra és vidéki megrende- 
lésekre különös gondot fordítok, 

rÁrjegyzék Í000 rajnai Ingyen es bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
-™—■ mttóráe .

Bpest, ErseAbet-körut 29.8*. L em.

ro-i

1:9



Csütörtök, május 7,

Párisi világkiállítás «Grand Prix> 1900

Kwizda-féle RESTITUTIOHSFLUID
mosóvíz lovak száradra.

Egy üveg ára K 2.80.
Az tsdvari istállókban továbbá a nagyobb katonai és 
polgári istállókban több mint 40 év óta használatban, 
nagyobb strapák előtt ós után való erősítésre és eró- 
nyUitesre, uz inak merevségénél stb. képesíti a lovat 

a legnagyobb munkabírásra trainingban.

BGYÉTEFtms

A Kwlida-féle Restitutlonsfluid
osak altkor valódi ka a fenti véd- 
logygTol van ellátva. — Védjegy, 
oelmkóp és gdngydles törvényesen 

védve.

Főraktár: TŐROK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Király- 
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

a

...,

... -vr x

Grammofonok
Cimbalmok
Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
rfszlttfintísrt

kaphatók

Äaefreeht és Gelds^hmiesl
hangszoráruházában

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyxcl: ingyen!

ram

Fonkafék rerntkivilll jé gilnásSsflelt, nagy is oiesd választék&an.
n mULLER 3. L.-M!s

Szalicil-szájvíz és íogpor
használata eltávolít minden fóMnlmnt, biitossn megreuntet! a fogak romlását 
és a kellemetlen szttjbliat Egy Uweg azájvic *i»ér, I korona 
60 fillér, nagyobb Üveg 8 korona BO fillér én 6 korona

mfiIler3.L.-féIe Szalicil-Iogpor,
szál oit-vizzel hasznaira nemcsak hófehérré teiel a fo5=k,t» foném a mát 
létezd fogbetegségek tovébbteriedését is meggátolja. Dobot a I kor. 20 fill.

éo 2 korona 40 fillér, , ,, .

mailer 3. L.-Íéle Szalícil-Iogpép,

Valódi íojás-olajszappan,30 fill., 3 úrb 
80 lillér. 
tucat 3 kor.

»wri sívrw « yywe Vf V ob, és bír, név. e«állító lllataier.
äilMMMMlt. V» lie ée pipereszappan-gyárornál,

Budapesten, IV., Koronafierczefl-nicza 2. szára.

minden fitt kapható a legfinomabb

g Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. .

Weíder Ármin és Béla £
t csokoládé ét ezukorkagyár ZSOLNA. <
imcmmmmmmmmm msmmmwmmm i

kölcsön sorsjegyekre, érték­
papírokra és vidéki takprt. 

részvényekre.
Erzsébet sorsjegyre 6.80 K 
Jóssít
Magry. v. t 
Hanlíka „ 
Ulaes v, t. „ 
Osstr. 7. t „ 
Hasat
Conv. Jelzálog,

750 „
22.— „ 
16.— „ 
30.— 
40.— „
90— 

220.— 
stb! stb.

A kölcsön 2 koronánál kez­
dődő apró részletekben lőr- 
leezlhotő. Ha sors cg vei már 
zálogban vannak, úgy a lo- 
tétjegy beküldése ellenében 
c kölcsönt a fenti Összegre 
fölemeljük. Azonnsll elintézés 
és legolcsóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
3JDAUST, KirolyACrvt I. 

Ata,iktat tt 1971-bea.

hirdetés
jól fogalmazva 
jól elhelyezve

i legalkalmasabb újságokba

eredményre
I nézet, j

*1 Mielőtt hirdetését ide­
adja kérjen áiajánlalo.1

Scfialek Henrik
hirdetési irodájától

WIE M,
I., Wollzeile II.

eg újabb hirlap- 
atalogus hir- 
etfi feleinekdij- 
alanul megkill- 

detik.

Most jelent meg !

Isten rabjai
Regény

Irta: SárdoEyi Géza
Ara fii 5 ve 5 karono. 
Ara kötve 7 ko ona.

Singer es Wolfner kiadósa
BU0APE3T, Vi Andrássy-ut 10. sz

I , ■ - ."'aj,
\ Egy szelvény 

3*10 m. hosszú
teljes fárflruhá­
hoz (llabát, nad­
rág és mellény) 
\ elegendő, csaK -

f3. az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre. "
1 szelvény 7 korona'
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
X szelvény 13 korona \\
1 szelvény 20korona j.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-ítí, „p 
szintúgy felöltőszövetet, luristalódent, selyem-, f 
kamgarnt síb. stb, gyári árakon küld a mint meg- ‘ 1 
lA'Jiatá és szolid cég mindenütt Ismert poszlí-- I 

i ■■ gyári raktár.x.,/..'«■

SIEGEL-IMHOF Brünn.
1 Minták Ingyen és bérmentve, :

Az előnytiK, a melyeket a magán vevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siefíel-En.üof cég- 
tiél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyen.
Szabod, legolcsóbb flraK. Óriási választóit.

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

nadrágja jellemzi az 
mail

A vasalás szabó költségi... 
volt, demár nem az, Kényei 
messége és tökéletessége 
utolérhetetlen MOLNÁR 

LAJOS törv. védett

automata*

nadrágfeszitőjének
Egy készülék ára 3 korona 
3.72 korona előre beküldő­
ért bérmentve. Kapható 

íőraktárosnál:

Plöki és Haasnál
Budapest, Andrássy-ut 13.

mm
hiSiF
!|m

készpénzért, vagy rósslctfizotésre
legoJ csobban

P Ehrenírea ás Fachs
tif fes( véreknél

Képes árjegyzék ingyen.

festvóicknól
Budapest, VI, Teréz Lörat 3.

m—r-Km^***-,***. Telefon 88—59

m. k. szabadalmazott kitűnő 
szerkszetiiek 50 százalék jég­

megtakar itás.
tP iirflő-ltrííílfilij
ftiiökésziilékekkcl is, borpultok 

P erős, csinos, minden kivitelben.
Xiszontelárusltó knak raoy áreneedmeny

. ¥ácE-lmrMt47,
MtUiely Podmanlcky-n. 6. A’.it-siy. ék bérmentve. Elvállalok minden« 

félő bAdo^o.i cs szerelő-munkát jutányos árban.

WIESEL,

Szabót* árak 2
, ■.wwpiiM,'..iiinariK.Ti-t.-a».Ttr.ra*TgrrT^g7'^ari?:ai,.rá<BBtg|>TO7:?--íS'J

RástajándékUrtiyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

m, kir. sxeb, íksieréaz,

■3
Nagy raktár: 

Gyémánt éa 
brllláne-hűtő­
nek, gyűjtik, 
mollttik ésmfce 
nemeoköirnk- 

hói.

Wßß fí™ iPpttKm
% ^

«ew v«j

Baját
gyártmányt

Ékszer 
átn 1 akttá 8.

Jutányoeárak

Budapest, 117,, Károíg'í?5rait 22. ÜBser Ba’ér.
Gyár I VII., Klrály-iilora 19.

Xelldi9merot^»^íazo»g^i7áii



40 EGYETFRTÉS Csütörtök, május 7i
E hirdetési rovatban minden szó 
«gyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden ír' 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fülérrelfízeteniíi

Pénzszekrényéit
használtak és ajak, rend» 
(kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
vaktárban. Budapest, VL 

6;C.Kálvánv-utcra 388
Csúnya kezeket

3 nap alatt bársonysimává 
es hófehérré teszi a Kernel 
kéz finomító, üvegje 90 fill,,
4 üveget bérmentve küld
Kerpel gvdgysz. Bpest, 
Lipót-körut 28, 27947
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808
A Faikogen

tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27796

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nágv- 
mező-utcza E. 46. 27903 C.

Zalogczédulakat,
brilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek, 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza & 27133

ParSetagyáp
Syöngyöaön ajánlja 

"'alt.mánya;
gvárt-
27733

Eladó urilak.
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negyedói á- 
nyira fekvő 3 és fél holdas 
igen csinos belsőség, 8 
szobás kényelmes urilakkal 
melléképületekkel, fél hold 
szőllővel, gyümölcsös és 
konyhakerttél eladó. A 
kertben kitűnő Artézi viz- 
Czim a kiadóhivatalban. 
________________ 28488

Gépészeket
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely add urak ré­
szere teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest Ragyme- 
zé-n. 25- Telelőn 94-67

Kolozsvári
jogtudomány! és állam- 

tudomány! szlgorla 
tokra, államvizsgákra 
ás alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
ssünk fel hallgatókat 
Csakis utóla gos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazással. Levél­
be!! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Ms gyar-o, 2.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra,Budapestre 
úgyszintén illamszám- 
vtteitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. lógj 
szeminárium, Budapest 
VI., Bézsa-n. 44. UL 8.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható:_____________ cs.

Budán
3 szoba, veranda és mel­
lékhelyiségekből álló évi 
esetleg nyárilakás azonnal 
kiadó. I., Kis Gellérthegy', 
Sármássy villa. 28502
!!! Olcsó kölcsönök!!!

Tlsztviselókölcsönt
6—61 a°/o-ra, 15 - 35 évre, 
kezesek és , életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
Jelzálogkölcsönt 4-4V3°o-ra, 
4-62—5-05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6Vs%-ra. 
Óvadékokra az erték75°, o ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárcáiméit, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk!! Minden fel­
világosítás díjtalan !! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

KÚO és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI. Eötvös- 
utca 2. (Király-utca sarok) 
Telefon 105 - 34. Válasz­
bélyeg. 28429

Stenográfia! 
Díjtalan gépírás-oktatás az 
összes irogép-rendszere- 
ken Díjtalan és biztos ál­
lásközvetítés. Minden hó­
napban uj gyorsírás! és 
gépirási tanfolyamok nyíl­
nak az okleves gyorsíró 
tanároktól vezetett Steno 
gráfia ország. Babelsberger 
magyar, német gyorsíró és 
gépiroiskolábao. Levelező 
és vitairásu tanfolyamok 
kereskedelmi szaktantár­
gyak. Az intézet végzett 
növendékei egész éven át 
díjtalan gyakorló órákban 
részesülnek. Tanítás reg­
gel 7 órától este 9-ig. Sok­
szorosító iroda. Copying 
office. Kérjen tájékoztatót. 
Az intézet helységei Vácit- 
körnt 33. sz alatt vannak
Magánkutató iroda

Bákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
" ryekben Kossa-Iacyary 

iza. Telefon 67—47.2775Ó

ZalogcédiMat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lahab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 91. »ám. 

Izabella-utoBsarkin

Veresáfonyabefőtt
BABTA-téle, 6 kilós 
postakosárflveg 6.— 

korona PB LKAI KOK* 
ZBBVOYAB Felka, Szó-
pesm. 88672

Saját gyártmányú

vas-ésrázbutorok
Rézágy---------- 45.—írt
Vaságy matraczcsal 8.50 >
Gyermekágy _   11.60 »
Sodronyágy-betét 8.60 » 
Vas» és tégbutotok gyári 

árban. 28046

WEISZ LIPÓT
Klrtiy-otoaa 09. szám. 

TELEFON 57-01.

Fenyőborovicska
(Itmlperns) BABTA-féle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FBLKAI KOBZBBVOTAB 
Polka, Siepesm. 26973

Polfldrl drok!
Pontos kiszolgálás II 

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél ere­

méi, eseti elmegyek.

Zellszka János
angst uri stábé terme- 
BUPAFBBT,

Andrássr-et 58.1, ént.
ÁJIandó rálaeslAk a Jég.divitoeabb angol *e bel. 
— földi szövetekbóL —

■ Telt kebel. »
Telt kebel két hónap alatti
Pilules Orientales

(kfletl püulák) 
által, az pgyedü» 
Vek által, me­
lyek a mellet főj* 
leértik, szilárdít­
ják, helyreállít­
ják e a nfii mell­

nek gráezió- 
zna telteésret 
kölcsönzi] 

anélkül, 
hogy az 

egístsAgnek 
ártanának. 
Garantálva 
arzenlkam- 

mentes
— Orvosi kTrifdsftjroktd. alifllvfl. Abezolnt cMszkrtexld. 

Egy doDoz használati utasítássá! 
franko 4*45 korona előzetes be* 
küldése vagy 6*75 korona után- 

. vétel melleit.
I. RATfE gyAeyseeréat PARIS. 
Raktilak: Réce, R. Pserhofer 
gyóp^sterésr, Binger-stzaaee 15 
Budapest, Tflrök József snráfy*

KirAlv.n<r7W 18.

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Václ-körol mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
stilszerű matt ée fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nri 
szoba és ssalonbntorokban 
Béihálősiobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos etb.-hez.

26597

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédló-, szatón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Perencz-tér 
8. sz. ezelőtt Oyár-ntcza.

Telefon 14-09-

Ajtók, Ablakok,
•edönyök, használtak 
íjak.bármdy méretben

olcsón

vas redő: 
és 0
és álakban,

kaphatók

Wiener Ä. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖ1-UT 124,

TELEFON 62—«X

Szcpeeségi
csemegék

BABTA-féle veresáionya 
befőttet, málna-, sxa- 
mócza-, csipkebogyóit 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KOI- 
2EBVGVÁB Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár- 

jegyzékeiegyzéket

Sodronykeritéseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezég

Budapest,
Vili., Népszinház-n. 1—3.

BÚTOR
árverésről, finom és sgy 
szerű bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bír- 
totellok, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszél^ Íróasztal,

Sorzsazzónm és egyes 
arabok j Fildes B/VIL 
Kertész-utas 43. Király, 

wtcza sarokházban. j

A lege'ónyösebb részletfizetésre
zongorát,
pianlnót.

czimbalmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

banfchl tel
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus ée Árjegyzék in- 

gyen.
Budapest, Klrály-u« 

58. szóm.

30 forint.
Varrógépei*

arr ej valódi tn. 
ádl biojor verró- 

fóp záruekréiu. 
8 óvi lólAllóa-n! e.akla

8IN6BB A.
müRÍpésznóI Budapest, Ku*. 
let Akáofa-gtoa 66. Minden- 
iemU varrógépek javításit 

.egjutányoeabb árban elvál.
Wo»». Árjegyzék lágyéi.

FRIED J.
műbntorraktár, kárpitos és 

diszltÓ
Bpest, V, Sádor-n. 11
Elfogad felles lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és díszítő- 

munkákat. 87881 
Mfntaraktár művészi kW 
(élű bútorokból, francsla 
ti angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes. I

Ajtók és
ablakok

régi és uj vasredönyök 
teljes vasalássaL Kapuvas 
rácsozatok, kertkertósek, 
keramltlanok, Kehlhelmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontó* vállalkozónál 
Budapest, ládor-n. 72—74

Fiók üzlet Sziget-ut f.

warrn.i

Bútorok
üzlet fe leüti, 
miatt elődén kl- 
árvsHtatnai
Vn. kér., 
OOB-U.
22-

MOST JELENT MEG!
A cs. és kir. szab.

Hassa Oderbergl Hasút
személyszállító vonatainak

menetrendje.
Rövid Útmutatóval a Tátrába 
Érvényes 1908. május 1 -tél.

Ara 12 fillér.
Singer és Wolteer kiadása, 
Bpest, VI, Andrássy ut 10.

15 forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kivitelű
öltö nv

vagy felöltő

KrauszF.ésTsa
orl szabómester

Budapest, Rákéczi-ut 69.
Vidékre mintákat mértékvétoll 
vt.sltá.eal bérmentve. Helyben 
»zabásiuekrt mintákkal bár­

hoz küldjük.

BÚTOROK
Ülés ebédUs szalont» 
rendezések, továbbá nri- 
Boka, Iroda berendezései 
réz* és Ballagni bátorok; 
ntoyegek éa függönyök 
nlédl inget bérgaralterák 

eladása éa vétele.

Öecbsler Kírolynf
Klráty-ntcza 23. 

L emelet

AViUeer

GEREBEN BELAMOHftf 2

BÚTOR
ráesUtSsetiere

ldflre. ibb fl*.XLE&'SStäLi
kW foltátoUk mlUetti - 

TSMlágoiitáaial naifil

Liszt István

butorraktárában.
Ttlbb rohrt 600 ktrna eUáháá 
tr)e«nák.t khrkmak 60 űllb 

elles franko elküldtük

Ugorkát,
kalarábét, ezu kor bor­
sót, zöldbabot, uj 
burgonyát, spenótot, 
gombát ás hónapos 
fötkeí vegyösőn ;8.űö 
koronáért szállítja
gyttmölcskivitel
Csongrádról,

Korai
főzelékek, cznkor- 
boraő, zöldbab, ugor- 
ka spenót, tejessa- 
láta, hónapos retek, 
zöldhagymácskák, uj 
bu>gonya, vény esen 
postakosaranként 3 
koronáért szállítja

Szabó, Csongrád,

■aztoezr-utm serek.

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság köríorgóeépein Budapest, Aradi-utczaS

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nsgyságban, ál­
len dó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Lletrt Ferenex-tór 17. ez.

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Nagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás t
IV, 8emmelwetss-(Ujvi!ág-) 
utcza 8l„ kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618


